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ŻUŻLOWIEC STARTU WALCZY O ŻYCIE W SZPITALUGNIEZNO 

Gnieźnianie mieli ten mecz pod kon-
trolą. Wszystko układało się dobrze, 
aż do 12. biegu, w którym brał udział 
Patryk Budniak. Na drugim łuku 
pierwszego okrążenia jego motocykl 
sczepił się z maszyną Leona Szlegiela, 
juniora Śląska. Podkreślmy, że moto-
cykle żużlowe nie mają hamulców.          

    W tej sytuacji, przy dużej prędkości, 
nie było czasu na reakcję. Szlegiel ude-
rzył w dmuchaną bandę, jego klub po-
informował, że jest poobijany, ale nie 
stało mu się nic groźnego. Aktualnie 
przebywa na badaniach w szpitalu. 
Z kolei, Patryk Budniak przeleciał 
przez bandę, uderzył w betonową 
część trybuny i wylądował na dachu 
busa. Wszyscy na stadionie zamarli. 
Niektórzy odwracali głowy od miejsca 
zdarzenia, bo widok był tak straszny. 

Służby medyczne natychmiast 
przystąpiły do działania, a na miejsce 
wezwano śmigłowiec Lotniczego Po-
gotowia Ratunkowego. Młodego za-
wodnika przetransportowano do szpi-
tala w Poznaniu przy ulicy Szwajcar-
skiej. Jego stan jest ciężki, ale stabilny. 

– Nasi ludzie będą na miejscu 
wszystko sprawdzać, całą dokumen-
tację, licencję, ubezpieczenia i zabez-
pieczenia – poinformował nas jeszcze 
w niedzielę Andrzej Borowiak z wiel-
kopolskiej policji. 

Zuzanna Pankros, rzeczniczka pra-
sowy poznańskiego szpitala, w rozmo-
wie z WP Sportowe Fakty przekazała, 
że Patryk Budniak przeszedł diagno-
stykę i tomografię. – Jest nieprzy-
tomny, zaintubowany, a co za tym 
idzie, nie oddycha samodzielnie, gdyż 
jest podłączony pod respirator. Załoga 
szpitala jest postawiona w stan naj-
wyższej gotowości. Na ten moment 
wiemy o licznych złamaniach nóg za-
wodnika – powiedziała rzeczniczka.

Paweł Brzeźniak
pawel.brzezniak@polskapress.pl

To był straszny widok. 
Serca fanów zamarły 
Dramatyczne sceny na torze żużlo-
wym w Gnieźnie. W 12. wyścigu 
niedzielnego meczu ze Śląskiem 
Świętochłowice w bardzo groź-
nym wypadku uczestniczył wy-
chowanek czerwono-czarnych – 
niespełna 19-letni Patryk Budniak.

SPORT 

Enea Ironman 70.3 Poznań i triathloniści 
przenoszą się z metą na Enea Stadion str. 16

Patryk Budniak to utalentowany żużlowiec, który dopiero rozpoczyna swoją przygodę z czarnym sportem
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Czytaj str. 5

Szczury rządzą 
na zapleczu 
Biedronki? 
Kontenery spożywcze, koszyki i worki 
z butelkami kaucyjnymi. A to wszystko 
na szczurzych odchodach – tak wyglądało 
zaplecze Biedronki na Łazarzu str. 3

Premier Donald Tusk będzie jednym z gości 
specjalnych poznańskiej konferencji Impact str. 2 BIZNES

FOT. MARCIN OBARA

Po kierunkach informatycznych 
i menedżerskich, a także 
po pielęgniarstwie absolwenci 
otrzymują najwyższe pensje str. 9

Czy na Wildzie 
powstanie z ruiny 
skarb, czyli 
Wildeckie Centrum 
Kultury?  str. 4

Prokuratura 
twierdzi, że Zbigniew 
Ziobro nie jest osobą 
międzynarodowo 
poszukiwaną str. 6

Donald Trump 
odrzuca pokojową 
ofertę Iranu, a ceny 
ropy znów szybują 
w górę str. 7 FO
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Premiera 
nieznanego filmu 
z pogrzebu marszałka 
Piłsudskiego str. 3
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Pogoda w regionie

W czwartek będzie trochę deszczowo, a w piątek delikatnie się ociepli  

Barometr 
1005 hPa 

Wiatr  
21 km/godz. 

Biomet  
niekorzystny

Poznań

Dzień

14°C 7 °C 
Noc

Kalisz

Dzień Noc
 6 °C  13 °C 

Leszno

Dzień Noc
6°C 13°C 

Piła

Dzień Noc
7°C 13°C 

Widziałeś/łaś coś ciekawego? Chcesz tym się z nami podzielić? Zadzwoń do redaktora dyżurnego 
w wybranym mieście lub wyślij e-mail na wydawca@glos.com 
 
Poznań: Emilia Ratajczak – 61 860 60 82 
Piła: Martin Nowak – 797 607 926 
Kalisz: Mariusz Kurzajczyk – 502 499 351

REDAKTORZY DYŻURNI

Dla jednych było to Państwowe 
Technikum Rolnicze, dla innych 
Liceum Produkcji Roślinnej czy 
Państwowe Technikum Hodow-
lane, a jeszcze inni kończyli już 
Zespół Szkół Rolniczych lub Ze-
spół Szkół nr 2 w Szamotułach. 
Szamotulski „Rolnik” to miejsce, 

które łączy pokolenia. W tym 
roku szkoła świętuje 80-lecie. 
Na uczestników obchodów 
czeka bogaty program. 

- To ostatni moment, by zgło-
sić swój udział w Zjeździe Absol-
wentów „Rolnika”. Warunkiem 
uczestnictwa jest dokonanie 
wpłaty do 31 maja 2026 roku. Ze 
względów organizacyjnych 
po tym terminie lista zostanie za-
mknięta - mówi prezes Stowa-
rzyszenia Absolwentów i Przyja-
ciół „Rolnika” Ryszard Frącko-
wiak. Dodatkowe informacje 
o Zjeździe można uzyskać 
pod numerem telefonu: 609 452 
244 lub w sekretariacie szkoły: 61 
292 15 59.

Absolwenci „Rolnika” 
poszukiwani! 

Trwają przygotowania do ju-
bileuszowego Zjazdu Absol-
wentów szamotulskiego „Rol-
nika”, który odbędzie się 26 
września 2026 roku. Organi-
zatorzy spodziewają się udzia-
łu 400 byłych uczniów.

Natalia Nowotna
Natalia.nowotna@polskapress.pl
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Tak było podczas studniówki w 1989 roku! Pamiętacie? 
A może jesteście na zdjęciu?

Kongres Impact w Poznaniu 
na terenie Międzynarodowych 
Targów Poznańskich odbywa 
się nieprzerwanie od 2021 roku. 
Wśród najważniejszych gości 
wydarzenia w poprzednich la-
tach była m.in para prezy-
dencka Michelle oraz Barack 
Obama, aktorzy Jesse Eisen-
berg oraz Natalie Portman, 
a także Francis Fukuyama. 

– To wspaniałe wydarzenie. 
Impact stał się ważną instytu-
cją w Polsce i ogólnie w Europie 
– mówił Fukuyama, cytowany 
przez organizatora wydarzenia. 

W tym roku 13 oraz 14 maja 
do Poznania zawita m.in.: pre-
mier RP Donald Tusk, były pre-
mier Kanady Justin Trudeau, 
Amal Clooney, Olga Tokarczuk, 
Andrzej Dragan, Sławosz 
Uznański-Wiśniewski, Rafał 
Brzoska. To tylko część na-
zwisk, które wystąpią na scenie 
podczas wydarzenia. Takie stę-
żenie wybitnych gości na metr 
kwadratowy to rzadkość. 

Podczas tegorocznej edycji 
Impact’26 odbędą się nowe 
ścieżki tematyczne m.in.: eko-
nomia sztucznej inteligencji, 
geopolityka przyszłości, prze-

mysł i technologie kosmiczne, 
inwestycje i start’upy. 

Dodatkowo nie zabraknie 
tematów, które poruszano już 
w przeszłości, takich jak: 
obronność, cyberbezpieczeń-
stwo, zielona ekonomia oraz 
cyfrowa przyszłość. Agenda 
na 2026 rok to ponad 109 go-
dzin wystąpień w ramach se-
sji głównych i treści odnośnie 
ścieżek tematycznych. 

Wśród najciekawszych pa-
neli jest m.in rozmowa Rafaela 
Szczepaniaka z Rafałem Brzo-
ską, Dariuszem Miłkiem i Mi-
chałem Sołowowem o sile 
marki i skalowaniu biznesu 
na rynkach międzynarodo-
wych a także rozmowa Mat-
thew Kamińskiego z Daronem 
Acemoğlu, Michałem Gajew-
skim, Tomaszem Blicharskim, 
Marc Walder, Beatą Stelmach 

o Europie w nowym układzie 
sił. 

Wydarzenie zamknie Ju-
stina Trudeau, który jak prze-
kazuje organizator „opowie 
o przywództwie, zaufaniu spo-
łecznym oraz odpowiedzialno-
ści lidera w czasach dezinfor-
macji, populizmu i narastają-
cych napięć geopolitycznych.” 

W trakcie wydarzenia 
uczestnicy będą mogli liczyć 
na warsztaty, dyskusje eksper-
tów, możliwość poszerzenia 
kontaktów, a także na odwie-
dzenie galerii artystycznej (Im-
pact Art), spotkanie się z auto-
rami książek w Impact Book-
store oraz wzięcie udziału 
w Impact Run & Power Walk. 

Tak samo jak w poprzednich 
latach, podczas trwania wyda-
rzenia przeprowadzimy dla 
was wiele interesujących wy-

wiadów. Wśród naszych roz-
mówców podczas poprzednich 
edycji były takie postacie jak: 
Jesse Eisenberg, Swiatłana Ci-
chanouska, Leszek Miller, Piotr 
Voelkel, Martyna Wojciechow-
ska, a także Rafał Brzoska. 

– Niewiele mamy przykła-
dów polskich firm, które poszły 
w ekspansję zagraniczną i od-
niosły na niej sukces – tłuma-
czył Rafał Brzoska podczas Im-
pact’25. – Wielu przedsiębior-
ców w Polsce niestety nieusta-
jąco obawia się, że to wyjście 
poza rynek, który się zna, kon-
sumenta, który jest inny, nie-
stety spowoduje, że ucierpi ich 
biznes na rynku macierzystym. 

Zrelacjonujemy dla was naj-
ciekawsze prelekcje oraz poka-
żemy kulisy zamkniętego wy-
darzenia. Zapraszamy na stronę 
www.gloswielkopolski.pl

Chrystian Ufa
chrystian.ufa@polskapress.pl

Jutro po raz kolejny otworzą 
się bramy do miejsca dysku-
sji, wielkiego biznesu oraz 
nieoczywistych historii. 
Podczas tegorocznego Im-
pactu nie zabraknie ludzi 
nauki, artystów i polityków.

Ludzie nauki, politycy i wielki 
biznes. Jutro rusza Impact’26

Podczas tegorocznego Impactu pojawią się Olga Tokarczuk, premier RP Donald 
Tusk, Sławosz Uznański-Wiśniewski oraz inni znamienici goście
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Szlakowa Barbara Jęchorek  
z Posnanii RBW  (druga z pra-
wej) poprowadziła reprezenta-
cyjną czwórkę podwójną 
do prestiżowego zwycięstwa 
w Międzynarodowych Rega-
tach Wioślarskich w belgijskiej 
Gandawie. Oprócz niej w zwy-
cięskiej osadzie popłynęły Bar-
bara Stępień, Anna Chlibenko 
i Zuzanna Lesner. Była młodzie-
żowa mistrzyni świata wystar-
tuje na pewno w najważniej-
szych imprezach sezonu, bo jest 
mocnym punktem w kadrze. 
24-latkę czeka teraz pod koniec 
maja start w pierwszych w tym 
roku zawodach Pucharu Świata 
w Sewilli. PAT

SUKCES POZNAŃSKIEJ WIOŚLARKI NA REGATACH W BELGIJSKIEJ GANDAWIE
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Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

a Z czym przychodzą pacjenci do apteki? 
Czy potrafią zaskoczyć pytaniami? a Jak 
odróźnić alergię od przeziębienia i czym 
grozi pomylenie objawów obu chorób?

AUTOPROMOCJA 0010990394

eprasa.pl 477909d738
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Do naszej redakcji zadzwonił 
czytelnik mieszkający w po-
bliżu sklepu sieci Biedronka 
przy ulicy Matejki w Poznaniu. 
Przekazał przerażający opis 
stanu zewnętrznego zaplecza. 
Powiedział wprost: – Konte-
nery spożywcze, plastikowe 
worki z butelkami kaucyjnymi 
i koszyki. A to wszystko 
na szczurzych odchodach– 
przekazał  mieszkaniec, chcący 
zachować anonimowość. 

Przesłał naszej redakcji zdję-
cia wyglądu zaplecza sklepu. 
Widać na nich wyraźnie, w jak 
fatalnym stanie jest ze-
wnętrzne zaplecze. Są tam 
liczne odchody zwierząt. Co 
więcej - naszemu czytelnikowi 
udało się uchwycić jednego 
z gryzoni. Szczur jak gdyby ni-
gdy nic spacerował po kontene-
rach na śmieci, nie zważając 
na obecność człowieka. 

– Tam na zewnątrz stoją po-
jemniki na pieczywo, a wcze-
śniej zgrzewki wody i mleka 
stały pod chmurką, bez żad-
nego zabezpieczenia. Doszło 
nawet do włamania na to zaple-
cze. Policja poleciła, aby zutyli-
zować te zgrzewki, bo nie wia-

domo, czy ktoś w nie nie inge-
rował – opisuje czytelnik. 

O pozostawieniu towaru 
na zewnątrz, bez osłony, świad-
czyć ma interwencja policji, 
do jakiej doszło 1 maja. Wtedy 
to patrol został wezwany ze 
względu na podejrzenie wła-
mania do magazynu zewnętrz-
nego sklepu przy ul. Matejki. 

– Na miejscu przeprowadzi-
liśmy oględziny przy udziale 
technika kryminalistyki i ze-
społu śledczego – relacjonuje 
podkom. Łukasz Paterski z po-
znańskiej policji. – W toku 
czynności policjanci ustalili że 
doszło do kradzieży kilku 
zgrzewek wody przechowywa-
nej w tym miejscu. Wartość 
kradzieży nie przekraczała 50 
zł – informował. 

Nie ma on informacji na te-
mat ewentualnych zaleceń do-
tyczących skierowania towaru 
do utylizacji. Pewne jest, że 
zgrzewki wody skradziono 
przez dziurę w płocie. 

– Dziura powstała jeszcze 
przed kradzieżą, więc nie mo-
żemy mówić o włamaniu. 
Sprawa została zakwalifiko-
wana jako wykroczenie – dodał 
Paterski. 

Jeszcze tego samego dnia, 
kiedy czytelnik zgłosił się 
do naszej redakcji, powiadomił 
on o stanie zaplecza sklepu Sa-
nepid. Kontrola w sklepie zo-
stała przeprowadzona jeszcze 
tego samego dnia. 

– Kontrola potwierdziła 
obecność gryzoni na zewnątrz 
sklepu – przekazała Magdalena 

Remiszewska z Powiatowej 
Stacji Sanitarno-Epidemiolo-
gicznej w Poznaniu. – W strefie 
wiaty z pojemnikami na od-
pady oraz w drugiej części 
wiaty, gdzie przechowywane są 
wózki, palety, skrzynki z pu-
stymi butelkami, kontenery 
do przewozu żywności, stwier-
dzono szczurze odchody. W sa-
mym sklepie nie stwierdzono 
ich obecności ani śladów byto-
wania – relacjonuje przedstawi-
cielka Sanepidu. 

W wyniku kontroli sklep zo-
stał ukarany mandatem kar-
nym, wydano polecenia dla 
podmiotu prowadzącego sklep 
oraz wszczęto postępowanie 
administracyjne. 

– Mając na uwadze zdrowie 
konsumentów, zakład został 
objęty wzmożonym nadzorem 

sanitarnym – dodaje Magda-
lena Remiszewska. 

W sprawie feralnego zaple-
cza skontaktowaliśmy się 
z przedstawicielem sieci Bie-
dronka. Jak ustaliliśmy, gryzo-
nie mają przechodzić na zaple-
cze z sąsiedniej działki. Jest ona 
niezagospodarowana, dlatego 
ma ona sprzyjać bytowaniu 
między innymi szczurów. 

– W godzinach nocnych 
mogą one pojawiać się w rejonie 
zewnętrznych stref technicz-
nych i odpadowych – przyznaje 
Artur Jahns, starszy menadżer 
sprzedaży w sieci Biedronka, od-
powiedzialny za sklep. – W wy-
niku kontroli Sanepidu na tere-
nie sklepu nie stwierdzono ak-
tywności gryzoni. Ich obecność 
dotyczyła wyłącznie obszaru 
poza obiektem handlowym – za-
pewnił. 

Dodał, że sklep objęty jest 
stałą obsługą specjalistycznej 
firmy Rentokil, która wdrożyła 
dodatkowe zabezpieczenia we 
współpracy z właścicielem te-
renu sąsiedniego. Zapewnił, że 
już teraz podjęto dodatkowe za-
bezpieczenia terenu przy skle-
pie. 

– Podjęliśmy działania po-
rządkowe i organizacyjne, 
zwiększające częstotliwości od-
bioru odpadów, prowadzące 
do uporządkowanie strefy zaple-
cza oraz zmieniające organizację 
magazynowania. W nocy z 13 
na 14 maja zaplanowano także 
kompleksowe sprzątanie zaple-
cza przez firmę zewnętrzną – za-
powiedział Artur Jahns.

Paweł Antuchowski
pawel.antuchowski@polskapress.pl

– Kontenery spożywcze, pla-
stikowe worki z butelkami 
kaucyjnymi i koszyki. A to 
wszystko na szczurzych od-
chodach – taki jest obraz ze-
wnętrznego zaplecza sklepu  
Biedronka na Łazarzu.

Szczury i odchody na zapleczu 
sklepu Biedronka w Poznaniu

Film ten został wystawiony 
na sprzedaż w ofercie Krakow-
skiego Domu Aukcyjnego, a Ar-
chiwa Państwowe skorzystały 
z ustawowego prawa pierwo-
kupu i kupiły film. 

Autorem amatorskiego do-
kumentu filmowego jest Tade-
usz Rowiński (1905–1997), sto-
matolog i zarazem filmowiec – 
amator, który nagrał go na ta-
śmie 8 mm w dniu 18 maja 1935 
roku. Film zajął 7 minut i 32 se-
kundy, nakręcono go z dwóch 
punktów obserwacyjnych: 
z okna kamienicy przy ul. Wi-
ślanej oraz z jednej z kamienic 
przy Rynku Głównym. Film nie 
ma dźwięku. 

- Dzięki zdecydowanym 
działaniom NAC oraz wsparciu 
Archiwum Narodowego w Kra-
kowie włączyliśmy do zbio-

rów publicznych kolejny frag-
ment polskiego dziedzictwa – 
unikatowy, nigdy wcześniej 
w całości niepublikowany ama-
torski zapis filmowy krakow-
skich uroczystości pogrzebo-
wych Marszałka Józefa Piłsud-
skiego – informuje dr Paweł Pie-
trzyk, naczelny dyrektor Archi-
wów Państwowych.  

- Na taśmie widać nieprze-
brane tłumy żałobników, frag-
menty pochodu żałobnego, at-
mosferę miasta pogrążonego 
w ciszy i skupieniu, a także klu-
czowe postacie życia publicz-
nego II RP – prezydenta Igna-

cego Mościckiego oraz generała 
Edwarda Śmigłego-Rydza to-
warzyszącego Aleksandrze Pił-
sudskiej – mówi Krystian Cie-
ślak z Naczelnej Dyrekcji Archi-
wów Państwowych.  

NAC upubliczniło wczoraj 
wersję techniczną materiału. 
W przyszłości chce zaprezento-
wać materiał w jakości odpo-
wiadającej jego znaczeniu, 
w wersji cyfrowej. Achiwum 
chce jak najszybciej udostępnić 
materiał badaczom i pasjona-
tom historii, jednocześnie roz-
poczyna proces cyfrowego za-
bezpieczenia obrazu. ą

Grzegorz Okoński
grzegorz.okonski@polskapress.pl

Narodowe Archiwum Cyfro-
we może pochwalić się wy-
jątkowym dokumentem: ni-
gdy nie publikowanym fil-
mem z krakowskich uroczy-
stości pogrzebowych mar-
szałka Józefa Piłsudskiego. 

Pokazano nieznany film z pogrzebu marszałka

ZZM Poznań apeluje, by nie 
wpuszczać psów do parko-
wych zbiorników. Zagrażają 
one młodym ptakom. Ostat-
nio po ataku psa jedna z ka-
czek osierociła potomstwo.

Pies zaatakował kaczkę 
w parku. Jest apel

POZNAŃ
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Szczur na kontenerze ze 
śmieciami pod wiatą 
śmietnikową. Miał się on 
nie bać człowieka
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POWIAT GRODZISKI

Wczoraj na DK32 pod Rakoniewicami ciężarówka przewożąca 
piwo przewróciła się na ścieżkę rowerową. Kierowca podczas 
wyjazdu z terenu jednej z firm zahaczył o pobocze i stracił pa-
nowanie nad pojazdem. Mężczyzna opuścił kabinę o własnych 
siłach i nie wymagał hospitalizacji. AB
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Wypadek ciężarówki z piwem
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POWIAT GRODZISKI

Do zdarzenia doszło wczoraj 
w gminie Grodzisk Wielko-
polski, na parkingu przy jed-
nej z restauracji, gdzie odby-
wały się przyjęcia z okazji 
Pierwszej Komunii Świętej. 
Jak ustalili policjanci, dwaj 
chłopcy w wieku 9 i 10 lat 
mieli za pomocą kamieni po-
rysować karoserie samocho-
dów należących do gości uro-
czystości. 

Na miejscu pracowali 
funkcjonariusze oraz technik 
kryminalistyki, który zabez-
pieczał ślady i dokumentował 
uszkodzenia pojazdów. We-

dług wstępnych ustaleń 
uszkodzonych zostało około 
40 samochodów osobowych. 
– Policjanci przeprowadzili 
szczegółowe oględziny i przy-
gotowują pełną dokumenta-
cję z tego zdarzenia –  infor-
muje mł. asp. Katarzyna 
Wolna z Komendy Powiato-
wej Policji w Grodzisku Wiel-
kopolskim. 

Sprawa trafi do Wydziału 
Rodzinnego i Nieletnich, 
który zdecyduje o dalszym lo-
sie chłopców. Policja będzie 
też ustalać dokładną wyso-
kość strat. AB 

Dzieci porysowały 40 aut

POZNAŃ

Dwóch mężczyzn włamało się 
do kontenera budowlanego 
przy ul. Krysiewicza w Pozna-
niu i ukradło radiostację oraz 
narzędzia warte łącznie 5500 zł. 
Do zdarzenia doszło w ostatni 
weekend lutego. Sprawcy we-
szli na teren budowy, uszko-
dzili rolety antywłamaniowe, 
wybili szybę i dostali się 
do środka kontenera. Pokrzyw-
dzeni odkryli włamanie do-

piero 2 marca, po powrocie 
do pracy. Policjanci zabezpie-
czyli monitoring i na jego pod-
stawie  ustalili i zatrzymali 
dwóch mężczyzn. Obaj okazali 
się recydywistami. Jeden 
z nich, był dodatkowo poszuki-
wany do dwóch innych spraw, 
w których sądy orzekły łącznie 
ponad 3 lata więzienia. Podej-
rzanym grozi teraz do 15 lat po-
zbawienia wolności. JPG

Włamali się do kontenera

W wieku 83 lat zmarła Jolanta Mancewicz. Informację 
o śmierci wieloletniej radnej i działaczki przekazał wczoraj 
kaliski urząd miasta. W latach 1998-2018 Mancewicz zasiada-
ła w Radzie Miasta Kalisza, przez większość czasu jako jej wi-
ceprzewodnicząca. Była współzałożycielką i prezeską stowa-
rzyszenia „Wszystko dla Kalisza”. W 2022 roku została uhono-
rowana Odznaką Honorowa Miasta Kalisza. ESA

KALISZ

eprasa.pl 477909d738
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Na razie jest to pustostan, 
straszliwie zdewastowany, na-
leżący do Skarbu Państwa. Ale 
radni widzą go inaczej – „to jest 
nasze marzenie” – mówią.  

– Działka po „Samocho-
dówce” u zbiegu ulic 28 
Czerwca 1956 r. i św. Jerzego 
od lat rozbudza wyobraźnię 
włodarzy Miasta Poznania, rad-
nych, architektów i społeczni-
ków – wspominają wildeccy sa-
morządowcy. – Po fiasku pomy-
słów budowy nowej szkoły 
muzycznej nadeszła pora 
na ponowne pochylenie się 
nad przyszłością tego terenu. 
Właśnie to uczynili studenci ar-
chitektury, opracowując w ra-
mach zajęć dydaktycznych pro-
jekty stworzenia w tym miejscu 
Wildeckiego Domu Kultury. 

– Studenci wykonali swoje 
prace koncepcyjne niezależnie 
od nas – mówi Dorota Bonk – 
Hammermeister, przewodni-
cząca Rady Osiedla Wilda.  

– Gdy się o tym dowiedzieli-
śmy zaprosiliśmy ich do pre-
zentacji prac.  

Jak studenci wyobrażają so-
bie przyszłą potencjalną pla-
cówkę kultury? To będzie 
można zobaczyć na wystawie 
w przestrzeni miejskiej Wildy – 

dosłownie na ogrodzeniu daw-
nej szkoły – a także usłyszeć 
w czasie dyskusji, zaplanowa-
nej na 18 maja o godz. 17.30 
w Studio Chaos Wilda. 

„Świetny pomysł na miejsce 
aktywności kulturalnej i spo-
łecznej dla dzieci, młodzieży, 
osób w wieku w sam raz i senio-
rów” i „Super by było. Ostatnio 
szłam tamtędy od strony 
Wierzbięcic i idąc pod oknami 
słyszałam że tam miejscówkę 

zrobili sobie jacyś imprezowi-
cze. (...) Fajnie jakby w końcu 
zagospodarowali to miejsce” – 
komentują goście profilu FB 
Rady Osiedla. Ale jest też i inna 
propozycja, by „zbudować tam 
parking dla osób odwiedzają-
cych nas spoza Poznania. 
Na Wildzie ciągle brakuje miej-
sca dla samochodów”...  

Co z tym obiektem może 
zrobić miasto? Otóż jeszcze 
w 2013 roku ogłaszało przetargi 
na sprzedaż nieruchomości za-
budowanej, stanowiącej wła-
sność miasta, u zbiegu ulic 28 
Czerwca 1956 nr 125, św. Je-
rzego i Wierzbięcic, wyznacza-
jąc cenę 5 mln złotych. Nie zna-
lazło nabywcy, dopóki 
za znacznie niższą cenę nie ku-
piło działki z budynkiem pań-
stwo, z zamiarem ulokowania 
tu szkoły muzycznej. Zamiar 
nie został zrealizowany, Zespół 
Szkół Muzycznych otworzy 
nową siedzibę jesienią tego 
roku w zakupionym przez Mi-
nisterstwo Kultury budynku 
przy ul. Głogowskiej, a działkę 
z budynkiem po „Samocho-
dówce” objęli bezdomni. Nie-
raz wzywano tu straż pożarną, 

a okoliczni mieszkańcy po pro-
stu boją się o bezpieczeństwo.  

– Ale to nasze marzenie, 
od kilku lat działamy, by się 
spełniło – mówi Dorota Bonk – 
Hammermeister. – Nie mamy 
na Wildzie Domu Kultury, i ra-
czej niewielkie szanse by udało 
się go wybudować, bądź wyko-
rzystać dla niego nieruchomość 
miejską. Skarb Państwa nie po-
trzebuje już tego gruntu, więc 
miasto mogłoby starać się po-
zyskać go, np. zamienić się 
na grunt, który byłby państwu 
bardziej potrzebny. Co więcej 
w mieście powstanie jednostka 
zajmująca się domami kultury, 
a uruchomienie nowej pla-
cówki byłoby dobrym debiu-
tem.   

Budynek po szkole, w któ-
rym mógłby znaleźć swoją sie-
dzibę dom kultury, wzniesiono 

w 1985 roku, ma dwie kondy-
gnacje naziemne i jedną pod-
ziemną, w części nadziemnej - 
dwa skrzydła połączone klatką 
schodową, z siedmioma sa-
lami, dwoma lokalami użytko-
wymi i czterema toaletami. Co 
ciekawe była szkoła miała też 
schron. Niestety, już wówczas 
Urząd zawiadamiał, że „ze 
względu na kilkuletni okres 
nieużytkowania i brak wykony-
wania bieżących napraw i re-
montów obiekt cechuje znacz-
nie pogorszony stan techniczny 
(...) - stopień zużycia technicz-
nego ok. 50 procent”. Tak samo 
schron nie nadaje się do wyko-
rzystania w okresie zagrożeń.  

– Obawiam się, że budynek 
po szkole trzeba byłoby wybu-
rzyć i postawić nowy obiekt, 
gdyby miasto przejęło działkę 
z powrotem. Zapraszamy 
na dyskusję przedstawicieli 
Miejskiej Pracowni Urbani-
stycznej, Wydziału Urbanistyki 
i Architektury, prezydentów – 
mamy nadzieję, że będą chcieli 
pomóc przekształcić kłopo-
tliwy dla mieszkańców teren 
w skarb kultury – kończy prze-
wodnicząca Rady. 

Grzegorz Okoński
grzegorz.okonski@polskapress.pl

Na Wildzie może powstać 
Wildecki Dom Kultury. Taki 
pomysł utworzenia placów-
ki kultury, w obiekcie 
po dawnej szkole samocho-
dowej, proponuje rada 
Osiedla Wilda. 

Czy miasto zamieni ruinę na skarb i odzyska 
pustostan? Marzą o tym radni z Wildy

Jest tam ruina, pusto-
stan z bezdomnymi, 
Rada Osiedla liczy jed-
nak, że miasto jest 
w stanie zamienić go 
w skarb kultury...

Ruszył nabór do szkół ponad-
podstawowych na rok szkolny 
2026/2027. Rekrutacja, podob-
nie jak w poprzednich latach, 
prowadzona jest wspólnie 
przez Miasto Poznań i Powiat 
Poznański. 

Kandydaci mogą wskazać 
maksymalnie trzy szkoły z Po-
znania oraz trzy z powiatu po-
znańskiego. Nie ma natomiast 
ograniczeń dotyczących liczby 
wybranych oddziałów. Do wy-
boru są licea ogólnokształcące, 
technika oraz branżowe szkoły 
I stopnia. 

Wnioski wraz z wymaga-
nymi dokumentami należy zło-
żyć przez elektroniczny system 
Nabór do 29 maja do godziny 
15. To właśnie tam uczniowie 
znajdą ofertę szkół, instrukcje 
oraz potrzebne formularze. 

Od 3 do 7 lipca uczniowie 
będą mieli czas na dostarczenie 
świadectwa ukończenia pod-
stawówki oraz zaświadczenia 
o wyniku egzaminu ósmoklasi-
sty. To także ostatni moment 
na zmianę decyzji dotyczącej 
wyboru szkoły. 

Listy zakwalifikowanych 
i niezakwalifikowanych zo-
staną ogłoszone 13 lipca o godz. 
12. Wolę przyjęcia trzeba po-
twierdzić do 16 lipca do godz. 
13. Ostateczne listy przyjętych 
i nieprzyjętych pojawią się tego 
samego dnia o godz. 14.

Justyna Piasecka-Gabryel
justyna.piasecka-gabryel@polskapress.pl

Rozpoczęła się rekrutacja 
do szkół ponadpodstawo-
wych. W Poznaniu  czeka 
8455 miejsc, a w szkołach po-
wiatowych kolejnych 1565.

Tylko kilka tygodni na decyzję

Jeden z projektów, jaki będzie przedstawiony w czasie 
dyskusji „Czy powstanie tu Wildecki Dom Kultury?”
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Rodzina sokołów 
powiększyła się !!!
WYBIERAMY IMIONA
Śledź gloswielkopolski.pl

REKLAMA 0011522418

BURMISTRZ GMINY RAWICZ
informuje,

że na elektronicznej tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego Gminy 
Rawicz (ul. Marszałka Józefa Piłsudskiego 21), na stronie internetowej Urzędu 
Miejskiego Gminy Rawicz oraz w Biuletynie Informacji Publicznej, zgodnie z art. 
35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 
(Dz.U. z 2026 r. poz. 399), zostały wywieszone w dniu 8 maja 2026 r., na okres 
21 dni, wykazy o przeznaczeniu do oddania w trybie bezprzetargowym w najem 
na czas określony:
-  części gminnej nieruchomości o pow. 20 m2, położonej na Rynku w Rawiczu, 

oznaczonej w operacie ewidencyjnym jako działka gruntu nr 843,
-  lokalu użytkowego o pow. użytkowej 186,79 m2, wraz z tarasem zewnętrznym 

o pow. 46,78 m2, zlokalizowanego na parterze budynku niemieszkalnego, 
usytuowanego na nieruchomości położonej w Sierakowie przy ul. Adama 
Olbrachta Przyjmy-Przyjemskiego 15, oznaczonej w operacie ewidencyjnym 
jako działka gruntu nr 276/4.

REKLAMA 0011521645
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Krótko przed północą z nie-
dzieli na poniedziałek klub po-
informował, że Patryk Budniak 
jest w stanie stabilnym, znaj-
duje się w stanie śpiączki far-
makologicznej. Przeprowa-
dzone badania nie wykazały 
urazów narządów wewnętrz-
nych. 

Jak poinformowali nas 
przedstawiciele szpitala przy ul. 
Szwajcarskiej w Poznaniu, Pa-
tryk Budniak przeszedł bardzo 
skomplikowaną operację, która 
zakończyła się po trzeciej 
nad ranem. Znajduje się na od-
dziale intensywnej opieki me-
dycznej. Ma złamanie mied-
nicy, długich kości kończyn dol-
nych, jego stan jest ciężki, a wię-
cej będzie można powiedzieć 
po wybudzeniu go ze śpiączki. 

 – Lekarze dokładają wszel-
kich starań, żeby go uratować – 
podkreśla rzeczniczka szpitala, 
Zuzanna Pankros. 

Patryk Budniak ma nie-
spełna 19 lat i jest obecnie naj-
lepszym juniorem Ultrapur 
Omegi Gniezno – drużyny, która 
na co dzień występuje w Krajo-
wej Lidze Żużlowej. Co więcej, 

Patryk jest najskuteczniejszym 
zawodnikiem całej drużyny, le-
gitymuje się bowiem średnią 
2,308 na bieg, co daje mu 
czwarte miejsce w klasyfikacji 
wszystkich zawodników KLŻ. 

Tomasz Adamski, członek 
zarządu Startu przyznaje, że 
w swoim życiu jeszcze nie wi-
dział takiego wypadku. 

– Jest to coś niebywałego, ta-
kie rzeczy raczej się nie zda-
rzają, a u nas się to przytrafiło. 
Wszyscy modlimy się o to, aby 
wszystko skończyło się jak naj-
lepiej. Patryk to podstawowy 
zawodnik naszej drużyny. Bez 
niego w najbliższych meczach 
na pewno będzie bardzo 
ciężko. Cała drużyna jest z Pa-

trykiem i z jego rodziną. Wszy-
scy, łącznie z obcokrajowcami, 
dopytują się o jego stan zdrowia 
– powiedział Tomasz Adamski.  

– Patryk to bardzo skromny 
chłopak, jest członkiem rodzin-
nego teamu. Nie da się ukryć, 
że jest bardzo perspekty-
wiczny. Wiązaliśmy i wiążemy 
z nim duże nadzieje. Liczymy, 
że wszystko skończy się do-
brze. Wszyscy trzymamy 
kciuki! – dodaje. 

Każdy z nas może wspomóc 
leczenie Patryka – zachęcamy 
do oddawania krwi. Można to 
zrobić w Regionalnych Cen-
trach Krwiodawstwa. 

Na www.zrzutka.pl pod na-
zwą „Patryk Budniak walczy 
o zdrowie – pomóżmy wygrać 
tę walkę!” została założona 
zbiórka na rehabilitację mło-
dzieżowca Startu. W dobę ze-
brano kwotę ponad 60 tys. zł, 
czyli więcej o 22 procent niż za-
kładano, a wpłaty przekazało 
prawie 1500 osób. 

Wsparcia walczącemu o ży-
cie zawodnikowi udzieliły 
wszystkie kluby żużlowe w Pol-
sce na czele z tymi z Wielkopol-
ski. 

„Jesteśmy wstrząśnięci wy-
padkiem Patryka Budniaka. Pa-
tryk, walcz! Wszyscy trzymamy 
za Ciebie mocno kciuki i wie-
rzymy, że dasz radę.Jesteśmy 
z Tobą” – można było przeczy-
tać wczoraj na profilu facebo-
okowym Fogo Unii Leszno. 

Za Patryka kciuki trzymają 
także w Hunters PSŻ Poznań, 
Ostrovii i Polonii Piła. Do grona 
wspierających żużlowca dołą-
czyła też wczoraj redakcja spor-
towa Canal+.  

Obojętnie obok wypadku za-
wodnika Startu nie przeszły też 
władze Krajowej Ligi Żużlowej. 

„Dużo sił, Chłopaku! Ru-
szyła zbiórka na leczenie oraz 
rehabilitację Patryka Budniaka. 
We wczorajszym spotkaniu 19-
letni zawodnik klubu z Gniezna 
we uległ poważnemu w skut-
kach wypadkowi i obecnie 
przebywa na oddziale inten-
sywnej terapii w śpiączce far-
makologicznej. Pokażmy, że 
żużlowa społeczność z całej 
Polski potrafi się zjednoczyć. 
Każda wpłata, udostępnienie 
czy też modlitwa i dobre słowo 
mają ogromne znaczenie” – na-
pisała na swoim profilu KLŻ.

Paweł Brzeźniak
pawel.brzezniak@polskapress.pl

Dantejskie sceny podczas 
niedzielnego meczu żużlo-
wego w Gnieźnie. Koszmar-
ny wypadek miał 19-letni 
Patryk Budniak. Teraz za-
wodnik Startu walczy o ży-
cie w poznańskim szpitalu.

Makabryczny wypadek na torze

Tak wyglądały bandy po niedzielnym wypadku na torze w Gnieźnie. Wyrwa w płocie 
to pokłosie koszmarnego wypadku z udziałem dwóch młodych zawodników

FO
T.

 P
AW

EŁ
 B

RZ
EŹ

N
IA

K

MŁODY ŻUŻLOWIEC STARTU PRZEBYWA W ŚPIĄCZCE FARMAKOLOGICZNEJ W POZNAŃSKIM SZPITALU GNIEZNO 

REKLAMA 0011521052
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 Były minister sprawiedliwości, 
poseł PiS Zbigniew Ziobro poin-
formował w niedzielę, że jest 
w Stanach Zjednoczonych. 
Oświadczył, że nie uciekł z Pol-
ski i posługuje się dokumentem 
przyznanym mu wraz z prawem 
do azylu, który otrzymał na Wę-
grzech. Jest on, wraz z b. wice-
szefem MS Marcinem Roma-
nowskim, podejrzanym w pro-
wadzonym w Prokuraturze Kra-
jowej śledztwie ws. Funduszu 
Sprawiedliwości. 

Rzecznik Prokuratury Krajo-
wej ocenił wczoraj na briefingu 
prasowym, iż „bez żadnej satys-
fakcji należy stwierdzić”, że pro-
kuratorzy „od początku w tej 
sprawie mieli rację” twierdząc, 
że „konieczne jest tymczasowe 
aresztowanie” Ziobry oraz „na-
tychmiastowe, niezwłoczne 
wdrożenie poszukiwań między-
narodowych”. 

- Kwestia, której prokuratura 
starała się zaradzić, ale taki jest 
fakt: mianowicie Zbigniew 
Ziobro nie jest osobą poszuki-

waną międzynarodowo. Ani 
wczoraj nie był poszukiwany, ani 
dzisiaj nie jest poszukiwany. 
Mógł swobodnie podróżować 
po krajach Unii Europejskiej, tam 
gdzie nie jest potrzebny polski 
paszport - powiedział rzecznik 
PK. Dodał, że prokuratura zrobiła 
„wszystko od miesięcy, aby tego 
rodzaju poszukiwania między-
narodowe za Zbigniewem Ziobro 
zostały uruchomione”. 

Przypomniał, że wniosek 
o wydanie wobec Ziobry Euro-
pejskiego Nakazu Aresztowania 
(ENA) skierowano do sądu 10 lu-
tego br., a „do dnia dzisiejszego 
nie został rozpoznany”. To wła-
śnie, jak dodał, jest powodem, 
dla którego Ziobro do tej pory nie 

jest poszukiwany międzynaro-
dowo. Nowak podkreślił, że dru-
gim powodem jest to, że do tej 
pory nie zostało rozpoznane 
także zażalenie obrońców b. 
szefa MS na zastosowanie tym-
czasowego aresztowania. 

- Nie ma więc żadnych pod-
staw, aby prokurator mógł wdro-
żyć poszukiwania międzynaro-
dowe. My działamy w granicach 
i na podstawie prawa i żeby tego 
rodzaju postanowienie poszuki-
wania można było wdrożyć, mu-
szą być spełnione przesłanki 
prawne - zaznaczył prokurator. 
Jak wskazał, jest nią m.in. wła-
śnie wydanie przez sąd ENA. 

Nowak ocenił, że ewentualna 
procedura ekstradycyjna z USA 

może być procesem „nie tylko 
wielomiesięcznym, ale wielolet-
nim”. - Współpraca z USA jest 
współpracą długotrwałą i często 
ciężką - zauważył. - Niestety, 
w naszej ocenie bez tego rozpo-
znania przez sąd zażalenia 
na tymczasowe aresztowanie 
(Ziobry - PAP) jest przeszkodą 
formalną, by w ogóle wystąpić 
z wnioskiem o ekstradycję - do-
dał. 

Z kolei rzecznik Ministerstwa 
Spraw Zagranicznych Maciej 
Wewiór poinformował wczoraj, 
że resort zwróci się do USA i Wę-
gier z pytaniami o podstawę 
prawną dotyczącą opuszczenia 
Węgier przez Zbigniewa Ziobrę 
i przyjęcia go w Stanach Zjedno-
czonych. Rzecznik MSZ był też 
pytany o sytuację byłego wice-
ministra sprawiedliwości Mar-
cina Romanowskiego i o to, czy 
wiadomo coś na temat miejsca 
jego pobytu. - O nim nic nie 
wiemy, poza tym, że zależy nam 
na tym, by nasi obywatele mogli 
zmierzyć się z zarzutami, jakie 
na nich ciążą, i mogli się obronić 
przed polskim sądem. Liczymy 
więc na ich powrót do kraju - od-
parł Wewiór. 

Natomiast wiceszef MSZ 
Marcin Bosacki powiedział 
wczoraj w Brukseli, że Polska 
czeka na wyjaśnienia strony 
amerykańskiej odnośnie do wy-
jazdu byłego ministra sprawie-
dliwości Zbigniewa Ziobry 
do USA. Wyraził nadzieję, że 
sprawa nie położy się cieniem 
na dobrych stosunkach obu kra-
jów.  PAP

Oprac. Alina Mazurska
Warszawa

Rzecznik PK prok. Przemy-
sław Nowak powiedział 
wczoraj, że b. szef MS Zbi-
gniew Ziobro do tej pory nie 
jest poszukiwany międzyna-
rodowo, ponieważ nie ma 
do tego podstaw prawnych. 
Wniosek prokuratora o wy-
danie ENA do dnia dzisiej-
szego nie został rozpoznany 
- dodał rzecznik.

Rzecznik PK: Ziobro nie jest osobą 
poszukiwaną międzynarodowo

Bosacki powiedział, że skarga zo-
stała wysłana do Luksemburga 
w niedzielę wieczorem. - Ocze-

kujemy, że ta umowa, jej realiza-
cja i wdrożenie w życie zostaną 
wstrzymane w wyniku decyzji 
sądu - powiedział. W tym kształ-
cie umowa jest niekorzystna nie 
tylko dla polskiego, ale w ogóle 
europejskiego rolnictwa. 

Warszawa chce też wstrzy-
mania stosowania umowy, która 
w wersji tymczasowej zaczęła 
obowiązywać od 1 maja, 
do czasu wydania przez Trybu-
nał orzeczenia w tej sprawie. 

O złożeniu skargi poinformo-
wał na X także minister rolnic-

twa Stefan Krajewski, który na-
pisał, że Polska jako jedyny kraj 
unijny zaskarżyła umowę z Mer-
cosurem do TSUE. „Nasi rolnicy 
nie boją się konkurencji, ale musi 
być ona UCZCIWA. Walczymy 
o równe zasady handlu i najwyż-
sze standardy. Polska wieś może 
na nas liczyć!” - dodał. 

O tym, że rząd jest gotowy 
do złożenia skargi, mówił wcze-
śniej również wicepremier, szef 
MON Władysław Kosiniak-Ka-
mysz. W piątek poinformował 
on, że Rada Ministrów właśnie 

przyjęła wniosek o skierowanie 
umowy z Mercosurem do TSUE, 
i podkreślił, że rząd od miesięcy 
realnie działa w tej sprawie.  

Tymczasowa umowa han-
dlowa między UE i krajami połu-
dniowoamerykańskiego bloku 
Mercosur stosowana jest od po-
czątku maja. Zdecydowała tak 
Komisja Europejska, w której ge-
stii leży część handlowa porozu-
mienia, mimo sprzeciwu rolni-
ków z wielu krajów europej-
skich. 

PAP

Anna Nagel
Bruksela

Wiceminister spraw zagra-
nicznych Marcin Bosacki po-
twierdził wczoraj, że Polska 
skierowała do Trybunału 
Sprawiedliwości UE skargę 
na umowę Unii z Mercosurem, 
a także wniosek o wstrzyma-
nie stosowania umowy.

Wiceszef MSZ: wysłaliśmy do TSUE skargę na umowę 
z Mercosurem, chcemy wstrzymania jej stosowania

Wniosek o wydanie wobec Ziobry ENA skierowano 
do sądu 10 lutego br. Do dzisiaj nie został rozpoznany
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PAŁAC PREZYDENCKI

Wczoraj w Pałacu Prezydenckim Karol Nawrocki wręczył nomi-
nacje sędziowskie 162 sędziom. - Tak w Polsce powołuje się sę-
dziów: przed prezydentem Rzeczypospolitej Polskiej, który po-
chodzi z wolnych, demokratycznych, bezpośrednich wyborów 
- zauważył Nawrocki.

KRÓTKO

Prezydent wręczył nominacje
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TRANSPORT WOJSKOWY

Podpisane wczoraj porozu-
mienie między MON a PKP 
Cargo dotyczy kolejowego 
transportu wojskowego, 
w tym m.in. dbania o ważne 
dla obronności linie kolejowe 
czy zapasy taboru. - To zabez-
pieczenie nie tylko na wypa-
dek konfliktu, ale też m.in. dla 
ćwiczeń - mówił szef MON 
Władysław Kosiniak-Kamysz. 

Porozumienie zostało pod-
pisane w obecności ministra 
obrony oraz szefa resortu in-
frastruktury Dariusza Klim-
czaka. Kosiniak-Kamysz pod-
kreślił, że możliwość szyb-

kiego przemieszczania wojsk 
to jedna z kluczowych kwestii 
dla zdolności obronnych Pol-
ski i Europy, a PKP Cargo to 
„nasze narodowe dobro”. 

- PKP Cargo to spółka, 
którą objęliśmy w bardzo 
trudnej sytuacji (...) Od dwóch 
lat wyprowadzamy tę spółkę 
na prostą - powiedział szef 
MON. Podkreślił, że porozu-
mienie jest związane m.in. 
z zabezpieczeniem odpo-
wiedniego sprzętu kolejo-
wego potrzebnego do trans-
portu wojska, w tym cięż-
kiego sprzętu.

Porozumienie MON z PKP Cargo

MEWIA ŁACHA

Martwy wieloryb znaleziony 
na plaży w rezerwacie przy-
rody Mewia Łacha nie został 
wczoraj wyciągnięty z wody. 
Jak wyjaśniła Agnieszka Ro-
bakowska z Urzędu Mor-
skiego w Gdyni, trwają przy-
gotowania logistyczne do ca-
łej operacji. Podkreśliła, że 
działania wymagają szczegól-
nej ostrożności, ponieważ 
szczątki zwierzęcia są w za-

awansowanym stadium roz-
kładu. - Truchło jest w takim 
stanie, że może rozpaść się 
w każdej chwili. Obawiamy 
się, czy podczas wydobywa-
nia z wody nie dojdzie do nie-
przewidzianych sytuacji, dla-
tego musimy działać bardzo 
delikatnie - zaznaczyła. 

Dodatkowo teren rezer-
watu objęty jest ścisłą 
ochroną przyrodniczą.

Martwy wieloryb nadal w wodzie 

Prezydenckie weto wobec nowelizacji 
umożliwiającej część rozwodów poza 
sądem nie zmniejszy liczby rozstań
dr hab. Joanna Dominowska adwokatka i profesor Szkoły Głównej Handlowej 

Premier Węgier Peter Magyar pojedzie do Warszawy w przy-
szłym tygodniu - powiedziała wczoraj przyszła węgierska mini-
stra spraw zagranicznych Anita Orban. Magyar już w kampanii 
wyborczej zapowiadał, że w pierwszą podróż zagraniczną 
w charakterze szefa rządu uda się do Warszawy. Następnie poje-
dzie do Wiednia i Brukseli. Przyszła szefowa węgierskiej dyplo-
macji będzie towarzyszyć premierowi w tych podróżach.

PIERWSZA WIZYTA

eprasa.pl 477909d738
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W momencie pisania tego arty-
kułu cena ropy Brent wzrosła 
o 4,41% i wynosiła 105,76 dola-
rów za baryłkę, natomiast cena 
ropy West Texas Intermediate 
(WTI) wzrosła do 100,10 dola-
rów za baryłkę, co oznacza 
wzrost o 4,90%. Wzrosty nastę-
pują po opublikowaniu przez 
Trumpa w niedzielę wieczorem 
wpisu w mediach społeczno-
ściowych, w którym określił on 
odpowiedź Iranu na propozy-
cję jako „całkowicie nie 
do przyjęcia”. 

Trump odrzuca 
odpowiedź Iranu 
Prezydent nie ujawnił szcze-

gółów odpowiedzi Iranu, ale 

wielokrotnie ostrzegał, że jeśli 
porozumienie nie zostanie 
szybko osiągnięte, kolejnym 
krokiem będzie ponowna eska-
lacja działań wojskowych. 

„Właśnie przeczytałem od-
powiedź od tak zwanych 
»przedstawicieli« Iranu. Nie po-
doba mi się to – CAŁKOWICIE 
NIE DO PRZYJĘCIA! Dziękuję 
za uwagę poświęconą tej spra-
wie. Prezydent DONALD J. 
TRUMP” – brzmi treść wpisu 
zamieszczonego przez 
Trumpa. Prezydent nie rozwi-
nął swojej wypowiedzi. Wcze-
śniej wielokrotnie zapowiadał, 
że w razie braku porozumienia 
wznowi bombardowania i gro-
ził reżimowi w Teheranie 
„zmieceniem z powierzchni 
ziemi”. 

Teheran gra na czas? 
Według doniesień medial-

nych irańska propozycja, 
przedłożona w niedzielę rano, 
wzywała do natychmiasto-
wego zakończenia wojny 
na wszystkich frontach (w tym 
w Libanie, gdzie działa Izrael), 
przekazania Iranowi kontroli 
nad Cieśniną Ormuz oraz znie-
sienia amerykańskiej blokady 
irańskiego eksportu. Sojusz-
nicy USA w regionie jasno dali 
do zrozumienia, że irańska 
kontrola nad cieśniną lub jaka-
kolwiek opłata za tranzyt by-
łyby całkowicie nie do przyję-
cia jako wynik porozumienia. 

W poście w mediach spo-
łecznościowych, opublikowa-
nym kilka godzin przed odrzu-
ceniem porozumienia, prezy-

dent Trump oskarżył Iran 
o „gry” z USA poprzez stosowa-
nie taktyk opóźniających, suge-
rując, że jego cierpliwość 
do rozmów pokojowych może 
się kończyć. 

Rynki będą teraz skupiać się 
na środowej wizycie Trumpa 
w Pekinie, gdzie rozmowy 
z pewnością będą dotyczyć 
Iranu oraz tego, czy Pekin wy-
korzysta swoje wpływy w tym 
kraju, aby w jakiś sposób po-
nownie otworzyć Cieśninę Or-
muz. Chociaż istnieje duże ry-
zyko wzrostu cen w przypadku 
całkowitego załamania się roz-
mów, nadzieje na interwencję 
Chin powinny ograniczyć 
wzrosty w perspektywie krót-
koterminowej.  
PAP

Grzegorz Kuczyński
USA/Iran

Ceny ropy gwałtownie wzro-
sły w poniedziałek po tym, 
jak prezydent Donald Trump 
jednoznacznie odrzucił od-
powiedź Iranu na przygoto-
waną przez Stany Zjednoczo-
ne propozycję pokojową.

Trump odrzuca odpowiedź 
Iranu na ofertę pokoju

Podczas konferencji prasowej 
w Moskwie 9 maja 2026 r. Pu-
tin podkreślił, że Erywań powi-
nien „jak najszybciej określić 
swój wektor geopolityczny”. 
Jako mechanizm takiego roz-
wiązania zaproponował prze-
prowadzenie ogólnokrajowego 
referendum w sprawie integra-
cji z Unią Europejską. Putin za-
znaczył, że byłoby to „uczciwe 
wobec obywateli Armenii oraz 
Rosji jako głównego partnera 
gospodarczego”. 

Prezydent Rosji dał do zro-
zumienia, że wybór na korzyść 
Brukseli nieuchronnie dopro-
wadzi do rewizji stosunków 
z Moskwą. Stwierdził, że wy-
niki ewentualnego referendum 
pozwolą Kremlowi wyciągnąć 
wnioski i rozpocząć proces, 
który nazwał „łagodnym i roz-
sądnym odłączeniem”. Co wię-
cej, Putin zaproponował omó-
wienie dążeń Armenii do UE 
podczas szczytu Euroazjatyc-
kiej Wspólnoty Gospodarczej 
(EaWG). Szczególną uwagę 
w jego przemówieniu poświę-
cono porównaniu z wydarze-
niami na Ukrainie. Putin 
otwarcie stwierdził, że wojna 
Rosji z Ukrainą rozpoczęła się 
właśnie od prób zbliżenia Ki-
jowa do Unii Europejskiej, co 
według jego wersji stało się 
punktem wyjścia dla zmiany 

władzy, sytuacji na Krymie 
i późniejszych działań wojen-
nych. 

Taka retoryka pojawia się 
w kontekście kroków Armenii 
zmierzających do zerwania 
z dotychczasowym kursem: 
w 2025 roku parlament tego 
kraju rozpoczął już proces 
przystąpienia do UE, a władze 
republiki regularnie krytykują 
Organizację Układu o Bezpie-
czeństwie Zbiorowym (OUBZ) 
– pakt wojskowy kilku postso-
wieckich krajów zdomino-
wany przez Rosję – za bierność, 
gdy Armenia była w ostatnich 
latach atakowana przez Azer-
bejdżan. 

W odpowiedzi na proza-
chodni kurs Armenii rosyjski 
rząd zaczął już stosować eko-
nomiczne środki nacisku. Wi-
cepremier Rosji Aleksiej Owier-
czuk ostrzegał, że Erywań bę-
dzie musiał wybierać między 
rynkiem europejskim a uczest-
nictwem w EaWG. Oświadcze-
nia Putina potwierdzają, że 
Kreml postrzega integrację Ar-
menii z Europą jako bezpo-
średnie zagrożenie dla swoich 
strategicznych interesów i jest 
gotów wykorzystać histo-
ryczne analogie z Ukrainą 
do wywierania presji politycz-
nej na przywódców tego kraju. 

W czerwcu w Armenii od-
będą się wybory parlamen-
tarne. Moskwa wspiera opozy-
cję, chcąc doprowadzić 
do utraty władzy przez Nikola 
Paszyniana, który realizuje po-
litykę zbliżenia z UE i USA oraz 
normalizuje relacje z Azerbej-
dżanem i Turcją. 
PAP

Grzegorz Kuczyński
Rosja/Armenia

Władimir Putin zagroził de 
facto Armenii losem Ukra-
iny, jeśli Erywań, podobnie 
jak Kijów, będzie dążył do in-
tegracji z Unią Europejską.

Putin grozi Armenii ukraińskim 
scenariuszem z powodu jej 
ambicji związanych z UE
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OBWIESZCZENIE
o prowadzeniu konsultacji społecznych  

dotyczących projektu planu ogólnego gminy Kiszkowo

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz.U. z 2026 r., 
poz. 538), art. 39 ust. 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale 
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1112 ze zm.) oraz w związku z Uchwałą 
Rady Gminy Kiszkowo nr LXII/425/24 z dnia 4 marca 2024 r. zawiadamiam 
o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu planu 
ogólnego gminy Kiszkowo, które odbędą się w terminie od dnia 13 maja 
2026 r., do dnia 12 czerwca 2026 r.
Konsultacje będą prowadzone w następujących formach:

1)  spotkania otwartego poprzedzonego prezentacją projektu planu, które 
odbędzie się w dniu 21 maja 2026 r., w Hali Widowiskowo-Sportowej 
w Kiszkowie – Sala Lustrzana – sala nr 32, ul. Polna 33, w godzinach 
16.30 – 18.30; 

2)  dyżur projektanta, który odbędzie się w dniu 21 maja 2026 r., w Hali 
Widowiskowo-Sportowej w Kiszkowie – Sala Multimedialna - sala nr 26, 
ul. Polna 33, w godzinach 18.30 - 20.00;

3)  spotkania otwartego poprzedzonego prezentacją projektu planu, które 
odbędzie się w dniu 26 maja 2026 r., w Sławnie – świetlica wiejska, 
ul. Gnieźnieńska 40, w godzinach 16.00 – 18.00; 

4)  dyżur projektanta, który odbędzie się w dniu 26 maja 2026 r., w Sławnie 
– świetlica wiejska, ul. Gnieźnieńska 40, w godzinach 18.00 - 19.30;

5)  zbierania uwag w dniach od 13 maja 2026 r. do 12 czerwca 2026 r.
Uwagi można składać do projektu planu i prognozy oddziaływania na 
środowisko. Uwagi składa się na piśmie utrwalonym w postaci papierowej 
lub elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, 
w szczególności poczty elektronicznej, na formularzu w postaci papierowej lub 
w formie dokumentu elektronicznego, na formularzu dostępnym pod adresem 
https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/formularz-pisma-dotyczacego-
aktu-planowania-przestrzennego

Składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres 
zamieszkania albo siedziby, adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, 
a także wskazuje czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym 
nieruchomości objętej uwagą oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, 
takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.

Uwagi należy składać do Wójta Gminy Kiszkowo, ul. Szkolna 2, 62-280 Kiszkowo, 
lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej na adres ug@kiszkowo.pl, za 
pomocą elektronicznej skrzynki podawczej ePUAP: /ugkiszkowo/SkrytkaESP 
lub na adres do e-Doręczeń AE:PL-93552-83135-EAVJA-27
Projekt planu wraz z prognozą oddziaływania na środowisko zostanie 
udostępniony na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy 
Kiszkowo pod adresem https://kiszkowo.bip.net.pl/kategorie/152-dokumentacja-
dotyczaca-planu-ogolnego-gminy-kiszkowo?lang=PL, na stronie Urzędu Gminy 
Kiszkowo pod adresem https://kiszkowo.pl/planowanie-przestrzenne.html 
oraz w siedzibie Urzędu, pokój nr 14.

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 40 ustawy o udostępnianiu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz o ocenach oddziaływania na środowisko uwagi dotyczące strategicznej 
oceny oddziaływania na środowisko mogą być wnoszone: w formie pisemnej, 
ustnie do protokołu lub za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez 
konieczności opatrywania ich kwalifikowanym podpisem elektronicznym.

Wójt Gminy Kiszkowo
/-/ Radosław Występski

KLAUZULA INFORMACYJNA
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 oraz art. 14 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2016/679 z 27.04.2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych 
osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (dalej: 
RODO), informuję, że:
 1.  Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Gmina Kiszkowo, ul. Szkolna 2, 62-280 Kiszkowo, 

tel. 61 429 70 10, e-mail: ug@kiszkowo.pl
 2.  Administrator powołał Inspektora Ochrony Danych, z którym może się Pani/Pan skontaktować poprzez 

email: email: iod@kiszkowo.pl.
 3.  Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu dopełnienia obowiązków określonych w przepisach 

prawa art. 6ust 1, lit. c) RODO oraz m.in. na podstawie ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz.U. z 2026 r., poz. 538), ustawy z dnia 3 października 2008 r. 
o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 1112 ze zm.). 

 4.  Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane przez okres realizacji celu określonego w pkt 3 oraz okres 
wynikający z przepisów ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach.

 5.  Odbiorcą Pani/Pana danych osobowych będą osoby upoważnione przez Administratora w ramach 
wykonywania swoich obowiązków służbowych.

 6.  Pani/Pana dane osobowe mogą być udostępniane podmiotom uprawnionym na mocy przepisów prawa, 
m.in. Wielkopolski Urząd Wojewódzki w Poznaniu.

 7.  Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego, tj. poza Europejski Obszar 
Gospodarczy oraz organizacji międzynarodowych.

 8.  Posiada Pani/Pan prawo dostępu do swoich danych oraz prawo ich sprostowania, usunięcia, prawo do 
przenoszenia danych, prawo wniesienia sprzeciwu, prawo do cofnięcia zgody w dowolnym momencie, 
jeżeli była udzielona, bez wpływu na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie 
zgody przed jej cofnięciem. Prawo do ograniczenia z uwzględnieniem 8b. [Żądanie ograniczenia 
przetwarzania danych osobowych a przebieg i wynik postępowań dotyczących sporządzania aktów 
planowania przestrzennego]. Wystąpienie z żądaniem, o którym mowa w art. 18 ust. 1 rozporządzenia 
2016/679, nie wpływa na przebieg i wynik postępowań dotyczących sporządzania aktów planowania 
przestrzennego Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym

 9.  Ma Pani/Pan prawo wniesienia skargi do Urzędu Ochrony Danych Osobowych w Warszawie, 
ul. Moniuszki 1A, 00-014 Warszawa, gdy uzna Pani/Pan, iż przetwarzanie danych osobowych narusza 
przepisy o ochronie danych osobowych.

10.  Pani/Pana dane osobowe nie będą przetwarzane w sposób, który umożliwia zautomatyzowane 
podejmowanie decyzji i nie podlegają profilowaniu.

REKLAMA 0111520911

OBWIESZCZENIE
WOJEWODY WIELKOPOLSKIEGO

z 8 maja 2026 r.

Na podstawie art. 11f ust. 3 i 6 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 
o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 
dróg publicznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 311), zwanej dalej: specustawą,

zawiadamiam, 
że 8.05.2026 r. została wydana decyzja Wojewody Wielkopolskiego (znak:  
IR-III.7821.12.2025.EFS) uchylająca w części decyzję Prezydenta 
Miasta Leszna z 24.04.2025 r. (znak: AP.6740.19.2025.WF) o zezwoleniu 
na realizację inwestycji drogowej polegającej na budowie drogi łączącej 
Rondo Antoniny z ulicą Gronowską w Lesznie i orzekająca w zakresie 
uchylenia, a w pozostałej części utrzymująca zaskarżoną decyzję 
w mocy.

Strony postępowania lub ich przedstawiciele i pełnomocnicy mogą uzyskać 
informacje o treści decyzji telefonicznie lub mailowo, bądź zapoznać się 
z aktami sprawy w siedzibie Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Poznaniu, Wydział Infrastruktury, Al. Niepodległości 16/18, w godzinach 
obsługi klientów (poniedziałek, środa, piątek od 8.30 do 15.00; wtorek, 
czwartek od 12.00 do 15.00), po uprzednim uzgodnieniu terminu 
(tel. 61 854 12 91, e-mail: eflorek@poznan.uw.gov.pl).

Treść decyzji została również zamieszczona wraz z obwieszczeniem 
na stronie internetowej: www.poznan.uw.gov.pl w zakładce Ogłoszenia/
Obwieszczenia od 12.05.2026 r. 

Decyzja jest ostateczna w toku instancji. Od decyzji przysługuje stronie 
prawo złożenia skargi do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego 
w Poznaniu,  przy u l .  Rata jczaka 10/12,  61-815 Poznań, 
za pośrednictwem Wojewody Wielkopolskiego, w terminie 30 dni 
od dnia zawiadomienia o jej wydaniu. Od skargi pobiera się wpis 
stały w wysokości 500 zł zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów 
z 16 grudnia 2003 r. w sprawie wysokości oraz szczegółowych zasad 
pobierania wpisu w postępowaniu przed sądami administracyjnymi 
(Dz.U. z 2021 r. poz. 535). Strony mają możliwość ubiegania się 
o zwolnienie od kosztów albo przyznanie pomocy prawnej. Skarga 
powinna spełniać wymogi formalne wskazane w art. 46 i 57 § 1 ustawy 
z dnia 30 sierpnia 2002 r. - Prawo o postępowaniu przed sądami 
administracyjnymi (Dz.U. z 2026 r. poz. 143 ze zm.).

Zgodnie z art. 11f ust. 3 specustawy, w związku z art. 49 ustawy 
z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego 
(Dz.U. z 2025 r. poz. 1691), zawiadomienie stron postępowania uważa 
się za dokonane po upływie czternastu dni od 12.05.2026 r., tj. dnia, 
w którym nastąpiło publiczne ogłoszenie poprzez obwieszczenie 
w Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim w Poznaniu, w urzędach gmin 
właściwych ze względu na przebieg drogi, w Biuletynach Informacji 
Publicznej tych urzędów, a także w prasie lokalnej. 

REKLAMA 0011521852
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DANE WG NBP Z DNIA 11.05.2026, G. 12:00

DOLAR  
AMERYKAŃSKI 

1 USD

3,60
EURO 
1 EUR

4,23
FRANK  

SZWAJCARSKI 
1 CHF

4,62
FUNT  

SZTERLING 
1 GBP

4,89
JEN 

100 JPY

2,29

Na przykład średnio 16 957 zł 
brutto zarabiały osoby po in-
formatyce na Politechnice 
Warszawskiej, a po pielęgniar-
stwie na Warszawskiej Uczelni 
Medycznej – 14 149 zł. Z kolei 
wynagrodzenia osób z dyplo-
mem executive master of bu-
siness administration na Uni-
wersytecie Ekonomicznym we 
Wrocławiu sięgały aż 21 985 zł 
brutto. 

Absolwenci kierunków in-
formatycznych i menedżer-
skich należą do najlepiej wyna-
gradzanych pracowników 
w Polsce. Tak przynajmniej wy-
nika z danych zbieranych przez 
system ELA. To system moni-
torowania ekonomicznych lo-
sów absolwentów przygoto-
wany na zlecenie Ministerstwa 
Nauki i Szkolnictwa Wyższego 
we współpracy z Ośrodkiem 
Przetwarzania Informacji – Pań-
stwowym Instytutem Badaw-
czym. Dane są oparte na bazie 
ZUS i POL-on (systemu infor-
macji o szkolnictwie wyż-
szym). 

Dane systemu ELA obej-
mują absolwentów, którzy 
ukończyli studia w 2023 roku, 
a prezentowane wynagrodze-
nia dotyczą pierwszego roku 
po uzyskaniu dyplomu. Infor-
macje mogą więc mieć charak-
ter historyczny i nie zawsze 
w pełni odzwierciedlają obecną 
dynamikę rynku pracy, ale 
mogą być ważną podpowiedzią 
dla osób planujących karierę 
zawodową. 

Średnio 21 985 zł 
brutto zarabiały osoby 
po kierunku executive 
master of business 
administration 
na Uniwersytecie 
Ekonomicznym 
Najmocniejszą pozycję pod  

względem perspektyw zarob-
kowych mają kierunki informa-
tyczne i menedżerske. Na liście 
najlepiej wynagradzanych ab-
solwentów mamy też osoby 

m.in. po pielęgniarstwie i gór-
nictwie. 

Wynagrodzenia brutto (me-
diana) absolwentów rocznika 
2023 w pierwszym roku po dy-
plomie według danych sys-
temu ELA – prezentujemy 
pierwsze 20 pozycji z listy. 
a Executive master of busi-

ness administration, Uni-
wersytet Ekonomiczny we 
Wrocławiu, niestacjonarne, 
II stopnia z językiem pol-
skim, 4 semestry – po tych 
studiach wynagrodzenia 
sięgają 21 985 zł. 

a Executive master of busi-
ness administration, rów-
nież Uniwersytet Ekono-
miczny we Wrocławiu, nie-
stacjonarne, II stopnia z ję-
zykiem angielskim, 4 seme-
stry – 20 179 zł. 

a Informatyka, Politechnika 
Warszawska, niestacjo-
narne, II stopnia, język pol-
ski, 4 semestry – 16 957 zł. 

a Informatyka stosowana, Po-
litechnika Warszawska, nie-
stacjonarne, II stopnia, ję-
zyk polski, 4 sem. – 14 919 zł. 

a Górnictwo i geologia, Poli-
technika Śląska, niestacjo-
narne, I stopnia, język pol-
ski, 7 sem. – 14 214 zł. 

a Górnictwo i geologia, Poli-
technika Wrocławska, nie-
stacjonarne, II stopnia, ję-
zyk polski, 4 sem. – 14 186 
zł. 

14 149 zł to średnie 
wynagrodzenia 
po kierunku 
pielęgniarstwo 
na jednym z kierunków 
medycznych 

a Pielęgniarstwo, Warszaw-
ska Uczelnia Medyczna 
im.T. Koźluka, niestacjo-
narne, II stopnia, język pol-
ski, 4 sem. – 14 149 zł. 

a Informatyka, Akademia 
WIT w Warszawie, niesta-
cjonarne, II stopnia, język 
polski, 4 sem. – 14 098 zł. 

a Informatyka, Uniwersytet 
Warszawski, stacjonarne,  
II stopnia, język polski,  
4 sem. – 14 025 zł. 

a Informatyka, Uniwersytet 
Jagielloński w Krakowie, 
stacjonarne, II stopnia, ję-
zyk polski, 4 sem. – 13 663 
zł. 

a Inżynieria i Analiza Danych, 
Politechnika Warszawska, 
stacjonarne, II stopnia, ję-

zyk angielski, 3 sem. – 13 580 
zł. 

a Zdrowie publiczne, Euro-
pejska Uczelnia Społeczno- 
-Techniczna im. Roberta 
Schumana, niestacjonarne, 
II stopnia, język polski, 
4 sem. – 13 529 zł. 

a Informatyka, Uniwersytet 
Bielsko-Bialski, niestacjo-
narne, II stopnia, język pol-
ski, 3 sem. – 13 467 zł. 

a Pielęgniarstwo, Uniwersytet 
Zielonogórski, niestacjo-
narne, II stopnia, język pol-
ski, 4 sem. – 13 301 zł. 

13 223 zł zarabiali 
absolwenci informatyki 
na Politechnice 
Gdańskiej 

a Informatyka, Politechnika 
Gdańska, niestacjonarne,  
II stopnia, język polski, 
4 sem. – 13 223 zł. 

a Informatyka-Data Science, 
Akademia Górniczo-Hutni-
cza im. Stanisława Staszica 
w Krakowie, stacjonarne, 
II stopnia, język polski,  
3 sem. – 13 141 zł. 

a Informatyka, Politechnika 
Krakowska im. Tadeusza 
Kościuszki, niestacjonarne, 
II stopnia, język polski, 
4 sem. – 13 082 zł. 

a Informatyka, Polsko-Japoń-
ska Akademia Technik 
Komputerowych, niestacjo-

narne, II stopnia, język  
polski, 4 sem. – 13 046 zł. 

a Inżynieria obliczeniowa, 
Uniwersytet Warszawski, 
stacjonarne, II stopnia, ję-
zyk polski, 3 sem. – 13 001 zł. 

a Pielęgniarstwo, Akademia 
Humanistyczno-Ekono-
miczna w Łodzi; filia AHE 
w Warszawie, niestacjo-
narne, II stopnia, język pol-
ski, 4 sem. – 12 934 zł. 
Analizując wynagrodzenia 

absolwentów w systemie ELA 
trzeba też mieć na uwadze, że 
kierunki ze ścisłej czołówki li-
sty to studia MBA. Często są 
wybierane przez menedże-
rów, którzy już pracują i czę-
sto zajmują kierownicze sta-
nowiska, a wobec tego ich 
pensje już przed rozpocze-
ciem studiów mogą być wyż-
sze niż średnia krajowa. Pa-
miętajmy też, że te kierunki 
nie są masowe, rocznie koń-
czy je – w zależności od pro-
gramu – od kilkunasu do kil-
kudziesięciu osób. Na przy-
kład kierunek executive ma-
ster of business administra-
tion na Uniwersytecie Eko- 
nomicznym we Wrocławiu 
ukończyło w 2023 roku  
15 osób. 

Poza tym system uwzględ-
nia zarobki absolwentów ze 
wszystkich źródeł. A użyta 
w zestawieniu mediana to war-

tość, która dzieli absolwentów 
na dwie części. Połowa z nich 
zarabia więcej niż wskazana 
kwota, a połowa uzyskuje za-
robki mniejsze niż ten próg 
kwotowy. 

Średnie 
wynagrodzenie 
absolwentów po roku 
od dyplomu wyniosło 
5220 zł brutto 
W systemie zbadano dane 

ok. 160 tys. osób po kierunkach 
studiów różnego rodzaju. We-
dług tych danych średnie wy-
nagrodzenie absolwentów 
po roku od dyplomu wyniosło 
5220 zł brutto. 30% absolwen-
tów, którzy pracowali etatowo 
lub na samozatrudnieniu 
przed studiami zarabiało śred-
nio 6461 zł brutto. W przy-
padku grupy osób, którzy nie 
byli aktywni zawodowo 
przed podjęciem studiów, wy-
nagrodzenia są znacznie niższe 
(54% absolwentów zarabiało 
średnio brutto 3806 zł). 

Spójrzmy na koniec zesta-
wienia. Przykładowo, według 
tego systemu, osoby po historii 
sztuki na jednej z uczelni zara-
biały śrdnio (mediana) 1345,38 
zł brutto, a po aktorstwie 1325 
zł. Z kolei osoby po psychologii 
1388,56 zł, a po dziennikarstwie 
i komunikacji społecznej 
1429,74 zł. 

Architecture i ERP  
to jedne z najlepiej 
opłacanych 
specjalizacji  
w branży IT 
Stosunkowo wysokie wy-

nagrodzenia programistów 
nie dziwią. Dane z systemu 
ELA odpowiadają raportom 
płacowym firm, które zajmują 
się rynkiem pracy IT. W ub. 
roku – według danych portalu 
No Fluff Jobs -–najwyższe 
pensje w branży IT (mówimy 
tu również o osobach z do-
świadczeniem) otrzymywali 
pracownicy ze specjalnością 
architecture oraz ERP. 
W pierwszych trzech miesią-
cach 2026 r. wynagrodzenia 
w branży (według specjaliza-
cji) wyglądają następująco: 
a ERP (enterprise resource 

planning): 28,5-33,5 tys. zł 
netto (+VAT) na kontrakcie 
B2B i 18-24,8 tys. zł 
na umowie o pracę. 

a Architecture IT: 27-32 tys. 
zł netto (+VAT) na kontrak-
cie B2B i 18-22 tys. zł 
na umowie o pracę. 

a Security: 25-30 tys. zł netto 
(+VAT) na kontrakcie B2B 
i 18-24,8 tys. zł na umowie 
o pracę. 

a DevOps: 23,5-28,5 zł netto 
(+VAT) na kontrakcie B2B 
i 17-24 tys. zł na umowie 
o pracę. 
Widać też, że wzrosła 

liczba ofert pracy w branży IT. 
W pierwszym kwartale 2026 r. 
ich liczba zwiększyła się o 23 
proc. w porównaniu do ostat-
niego kwartału 2025 r. (dane 
portalu No Fluff Jobs). 

Nie zmienia się jednak za-
potrzebowanie na specjali-
stów o konkretnym poziomie 
doświadczenia. Blisko 60 
proc. ofert kierowanych jest 
nadal do seniorów, nieco po-
nad 1/3 do midów (osoby ze 
średnim doświadczeniem), 
a tylko ok. 5 proc. do juniorów. 
To oznacza, że choć absol-
wenci najbardziej prestiżo-
wych kierunków studiów 
mogą liczyć średnio na atrak-
cyjne wynagrodzenia, to jed-
nak znacznie trudniej jest im 
znaleźć pracę niż kilka lat 
temu. Dużo większe kłopoty 
mogą też mieć osoby, które 
dopiero wkraczają na rynek 
pracy i jeszcze nie pracowały 
zawodowo. 
ą

Te studia dają pensje jak marzenie
 PONAD 20 TYSIĘCY ZŁOTYCH JUŻ PO ROKUPRACA

Po niektórych kierunkach studiów w Polsce zarobki przewyższają średnią krajową

FO
T.

 1
23

RF

Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Po kierunkach informatycz-
nych i menedżerskich, a tak-
że po pielęgniarstwie i nie-
których studiach technicz-
nych absolwenci otrzymy-
wali najwyższe pensje po ro-
ku od uzyskania dyplomu.
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Przedsiębiorcy pozytywnie oce-
niają chęć uregulowania rynku 
pracy stażystów, ale obawiają się 
wzrostu kosztów pracowni-
czych. 

Szykuje się kolejna duża 
zmiana na rynku pracy. Minister-
stwo Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej przygotowało projekt 
ustawy o stażach, który został 
już skierowany do konsultacji 
społecznych. Resort chciałby, 
żeby propozycja jeszcze w tym 
roku trafiła do Sejmu. A według 
ostrożnych przewidywań mo-
głaby wejść w życie już w stycz-
niu 2027 r. 

Projekt zakłada likwidację 
bezpłatnych staży. Osobie odby-
wającej staż w firmie ma przysłu-
giwać wynagrodzenie nie niższe 
niż 65 proc. minimalnego wyna-
grodzenia za pracę, czyli obec-
nie byłoby to minimum 3123 zł 
brutto. W przypadku stażu 
w niepełnym wymiarze liczby 
godzin wysokość wynagrodze-
nia będzie ustalana proporcjo-
nalnie do czasu stażu. 

Z badań przeprowadzonych 
w 2023 roku na zlecenie resortu 
pracy wynika, że ponad 1/3 pra-
codawców oferujących staże 

proponowała bezpłatne prak-
tyki, a kolejne niespełna 20 proc. 
oferowało odpłatne praktyki 
tylko w przypadku niektórych 
ofert. Pracodawcy płacący 
za staże wypłacali wynagrodze-
nie poniżej 1800 zł. Ustawie 
przyświeca więc idea promo-
wana przez szefową resortu 
pracy, że za pracę (również 
na stażu) musi przysługiwać wy-
nagrodzenie. 

– Zdobywanie doświadczenia 
zawodowego przez staże może 
być i jest cennym sposobem roz-
wijania swoich kompetencji 
i umiejętności. Niezmiennie jed-
nak, jeżeli jest to praca, to po-
winna wiązać się z godnym wy-
nagrodzeniem. Jakim? O tym 
możemy dyskutować, ale stano-
wisko resortu pracy w odniesie-
niu do każdej pracy jest takie 
samo. Jeżeli jest praca, to po-
winna być płaca – mówiła sze-
fowa resortu pracy Agnieszka 
Dziemianowicz-Bąk. 

Wskazała też, że projekt roz-
poczyna szeroką debatę o pracy 
i wynagrodzeniach młodych 
osób. 

– Damy wszystkim stronom, 
wszystkim uczestnikom debaty 
odpowiednio dużo czasu na to, 
żeby mogli się do tego nowego 
projektu odnieść. Przede wszyst-
kim zależy nam na głosie mło-
dych ludzi, bo to zwykle oni, 
wkraczając na rynek pracy, na-
trafiają na rozmaite oferty staży. 
Młodzi ludzie zbyt często słyszą, 
że będą pracować za darmo, 
w zamian za wpisanie doświad-
czenia do CV. Świetnie jest zdo-
bywać doświadczenie, świetnie 

jest mieć co wpisać do CV, ale 
nikt nigdy jeszcze wpisem do CV 
nie opłacił rachunków i nie za-
płacił za bułki na śniadanie. 
Praca to praca, nawet jeżeli jest 
to pierwsza praca – mówiła kilka 
dni temu na jednej z anten tele-
wizyjnych minister pracy. 

W pierwszej wersji przepisów 
proponowano pensje wyno-
szące od 35 procent przeciętnego 
wynagrodzenia. 

Staż ma być realizowany 
w oparciu o umowę 
o pracę. Projekt 
wyklucza umowy 
cywilnoprawne 
Według projektu konieczne 

będzie podpisanie umowy 
o pracę ze stażystą (wyjątek prze-
widziano dla stażu osób małolet-
nich, dla których wprowadzono 
odrębny typ umowy). Staż nie 

będzie mógł być realizowany 
w oparciu o umowy zlecenia. Ge-
neralnie więc stażysta będzie 
podlegał przepisom prawa 
pracy. 

Projekt zawiera też zakaz kie-
rowania osób na staż przez agen-
cję pracy tymczasowej. Za zła-
manie tego zakazu ma grozić 
kara grzywny w wysokości od  
3000 do 30 000 zł. 

„To pozwoli wyeliminować 
ryzyko wielokrotnego kierowa-
nia stażysty przez agencję pracy 
tymczasowej do kolejnych pra-
codawców w celu zawarcia ko-
lejnych umów o staż. Jednocze-
śnie agencje pracy tymczasowej 
jako organizatorzy stażu zacho-
wają możliwość przyjmowania 
stażystów na staż i zawierania 
z nimi umów o staż” – napisali 
autorzy projektu w jego uzasad-
nieniu. 

Stażystów nie będzie 
mogło być więcej 
w firmie niż 
pracowników 
etatowych. Staże  
będą mogły trwać 
najwyżej pół roku 
Przepisy mówią też o tym, ile 

stażystów może pracować w fir-
mie – nie może ich być więcej niż 
pracowników etatowych w prze-
liczeniu na pełny wymiar czasu 
pracy. 

Projekt określa też okres 
stażu. Ma on wynosić maksy-
malnie 6 miesięcy. Co istotne, 
projekt nie obejmuje wszystkich 
form staży. Poza jego zakresem 
pozostają m.in. praktyki stu-
denckie i szkolne, staże organi-
zowane przez urzędy pracy oraz 
aplikacje w zawodach regulowa-
nych, takich jak prawo czy me-
dycyna. 

Przedsiębiorcy uważają, że 
obszar prawa pracy związany ze 
stażami rzeczywiście wymaga 
regulacji, bo w tej sferze zdarzają 
się nadużycia. 

– Oceniam tę propozycję jako 
krok w dobrym kierunku. Wiele 
firm korzysta z bezpłatnych staży, 
traktując je jako formę nauki 
i wprowadzenia młodych osób 
do środowiska zawodowego. 
Problem pojawia się wtedy, gdy 
stażyści wykonują ponadnorma-
tywne zadania, wykraczające 
poza charakter edukacyjny ta-
kiego stażu, bez otrzymywania 
za to wynagrodzenia. Wprowa-
dzenie zakazu bezpłatnych staży 
ma na celu stworzenie bardziej 
przejrzystych i sprawiedliwych 
warunków dla osób rozpoczyna-
jących karierę, co stanowi ważny 
krok w kierunku podnoszenia 
standardów rynku pracy – mó-
wiła niedawno Strefie Biznesu 
Magda Dąbrowska, prezes Grupy 
Progres. 

Ewentualny wzrost 
kosztów pracowniczych 
w firmach może 
ograniczyć chęć 
do przyjmowania 
stażystów 
Obawy przedsiębiorców wią-

żą się głównie z możliwością 
wzrostu kosztów pracowniczych 
w firmie. – Konieczność wypła-
cania wynagrodzeń może skut-
kować zwiększeniem obciążeń 
finansowych, co w niektórych 
przypadkach może ograniczyć 
chęć do przyjmowania stażystów 
– mówiła Magda Dąbrowska. 
ą

3123 zł wypłacane nawet przez pół roku.  
To będzie minimalna kwota gwarantowana

Odkładanie decyzji 
w oczekiwaniu 
na idealne warunki nie 
jest dobrym pomysłem 
– Funkcjonujemy w świecie 

dużej niepewności, dlatego po-
stawiliśmy na dynamiczny roz-
wój. Chcemy w ciągu trzech lat 
podwoić skalę swojej działalno-
ści. Aby to osiągnąć, kluczowe 
okazało się zbudowanie nowej 
kultury organizacyjnej, którą 
nazywamy „Fast”, opartej 

na szybkim i efektywnym po-
dejmowaniu decyzji. Nie za-
wsze muszą być one w stu pro-
centach perfekcyjne – czasem 
dziewięćdziesiąt procent wy-
starczy, żeby osiągnąć efekt i iść 
dalej. W praktyce oznacza to 
koncentrację na najważniej-
szych zadaniach i dużą ela-
styczność działania – powie-
dział Strefie Biznesu Przemy-
sław Mitraszawski podczas 
EKG w Katowicach. 

Jego zdaniem odkładanie 
decyzji w oczekiwaniu na ide-
alne warunki może sprawić, że 
staną się one nieaktualne. 

– Stawiamy więc na krótko-
terminowe, taktyczne działa-
nia, które pozwalają nam  
konsekwentnie iść do przodu 
– podkreślił Mitraszewski. 

Naszym  
największym atutem  
jest automatyzacja 
procesów 
Przemysław Mitraszewski 

uważa, że przy tak dynamicz-

nym rozwoju spółka zawsze 
będzie miała pewien problem 
z zatrudnieniem odpowiedniej 
liczby osób. Bardzo mocno 

zmiany widać szczególnie w lo-
gistyce. 

– Rozwój firmy wiąże się ze 
wzrostem zatrudnienia, ale na-

szym największym atutem  
jest automatyzacja procesów. 
W spółce LPP Logistics mamy 
już centra dystrybucyjne, 
w których pracuje więcej robo-
tów niż ludzi. Dzięki technolo-
gii i sztucznej inteligencji mo-
żemy rosnąć szybciej, bez pro-
porcjonalnego zwiększania 
liczby pracowników. To po-
zwala nam działać wydajniej 
i skupić się na kluczowych ob-
szarach biznesu – dodał Mitra-
szewski. 

LPP inwestuje w nowocze-
sne centra logistyczne, w tym 
w pełni zautomatyzowane 
obiekty przygotowane z myślą 
o e-commerce. 

– W jednym z nich działają 
roboty, które transportują pro-
dukty i wspierają proces kom-
pletowania zamówień, co po-
zwoliło nam trzykrotnie przy-
spieszyć operacje. Automaty-
zacja będzie się pogłębiać, 
choć na razie człowiek nadal 
pozostaje ważnym elementem 
systemu. Na bazie tych do-

świadczeń modernizujemy 
kolejne centra dystrybucyjne 
– dodał. 

Mitraszewski powiedział 
także, że spółka planuje rozwój 
logistyki w Azji Środkowej, 
m.in. w Kazachstanie, co po-
zwoli na sprawniejszą obsługę 
tego regionu. W ostatnim roku 
LPP weszła na sześć nowych 
rynków, a teraz koncentruje się 
na ich rozwoju i zagęszczaniu 
sieci sprzedaży. 

– Otwieramy rocznie blisko 
tysiąc salonów, z czego więk-
szość stanowi marka Sinsay. 
Kluczem jest połączenie sprze-
daży stacjonarnej i interneto-
wej w jeden ekosystem, w któ-
rym klient swobodnie prze-
mieszcza się między kanałami. 
Przykładowo zamawia online 
z darmową dostawą do sklepu, 
a przy odbiorze często doko-
nuje dodatkowych zakupów. 
To mechanizm, który sam się 
napędza i wzmacnia sprzedaż 
– powiedział Mitraszewski. 
ą

Gigant z Pomorza wrzuca wyższy bieg. Chce podwoić skalę działania

LPP zarządza markami modowymi Reserved, 
Cropp, House, Mohito i Sinsay
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Marek Knitter
marek.knitter@polskapress.pl

Koncentracja na najważniej-
szych zadaniach i duża ela-
styczność działania są po-
trzebne w takiej organizacji, 
jak nasza, która postawiła 
na podwojenie skali swojej 
dzialalności, która już teraz 
jest ogromna – mówi w roz-
mowie ze Strefą Biznesu 
Przemysław Mitraszewski, 
pełnomocnik zarządu spółki 
LPP.

Rząd chce raz na zawsze skończyć z darmowymi stażami
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Za staż ma przysługiwać wy-
nagrodzenie w wysokości 
co najmniej 65 procent płacy 
minimalnej. Takie m.in. 
zmiany przewiduje nowy 
projekt ustawy o stażach, 
który został skierowany 
do konsultacji i opiniowania. 

eprasa.pl 477909d738
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Branża przekonuje, że stawką 
są niższe ceny energii, rozwój 
gospodarczy i miliardy złotych 
dla lokalnych społeczności. 

Ogromny potencjał 
energetyczny,  
który wciąż czeka 
Lądowa energetyka wia-

trowa w Polsce pozostaje jed-
nym z kluczowych kierunków 
rozwoju sektora energii. Jak 
wskazują przedstawiciele 
branży, możliwości są zna-
czące, a kraj dysponuje warun-
kami pozwalającymi na dyna-
miczny wzrost mocy w najbliż-
szych latach. 

– Nawet 40 GW do 2040 
roku jest w naszym zasięgu. To 
potencjał, który możemy wy-
korzystać stosunkowo szybko, 
obniżając ceny energii i wspie-
rając rozwój gospodarczy – 
mówi portalowi strefabiz-
nesu.pl Janusz Gajowiecki, 
prezes Polskiego Stowarzysze-
nia Energetyki Wiatrowej. 

Jak podkreśla, energetyka 
wiatrowa na lądzie postrze-
gana jest jako jedno z najtań-
szych i najbardziej dostęp-
nych źródeł energii, które 
może jednocześnie wspierać 
transformację energetyczną, 
bezpieczeństwo systemu oraz 
stabilność dostaw. W tym 
kontekście rozwój nowych 
projektów ma znaczenie nie 
tylko dla sektora energetycz-
nego, ale również dla całej go-
spodarki. 

Realne korzyści z farm 
wiatrowych dla gmin 
i mieszkańców 
Rozwój farm wiatrowych 

przekłada się bezpośrednio 
na budżety lokalnych samo-
rządów oraz sytuację miesz-
kańców. Wśród najważniej-
szych korzyści wymieniane są 
wpływy podatkowe, rozwój 
infrastruktury oraz nowe 
możliwości inwestycyjne. 

– Mówimy o źródle energii, 
które zasila budżety gmin 
i może zapewniać długotermi-

nowe, stabilne przychody dla 
mieszkańców w pobliżu farm 
wiatrowych – podkreśla Gajo-
wiecki. 

Planowane rozwiązania, 
takie jak fundusz partycypa-
cyjny, mają dodatkowo zwięk-
szyć udział lokalnych społecz-
ności w korzyściach z inwe-
stycji i wzmocnić ich akcepta-
cję. W założeniu ma to być 
mechanizm zapewniający re-
gularne wpływy finansowe 
dla gospodarstw domowych 
znajdujących się w pobliżu 
farm wiatrowych. 

Jednocześnie, jak podkre-
ślają przedstawiciele branży, 
inwestycje w energetykę wia-
trową to także impuls rozwo-
jowy dla regionów – zarówno 
w kontekście infrastruktury, 

jak i aktywizacji lokalnych 
rynków pracy. 

Potencjał ograniczany 
przez bariery, m.in. 
dostępność terenu 
Mimo sprzyjających warun-

ków rozwój energetyki wiatro-
wej w Polsce napotyka liczne 
przeszkody. Jednym z głów-
nych problemów pozostaje 
ograniczona dostępność tere-
nów pod inwestycje oraz skom-
plikowane procedury admini-
stracyjne. 

– Dziś mamy ogromny pro-
blem ze wskazaniem lokaliza-
cji pod farmy wiatrowe. Ogra-
niczenia środowiskowe, woj-
skowe i administracyjne spra-
wiają, że tych miejsc jest coraz 
mniej – wskazuje prezes PSEW. 

– Dzisiaj mamy ogromny 
problem ze wskazaniem miej-
sca, które mogłoby być wyko-
rzystane w dużej mierze pod lo-
kalizację energetyki wiatrowej. 
No, z tego obszaru, mimo że 
mamy tę ustawę siedemset me-
trów, która dobrze wskazuje 
dzisiaj te miejsca. Inne wyłą-
czenia obszaru Polski 
w związku z wojskiem, środo-
wiskiem, lasami, różnego ro-
dzaju innymi ograniczeniami, 
powodują, że tych lokalizacji 
jest bardzo mało, a jeżeli już są, 
sam proces przygotowania do-
kumentacji ciągnie nam się la-
tami. Dzisiaj Polska spo-
śród krajów rozwiniętych Eu-
ropy wykazuje się najniższym 
stopniem przygotowania tych 
projektów wiatrowych. Jest 

po prostu w niedoczasie – tłu-
maczy. 

Dodatkowo proces przygo-
towania projektów znacząco 
się wydłuża, co wpływa 
na tempo realizacji nowych in-
westycji i ogranicza możliwość 
szybkiego wykorzystania po-
tencjału. 

– Projekt, który powinien 
powstawać maksymalnie trzy 
lata, realizuje się nawet sie-
dem–osiem lat. To zdecydowa-
nie za długo – zauważa z kolei 
Marta Głód, dyrektor ds. roz-
woju projektów w OX2. 

Jak zaznacza, konieczność 
uzyskania wielu zgód admini-
stracyjnych, prowadzenia ba-
dań środowiskowych oraz do-
stosowywania się do zmienia-
jących się przepisów wydłuża 

cały proces inwestycyjny. Do-
tyczy to m.in. analiz oddziały-
wania na środowisko, konsul-
tacji społecznych czy uzgod-
nień z różnymi instytucjami. 

– Farmy wiatrowe wyma-
gają kontaktu z wieloma miesz-
kańcami i uzyskania ich akcep-
tacji, bo są inwestycjami roz-
proszonymi. To sprawia, że 
proces ich przygotowania jest 
bardziej złożony niż w przy-
padku innych źródeł energii – 
dodaje Marta Głód. 

Świadomość rośnie, 
ale potrzebne  
są decyzje 
Mimo barier formalnych, 

nastawienie do energetyki wia-
trowej w Polsce wyraźnie się 
zmienia. Zarówno samorządy, 
jak i mieszkańcy coraz częściej 
dostrzegają korzyści płynące 
z takich inwestycji oraz ich zna-
czenie dla lokalnego rozwoju. 

– Gminy chcą takich inwe-
stycji i są ich świadome, szcze-
gólnie jeśli chodzi o wpływy 
podatkowe i rozwój lokalny – 
zaznacza Marta Głód. 

– Mamy ponad 5,5 tys. tur-
bin wiatrowych w Polsce, więc 
w zasadzie w większości po-
wiatów jest jakaś farma wia-
trowa. Dlatego to doświadcze-
nie włodarzy już jest. Oni wie-
dzą, że to jest bardzo duża ko-
rzyść. Natomiast to, czy to się 
uda, zależy od wielu czynni-
ków, nie tylko tych badań, 
o których mówiłam, ale też 
od przychylności mieszkańców 
– zaznacza. 

Jednocześnie kluczowe po-
zostaje budowanie zaufania 
i dostarczanie rzetelnych infor-
macji na temat funkcjonowania 
farm wiatrowych. – Wokół 
energetyki wiatrowej pojawia 
się wiele nieprawdziwych in-
formacji, dlatego naszym zada-
niem jest edukacja i obecność 
w lokalnych społecznościach – 
dodaje Marta Głód. 

Przedstawiciele branży pod-
kreślają, że wykorzystanie po-
tencjału energetyki wiatrowej 
w Polsce będzie możliwe tylko 
przy uproszczeniu procedur, 
zwiększeniu dostępności tere-
nów inwestycyjnych oraz więk-
szej przewidywalności regula-
cyjnej. Bez tych zmian, mimo 
sprzyjających warunków i ro-
snącego zainteresowania, roz-
wój sektora może pozostać 
ograniczony. ą

Polska ma ogromny 
potencjał energetyczny

TO MOŻE ZMIENIĆ UKŁAD SIŁ W EUROPIEENERGETYKA / OZE 

Lądowa energetyka wiatrowa w Polsce pozostaje jednym z kluczowych kierunków rozwoju sektora energii
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Maciej Badowski
maciej.badowski@polskapress.pl 

Polska ma jeden z najwięk-
szych potencjałów rozwoju 
energetyki wiatrowej w Eu-
ropie, ale inwestycje wciąż 
blokują procedury i ograni-
czenia. 

Polskie Stowarzyszenie Energetyki Wiatrowej to najwięk-
sza w Polsce organizacja pozarządowa reprezentująca 
branżę energetyki wiatrowej, działająca od 1999 roku, 
zrzeszająca deweloperów, inwestorów, producentów tur-
bin i poddostawców, której celem jest tworzenie sprzyja-
jącego prawa, edukowanie społeczeństwa i promowanie 
rozwoju wiatraków lądowych i morskich. Nie jest to jedna 
firma, lecz stowarzyszenie firm i osób zainteresowanych 
rozwojem tej gałęzi OZE.

O PSEW

OX2 jest wiodącym deweloperem energetyki odnawialnej 
oferującym szerokie portfolio projektów w wielu techno-
logiach, włączając farmy wiatrowe, fotowoltaiczne i ma-
gazyny energii. Całkowite portfolio obejmujące projekty 
w rozwoju, budowie, zarządzaniu oraz operujące wynosi 
około 33 GW. OX2 prowadzi działalność na dziewięciu 
rynkach w Europie i w Australii. Firma ma siedzibę 
w Sztokholmie w Szwecji. Właścicielem OX2 jest szwedz-
ki fundusz private equity EQT.

O OX2
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PO GODZINACHA

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02) 
Dzień sprzyja decyzjom, ale 
unikaj pośpiechu. Horoskop 
dzienny zapowiada, że spo-
kój pomoże dostrzec nowe 
możliwości wokół Ciebie. 
Ryby (19.02 - 20.03) 
Skup się na relacjach i drob-
nych radościach. Horoskop 
na dziś wyraźnie wróży,  
że ktoś bliski może potrzebo-
wać Twojego wsparcia. 
Baran (21.03 - 19.04) 
Komunikacja będzie klu-
czem do sukcesu. Horoskop 
dzienny na wtorek radzi wy-
rażać myśli jasno – unikniesz 
dzięki temu nieporozumień. 

Byk (20.04 - 20.05) 
Warto zadbać o siebie i swo-
je emocje. Horoskop dzien-
ny zapowiada, że chwila ci-
szy przyniesie odpowiedzi 
na wszystkie ważne pytania. 
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Twoja energia będzie przycią-
gać ludzi. Horoskop na dziś 
mówi, że jeśli wykorzystasz ją 
mądrze, osiągniesz zamierzo-
ne cele. 
Rak (22.06 - 22.07) 
Detale mają dziś znaczenie. 
Horoskop dzienny na wtorek 
mówi, że skrupulatność po-
zwoli uniknąć błędów i po-
prawić efektywność pracy. 

Lew (23.07 - 22.08) 
Harmonia w relacjach jest 
możliwa. Horoskop dzienny 
to wskazówka, by postawić 
na szczerość i otwartość 
w rozmowach z innymi. 
Panna (23.08 - 22.09) 
Intuicja Cię nie zawiedzie. 
Horoskop na dziś stanowczo 
podpowiada, by zaufać 
przeczuciom, szczególnie 
w sprawach osobistych. 
Waga (23.09 - 22.10) 
Nowe pomysły przyniosą in-
spirację. Horoskop dzienny 
na wtorek radzi działać od-
ważnie, ale pamiętać też 
o konsekwencjach decyzji. 

Skorpion (23.10 - 21.11) 
Twoja wytrwałość zostanie 
nagrodzona. Nie zrażaj się 
trudnościami, bo horoskop 
dzienny wyraźnie zapowia-
da, że jesteś blisko celu. 
Strzelec (22.11 - 21.12) 
Kreatywność dziś rozkwitnie. 
Wykorzystaj ją w pracy lub 
hobby, aby poczuć satysfak-
cję. Horoskop na dziś wróży, 
że poczujesz satysfakcję. 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Emocje mogą być silniejsze 
niż zwykle. Horoskop dzien-
ny na wtorek radzi zachować 
równowagę i nie podejmo-
wać pochopnych decyzji.

Z ŻYCIA GWIAZD

Piosenkarka w rozmowie 
z Wirtualną Polską pożaliła się 
na plotkarskie portale. – Prze-
szłam z prasą mnóstwo pro-
cesów. To, co jest najgłupsze 
w prasie, to skróty myślowe. 
„Skoro idzie z walizką, wypro-
wadziła się z domu. Skoro 
poszła z tym na kawę, to już 
zdradza”. To są totalne bzdu-
ry po to, żeby zrobić klikal-
ność – powiedziała.

Justyna Steczkowska  
nie rozumie mediów

Z wiekiem trzeba być coraz silniejszą.  
Nie wolno odpuszczać
Grażyna Torbicka w „Vivie” Fot. Małgorzata Genca

Pola Wiśniewska wyprowadziła 
się z domu, w którym mieszka-
ła z mężem Michałem i dzieć-
mi. Choć zgodnie z podpisaną 
umową o zachowaniu poufno-
ści nie może publicznie ko-
mentować szczegółów rozsta-
nia, zamieściła na Instagramie 
relację, na której zalewa się łza-
mi podczas rozpakowywania 
kartonów ze swoimi rzeczami.

Pola Wiśniewska  
rozpakowała kartony

Choć aktualnie pracuje 
w stacji wPolityce24, nadal 
powraca w wywiadach do lu-
kratywnej posady w TVP 
za czasów Jacka Kurskiego. 
W niedawnej rozmowie 
z „Faktem” powiedziała: Za-
rabiałam przyzwoicie, ale to 
nie były żadne kokosy. Po-
tem, jak się dowiedziałam,  
że kierownicy produkcji zara-
biali cztery razy więcej ode 
mnie, to byłam... Jakoś 
do głowy mi nie przyszło, że-
by aż tak bardzo walczyć o te 
pieniądze. Myślałam sobie, 
że jest dobrze, miałam etat. 
(GZL) Fot. Sylwia Dąbrowa

Anna Popek  
nie zarabiała kokosów

W TELEWIZJI

Konkurs Piosenki  
Eurowizji 2026 – 1. półfinał
TVP 1, 21:00
Pierwszy półfinał Eurowizji 
2026, który odbywa się 
się w Wiener Stadthalle 
w Wiedniu. Wystąpi w 
nim polska reprezentant-
ka - Alicja Szemplińska, 
która zaśpiewa swój utwór 
„Pray”. W półfinale obok 
Polki zaprezentuje się też 
14 innych krajów. Do sobot-
niego finału awansuje 10 
artystów.

Mniejsze zło
Kino Polska, 22:10
Kamil to ambitny student 
polonistyki, który pragnie 
zostać pisarzem. Pozba-
wiony talentu, lecz zde-
terminowany, by odnieść 
sukces, kradnie dzieło ge-
nialnego pacjenta szpitala 
psychiatrycznego. Zyskuje 
sławę i zaczyna się stan 
wojenny.

Zły porucznik
TV Puls, 22:25
Nowy Orlean po przej-
ściu huraganu. Sierżant 
przypłaca bohaterski czyn 
kontuzją kręgosłupa. Ból 
pleców uśmierzają jedynie 
narkotyki. Niebawem sfru-
strowany mężczyzna ma 
prowadzić śledztwo.

Django
Polsat, 23:45
Western Quentina Taranti-
no Django poznaje łowcę 
nagród, dr. Schultza,  
który poszukuje groźnych 
braci Brittle'ów. Niemiec 
obiecuje, że uwolni Django  
w zamian za doprowadze-
nie go do braci. Każdy ich 
ruch jest obserwowany.

 Poziomo: 
 3) pekińczyk lub chihuahua,
 10) zapasowa w bagażniku,
 11) Buffo lub Ateneum,
 12) skrzynka na kosztowności,
 14) auto z fabryki Daewoo,
 15) hodowca bydła zza oceanu,
 16) drobne szczegóły, drobiazgi,
 19) namiestnik wielkiego wezy-
  ra w dawnej Turcji,
 23) ciężarek stawiany na szali,
 27) kościół protestancki,
 28) część mechanizmu w 
  kształcie korbki,
 29) greckie bóstwo wina, rado-
  ści i ekstazy,
 30) Adolf, aktor z filmu „Antek 
  policmajster”,
 33) Bohumil, czeski pisarz
  („Pociągi pod specjalnym 
  nadzorem”),
 37) sznurowany but z cholewką,
 38) karczma na rozstaju dróg,
 39) osesek drapieżnego ptaka,
 40) kierunek w sztuce, tendencja,
 41) umożliwia żołnierzowi wyj-
  ście z koszar na urlop.
 Pionowo:
 1) uboczne wrażenie smakowe,
 2) chwila wytchnienia w cza-
  sie podróży,
 3) ptak leśno-parkowy, rudzik,
 4) podstawa odszkodowania, 
 5) … Stwosz, twórca „Ołtarza 
  Mariackiego”,
 6) amerykańska odmiana ja-
  błoni,
 7) szkodnik na liściach ziem-
  niaka,
 8) wychowany przez małpy,
 9) biblijny wizjoner,

 13) imię Thurman, zagrała w 
  filmie „Kill Bill”,
 17) … Ferrari, włoski kierowca 
  wyścigowy,
 18) angielski arystokrata,
 20) puławski kombinat che-
  miczny,
 21) rzadko używa mydła, 
 22) ma węża w kieszeni,
 24) Leonardo da Vinci lub Mi-
  chał Anioł,

 25) okres zbioru plonów,
 26) Bielska lub Pavlović,
 30) napój leczniczy, odwar,
 31) żartobliwie o pieniądzach,
 32) jednostka organizacyjna 
  w harcerstwie,
 34) pali się w rękach pracusia,
 35) jeden z najstarszych dę-
  bów w Polsce,
 36) stolica i największe miasto 
  Angolii.

KRZYŻÓWKA NR 71

ROZWIĄZANIE NR 70

AUTOPROMOCJA 0010990399
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EKO akcja była okazją nie tylko 
do ekologicznego działania, ale 
też do domowych porządków. 
Uczestnicy przynosili worki nie-
potrzebnych rzeczy, a w zamian 
odbierali sadzonki do swoich 
ogródków, na balkony i działki. 

- Przyniosłam 16 kilogramów 
tekstyliów. To świetna okazja, 
żeby zrobić porządki w domu, 
a przy okazji zdobyć kwiaty 
do ogródka - mówiła Ilona Żyto. 

Podczas zbiórki przyjmowane 
były przede wszystkim tekstylia 
domowe, m.in. firany, narzuty, 
pledy, koce, ręczniki, ścierki i ob-
rusy, a także ubrania. Oddawane 
rzeczy musiały być czyste 
i w dobrym stanie. Na uczestni-
ków czekało aż 800 sadzonek. 
Rozdawaliśmy m.in. pelargonie, 
uczepy, komarzyce, fuksje i ba-
kopy. Liczba otrzymanych roślin 
zależała od wagi przyniesionych 
tekstyliów: 

Zebrana podczas akcji w Ga-
lerii Giant Meble odzież trafi te-
raz do Fundacji Eco Textil, gdzie 
zostanie posegregowana i przy-
gotowana do dalszego wykorzy-
stania. Odbiorcą sprzętu zaku-
pionego ze zbiórki ubrań będzie 
DPS dla Dzieci i Młodzieży w Po-
znaniu prowadzony przez Sio-
stry Serafitki.

Sylwia Rycharska
sylwia.rycharska@polskapress.pl

Blisko 1,5 tony ubrań i pół 
tony tekstyliów domo-
wych zebrano podczas 
EKO akcji zorganizowanej 
przez „Głos Wielkopolski” 
w Poznaniu. Mieszkańcy 
tłumnie pojawili się 
w Galerii Giant Meble.

Bądź Eko na Wiosnę – tłumy w Galerii Giant
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DROBNE Jak zamieścić ogłoszenie drobne?   
Telefonicznie:  800 472 852, 61 86 94 143  
Przez internet: ibo.polskapress.pl 

Biuro Ogłoszeń: ul. Grunwaldzka 19, 60-782 Poznań  
tel. 61 869 41 43, 502 499 742, e-mail: drobne@glos.com 
pon.-pt. w godz. 8.00-16.00, sob. nieczynne

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

INNE

Kupię mieszkanie zadłużone, 

z trudnym lokatorem, 

komornikiem, udziały. Gotówka, 

883-402-202

Handlowe

FOTO, KSIĄŻKI

KUPIĘ książki, winyle, got. 604118772

Usługi

BUDOWLANO-REMONTOWE

Dachy 781-098-740

Rolnicze

OGRODNICTWO

SADZONKI pomidorów 

wielkoowocowych mięsistych, 

beefsteak do uprawy pod osłonami 

i w gruncie ul. Starołęcka 165. Tel. 

515-624-206

AUTOREKLAMA

Wójt Gminy Chrzypsko Wielkie 
ogłasza I przetarg ustny nieograniczony 

na sprzedaż nieruchomości gruntowej niezabudowanej stanowiącej własność Gminy Chrzypsko 
Wielkie, położonej w miejscowości Gnuszyn, oznaczonej w ewidencji gruntów i budynków  dz. nr 22, 
o ogólnej pow. 0,1300 ha, stanowiącej użytki: RIVa - 0,1300 ha, dla której Sąd Rejonowy w Szamotułach 
VI Zamiejscowy Wydział Ksiąg Wieczystych w Międzychodzie prowadzi księgę wieczystą  
KW Nr PO2A/00032387/5. Księga wieczysta w działach III i IV wolna jest od jakichkolwiek obciążeń.
Nieruchomość jest przedmiotem umowy dzierżawy gruntów rolnych zawartej na czas oznaczony do dnia 31 sierpnia 2026 r. 
Umowa dzierżawy stanowi zobowiązanie, którego przedmiotem jest nieruchomość. Wydanie nieruchomości nabywcy nastąpi 
po zawarciu umowy sprzedaży, z uwzględnieniem praw dzierżawcy wynikających z obowiązującej umowy dzierżawy, nie 
wcześniej niż po jej wygaśnięciu albo skutecznym rozwiązaniu.
Cena wywoławcza – 90.000,00 zł brutto. Do ceny wywoławczej nie dolicza się obowiązującego podatku VAT.
1. Nieruchomość przeznaczona do zbycia nie jest objęta miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego. W studium 
uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy, przyjętym Uchwałą Nr LI/310/2022 Rady Gminy Chrzypsko 
Wielkie  z dnia 30.11.2022 r., stanowi teren zabudowy mieszkaniowej. 
Położona jest w obszarze Natura 2000 OSO – PLB300015, w obszarze Natura 2000 SOO – PLH300032 „Ostoja Międzychodzko 
– Sierakowska”, w obszarze Sierakowskiego Parku Krajobrazowego.
Przedmiotowa nieruchomość nie jest objęta planem rewitalizacji, obszarem zdegradowanym, obszarem rewitalizacji, jak również 
Specjalną Strefą Rewitalizacji.
Działka jest niezabudowana, o regularnym kształcie, wydłużona, trapezowa. Działka nie jest uzbrojona. Działka posiada dostęp 
do drogi publicznej. Przez działkę przebiega linia energetyczna (NN).
2. Termin zagospodarowania nieruchomości: nie określa się.
3. Wysokość stawek procentowych opłat z tytułu użytkowania wieczystego: nie dotyczy.
4. Wysokość opłat z tytułu użytkowania, najmu lub dzierżawy: nie dotyczy sprzedaży nieruchomości.
5. Terminy wnoszenia opłat: nie dotyczy.
6. Zasady aktualizacji opłat: nie dotyczy.
7. Nieruchomość przeznaczona jest do sprzedaży w drodze pierwszego przetargu ustnego nieograniczonego.
8. Termin do złożenia wniosku przez osoby, którym przysługiwało pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości na podstawie art. 34 
ust. 1 pkt 1 i 2 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami minął 28 kwietnia 2026 r.
9. Przetarg odbędzie się w dniu 26 czerwca 2026 r. o godz. 1000 w sali nr 10 Urzędu Gminy Chrzypsko Wielkie, ul. Główna 
15, 64-412 Chrzypsko Wielkie.   
10. Wysokość wadium w formie pieniężnej w kwocie 9.000,00 zł należy wpłacić do dnia 22 czerwca 2026 r. (włącznie) 
na konto Urzędu Gminy w Chrzypsku Wielkim - Bank Spółdzielczy „POJEZIERZE” Sieraków Oddział Chrzypsko Wielkie nr konta 
09 9082 0005 0000 2479 2000 0030 z dopiskiem: Wadium na sprzedaż nieruchomości działka nr 22, obręb Gnuszyn. 
Za datę wpłacenia wadium uważa się wpływ wymaganej kwoty na rachunek Gminy Chrzypsko Wielkie. 
11. Dodatkowe informacje o przedmiocie i warunkach przetargu można uzyskać w siedzibie Urzędu Gminy w Chrzypsku Wielkim, 
pokój nr 16 lub telefonicznie: (061) 29 51 011, (61) 621 08 78, w terminie do dnia przeprowadzenia przetargu. 
Ogłoszenie o przetargu podaje się do publicznej wiadomości co najmniej na 30 dni  przed wyznaczonym terminem przetargu 
poprzez wywieszenie w siedzibie Urzędu Gminy Chrzypsko Wielkie, zamieszczenie na stronie internetowej Urzędu Gminy 
Chrzypsko Wielkie, w Biuletynie Informacji Publicznej oraz w sposób zwyczajowo przyjęty na terenie Gminy Chrzypsko Wielkie. 
Wyciąg z ogłoszenia o przetargu zamieszcza się w prasie o zasięgu obejmującym co najmniej powiat, na terenie którego 
położona jest zbywana nieruchomość, ukazującej się nie rzadziej niż raz w tygodniu, co najmniej na 30 dni przed wyznaczonym 
terminem przetargu.
Wójt Gminy Chrzypsko Wielkie zastrzega sobie prawo odwołania przetargu z podaniem przyczyn. 
Niniejsze ogłoszenie stanowi zaproszenie osób zainteresowanych do udziału w przetargu.

REKLAMA 0011519483

REKLAMA 0010703171

POGOTOWIE
Wypadki  999, 112

WAŻNE TELEFONY
Policja  997

Straż Pożarna  998

Straż Miejska  986

Pogotowie Energetyczne  991

Pogotowie Gazowe  992

Pogotowie Wodno-Kananalizacyjne  994

Pogotowie Ciepłownicze  993

UM Poznań 

Informacje ważne dla mieszkańców 

miasta 

 tel. 61 834 61 26

Gospodarka Odpadami Aglomeracji  

Poznańskiej  

 tel. 61 624 22 22

MPK Poznań,  

ul. Głogowska 131, 60-224 Poznań,  
 tel. 19 445

Informacja PKP  

 tel. 19 757

Informacja – Dworzec Główny Poznań  

 tel. 61 63 31 659

Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich,  

aleja Solidarności 77, 00-090 Warszawa,  
 tel. 22 551 77 00

Bezpłatna Infolinia Obywatelska  

 800 676 676

Federacja Konsumentów Klub Poznański, 

ul. 27 Grudnia 17/19, 61-737 Poznań,  
 tel. 61 851 61 52

Powiatowy Rzecznik Konsumentów  

Marek Radwański,  

ul. Słowackiego 8, 60-823 Poznań,  
 tel. 61 841 88 30

Miejski Rzecznik Konsumentów  

(dla Poznania) dr Marek Janczyk,  

ul. Libelta 16/20, Poznań,  
 tel. 61 878 58 70

ZUS Centrum Obsługi Telefonicznej  

 tel. 22 560 16 00

Telefon dla Ofiar Przemocy w Rodzinie  

„Niebieska Linia”  

(czynny 24 godziny)  tel. 61 814 17 17 

Zgłoszenia przemocy w rodzinie:  

niebieska.skrzynka@poznan.policja.gov.pl

Katolicki Telefon Zaufania, Poznań  

 tel. 61 865 10 00

Telefon zaufania dla osób z problemem  

alkoholowym i ich rodzin  

(czynny 24 godziny) tel. 61 843 01 01 

Anonimowi Alkoholicy  

(czynny w godz. 18-22) tel. 61 853 16 16 

MONAR Poznań  

 tel. 61 868 72 27  

(czynny pon.-pt. w godzinach 9-15)

Infolinia WOW NFZ Poznań  

 800 190 590  

(czynna pon.-pt. w godzinach 8-16)

Krajowa Informacja Skarbowa  

 801 055 055

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji 

Handlowej w Poznaniu,  

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  
 tel. 61 852 09 77

Polubowny sąd konsumencki w Poznaniu, 

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  
 tel. 61 852 35 07

Wojewódzki Inspektorat Farmaceutyczny, 

ul. Szwajcarska 5, 61-285 Poznań,  
 tel. 61 875 95 75

Wojewódzki Inspektorat Weterynarii,  

ul. Grunwaldzka 250, 60-166 Poznań,  
 tel. 61 868 93 47

Całodobowa infolinia w sprawach  

kwarantanny i zdrowia - Sanepid 

 tel. 222 500 115

OGŁOSZENIE
Na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 
(t.j. Dz.U. z 2026 r. poz. 399) 

Wójt Gminy Kwilcz 
informuje, że w siedzibie Urzędu Gminy w Kwilczu dnia 6 maja 2026 r. został podany do publicznej 
wiadomości wykaz nieruchomości stanowiącej działkę nr 283/1 położoną w obrębie 
Kurnatowice, stanowiącej własność Gminy Kwilcz, przeznaczonej do sprzedaży w drodze 
bezprzetargowej, na poprawę zagospodarowania działek przyległych.

Wykaz został umieszczony na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Kwilczu przy ulicy 
Kardynała Stefana Wyszyńskiego 23, z którego treścią można zapoznać się w godzinach 
pracy Urzędu: od poniedziałki do piątku 7:30 - 15:30 oraz na stronie internetowej 
www.kwilcz.pl 

Wójt Gminy Kwilcz
Stanisław Mannek

REKLAMA 0011521452

OGŁOSZENIE
Na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 
(t.j. Dz. U. z 2026 r. poz. 399) 

Wójt Gminy Kwilcz 
informuje, że w siedzibie Urzędu Gminy w Kwilczu dnia 6 maja 2026 r. został podany do 
publicznej wiadomości wykaz nieruchomości stanowiącej działkę nr 3/2 położoną w obrębie 
Mościejewo, stanowiącej własność Gminy Kwilcz, przeznaczonej do sprzedaży w drodze 
bezprzetargowej, na poprawę zagospodarowania działek przyległych.

Wykaz został umieszczony na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Kwilczu przy ulicy 
Kardynała Stefana Wyszyńskiego 23, z którego treścią można zapoznać się w godzinach 
pracy Urzędu: od poniedziałku do piątku 7:30-15:30 oraz na stronie internetowej 
www.kwilcz.pl. 

Wójt Gminy Kwilcz
Stanisław Mannek

REKLAMA 0011521450

BURMISTRZ ROGOŹNA  
INFORMUJE 

o wywieszeniu do publicznej wiadomości wykazu w sprawie zbycia 
nieruchomości gminnych w trybie przetargowym działek gruntu nr:

a)  4764 i 2594 (obręb ROGOŹNO),
b)  255/3 i 255/4 (obręb GOŚCIEJEWO). 

Szczegółowe informacje dostępne w siedzibie Urzędu oraz na stronie 
internetowej www.rogozno.pl.

REKLAMA 0011521430REKLAMA 0011521430

 0011522469

Z głębokim bólem zawiadamiamy, 
że w dniu 8 maja 2026 r. odszedł od nas 

nasz ukochany Mąż, Tata, Dziadek oraz Pradziadek

śtp

Witosław Wojewoda
Msza św. pogrzebowa odprawiona zostanie 

dnia 15 maja o godz. 10.00 
w kościele parafialnym Matki Boskiej Bolesnej 

przy ul. Głogowskiej 97 w Poznaniu. 
Ceremonia pogrzebowa odbędzie się tego samego dnia 

o godz. 11.30 na Cmentarzu Górczyńskim.

Na zawsze pozostaniesz w naszych sercach. 
Dziękujemy za miłość, dobroć i piękne chwile,  

którymi obdarzałeś nas całe życie.
Pogrążona w żałobie Rodzina

BURMISTRZ ROGOŹNA INFORMUJE
o wywieszeniu do publicznej wiadomości wykazu  

w sprawie dzierżawy działki o nr ewidencyjnym 67/19 
położonej w miejscowości Kaziopole  

w trybie bezprzetargowym.
Szczegółowe informacje dostępne w siedzibie Urzędu  

oraz na stronie internetowej www.rogozno.pl

REKLAMA 0011520979REKLAMA 0011520979

REKLAMA 0011504906
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FC Barcelona pokonała Real 
Madryt 2:0 i zapewniła sobie 
mistrzostwo Hiszpanii. Na trzy 
kolejki przed końcem sezonu 
Katalończycy obronili tytuł 
i mają już 91 punktów – aż o 14 
więcej od drugiego w tabeli od-
wiecznego rywala. W wielkiej 
fecie uczestniczyli Robert Le-
wandowski i Wojciech Szczę-
sny. Kapitan reprezentacji Pol-
ski strzelił w tym sezonie 13 goli 
w La Liga i mimo że to najsłab-
szy wynik, odkąd przybył do  
„Dumy Katalonii”, zajmuje 
dziewiąte miejsce w klasyfika-
cji strzelców całych rozgrywek 
i trzecie wśród piłkarzy swo-
jego klubu. Więcej mają tylko 
Lamine Yamal i Ferran Torres. 
Wojciech Szczęsny także 
uczestniczył we wspólnej szam-
pańskiej zabawie. Był zmienni-
kiem Joana Garcii i zagrał w sze-
ściu meczach, ale zasłużył 
na medal. 

Wynik niedzielnego El Cla-
sico otworzył już w 8. minucie 
Marcus Rashford, perfekcyjnie 
wykonując rzut wolny. Chwilę 
później było 2:0, a z gola cieszył 
się Ferran Torres. Robert Le-
wandowski pojawił się na mu-
rawie dopiero w 77. minucie 
meczu. Oddał jeden groźny 
strzał, ale nie trafił do bramki 
Realu. 

Kibice Barcelony wiele mi-
nut przed końcem meczu śpie-
wali: „Campeones, campe-
ones!” („Mistrzowie, mistrzo-
wie”!). 

Drużyna jest  
jak rodzina 
W słynnym El Clasico nie 

obyło się bez łez. Piłkarzom to-
warzyszyły nie tylko te radości 
z wywalczonego tytułu, ale i te 
smutku. Mecz rozpoczął się 
od wyjątkowo poruszającego 
momentu. Przed pierwszym 
gwizdkiem uczczono minutą 
ciszy ojca Hansiego Flicka, 
który zmarł kilkanaście godzin 
wcześniej. Niemiecki szkole-
niowiec – mimo ogromnej ro-
dzinnej tragedii – pojawił się 
na ławce rezerwowych. 

Raphinha po meczu wy-
znał, że Flick jest dla niego jak 

ojciec, bo sprawił, że Brazylij-
czyk znowu w siebie uwie-
rzył. – Zwycięstwo w La Liga 
to coś, co warto świętować. 
W tym sezonie spisaliśmy się 
bardzo dobrze. Wszystkie dru-
żyny przeżywają trudne chwi-
le, ale trzeba umieć się po nich 
otrząsnąć. Ta drużyna poka-
zała, że potrafi to robić. Mieli-
śmy gorsze momenty na po-
czątku sezonu, ale potem by-
liśmy spektakularni. Często 
mówimy, że drużyna daje ci 
rodzinę. Dla mnie Flick jest jak 
ojciec. Sprawił, że znów uwie-
rzyłem w siebie – wyznał 
skrzydłowy. 

Dedykacja 
dla ojca Flicka 
– Chciałbym podrzucać tre-

nera w powietrze. Chcieliśmy 
to zrobić dla niego, aby łatwiej 
zniósł stratę, którą poniósł, i po-
dziękować za wszystko, co nam 
dał. To dedykacja dla ojca 
Flicka w niebie. Wszystko dla 
niego – dodał hiszpański po-
mocnik. 

Wojciech Szczęsny i Ro- 
bert Lewandowski rozmawiali 
z dziennikarzami stacji Eleven 
i Canal+ obsługującymi mecz dla 
polskich widzów. Do rozmowy 
dziennikarzy z Lewandowskim 
nagle włączył się Szczęsny 
i po raz kolejny „rozwalił system” 
swoimi komentarzami. 

Szczęsny zapytany o trofea, 
jakie zdobył, wyznał, że od mo-
mentu powrotu z emerytury 
ma ich pięć i chyba już pobił re-
kord Guinnessa z liczbą tytu-
łów na emeryturze. Zapowie-
dział, że chce dobić do dziewię-
ciu. 

– Chcę dobić do dziewięciu, 
bo w sumie cztery można zdo-
być w następnym sezonie! 
– stwierdził polski golkiper. 

Szczęsny wyznał, że zostaje 
w Barcelonie na kolejny sezon. 
Zapytany, czy będzie grał wię-
cej, odparł, że jego rola będzie 
taka sama, jak teraz. 

– Nic się tutaj nie zmienia. 
Pozycja bramkarza jest bardzo 
dobrze zabezpieczona. Mate-
riał ludzki w Barcelonie jest, 
aby zdobyć Ligę Mistrzów! – do-
dał. 

W rozmowie z Canal+ Szczę-
sny rzucił, że za rok też będzie 
mistrzem Hiszpanii, tak samo 
jak Lewandowski. Czy tym sa-
mym obwieścił, że kapitan re-
prezentacji Polski zostaje w Bar-
celonie? 

Sam Lewandowski tego nie 
potwierdził. Stał i patrzył 
uśmiechnięty na żartującego 
kolegę. 
ą

Damian Świderski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Dzięki wygra-
nej z Realem Madryt w nie-
dzielnym El Clasico FC Bar-
celona sięgnęła drugi rok 
z rzędu po mistrzostwo Hisz-
panii. Na Camp Nou wybu-
chła prawdziwa euforia.  
Nie brakowało radości,  
ale też łez i wzruszenia.

Mistrzowska feta Barcelony. 
Bawili się też polscy piłkarze

W gronie nominowanych asy-
stentów są również nasi rodacy, 
dobrze znan Tomasz Listkie-
wicz i Adam Kupsik z Poznania, 
a w gronie arbitrów VAR To-
masz Kwiatkowski. 

Będzie to już trzeci turniej tej 
rangi w karierze Szymona Mar-
ciniaka, który sędziował także 
podczas mundiali w Rosji w 2018 
roku i w Katarze w 2022 roku. 

Cztery lata temu prowadził fi-
nał, w którym Argentyna poko-
nała Francję w rzutach karnych 
4:2 (po 120 minutach był wynik 
3:3). Łącznie był rozjemcą w pię-
ciu spotkaniach MŚ. 

45-latek z Płocka sędziował 
także trzy mecze Euro 2016 we 
Francji i dwa mecze Euro 2024 
w Niemczech. 

Nominowano też 88 asy-
stentów i łącznie 30 sędziów 

VAR ze wszystkich sześciu kon-
federacji i 50 krajowych federa-
cji. 

W mundialu wystąpi 48 
drużyn, czyli od 16 więcej niż 
w poprzednich edycjach tur-
nieju tej rangi. Od 11 czerwca 
do 19 lipca br. zostaną roze-
grane 104 mecze. 

Lista arbitrów 
głównych MŚ 
Strefa europejska: Michael 

Oliver i Anthony Taylor (obaj 
Anglia), Francois Letexier i Cle-
ment Turpin (obaj Francja), Fe-
lix Zwayer (Niemcy), Maurizio 

Mariani (Włochy), Danny Mak-
kelie (Holandia), Espen Eskas 
(Norwegia), Szymon Marciniak 
(Polska), Joao Pinheiro (Portu-
galia), Istvan Kovacs (Rumu-
nia), Slavko Vincić (Słowenia), 
Alejandro Hernandez Hernan-
dez (Hiszpania), Glenn Nyberg 
(Szwecja), Sandro Schaerer 
(Szwajcaria). 

Strefa południowoamery-
kańska: Yael Falcon Perez, Da-
rio Herrera i Facundo Tello 
(wszyscy Argentyna), Ramon 
Abatti, Raphael Claus i Wilton 
Sampaio (wszyscy Brazylia), 
Cristian Garay (Chile), Andres 

Rojas (Kolumbia), Juan Gabriel 
Benitez (Paragwaj), Kevin Or-
tega (Peru), Gustavo Tejera 
(Urugwaj), Jesus Valenzuela 
(Wenezuela). 

Strefa azjatycka: Adham 
Makhadmeh (Jordania), Ning 
Ma (Chiny), Alireza Faghani 
(Australia), Yusuke Araki (Japo-
nia), Abdulrahman Al Jassim 
(Katar), Khalid Al Turais (Arabia 
Saudyjska), Omar Al Ali (Zjed-
noczone Emiraty Arabskie), Il-
giz Tantaszew (Uzbekistan). 

Strefa afrykańska: Mu-
stapha Ghorbal (Algieria), Pierre 
Atcho (Gabon), Amin Moha-

med (Egipt), Jalal Jayed (Ma-
roko), Dahane Beida (Maureta-
nia), Omar Abdulkadir Artan 
(Somalia), Abongile Tom (RPA). 

Strefa północnoamerykań-
ska: Drew Fischer (Kanada), 
Juan Calderon (Kostaryka), 
Hector Said Martinez (Hondu-
ras), Oshane Nation (Jamajka), 
Cesar Ramos i Katia Garcia 
(oboje Meksyk), Ivan Barton 
(Salwador), Ismail Elfath i Tori 
Penso (oboje USA). 

Strefa Oceanii: Campbell- 
-Kirk Kawana-Waugh (Nowa  
Zelandia).  
ą

Paweł Wiśniewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Do rozpoczęcia 
mundialu pozostał niespełna 
miesiąc. Szymon Marciniak 
będzie jednym z 52 sędziów 
głównych piłkarskich mi-
strzostwa świata, które zorga-
nizują USA, Kanada i Meksyk.

Nie mamy reprezentacji, ale mamy sędziego. „Polski Collina” pogwiżdże

W walce o brązowy medal dru-
żyna PGE Projekt Warszawa oka-
zała się lepsza od Asseco Resovia 
Rzeszów (3-1). 

Rok wcześniej w finałowej 
batalii o tytuł mistrza Polski rów-
nież spotkały się zespoły z Za-
wiercia i Lublina. Wówczas górą 
byli Wilfredo Leon i spółka, wy-
grywając rywalizację play off 3-1 
i zdobywając swój pierwszy 
złoty medal. 

Po raz pierwszy od 13 lat o mi-
strzostwie Polski zadecydowało 
ostatnie, piąte starcie.  

Wydaje się, że szczególną rolę 
w uzyskaniu prymatu w naszym 
kraju miał Michał Winiarski. 42-
latek został pierwszym w histo-
rii Polakiem, który zdobył mi-
strzostwo kraju zarówno jako 

siatkarz, jak i szkoleniowiec. Wi-
niarski jako zawodnik triumfo-
wał w PlusLidze trzy razy: w la-
tach 2006, 2010 i 2011 (Skra Beł-
chatów). 

Ponadto „Winiar” został do-
piero piątym w historii polskim 
szkoleniowcem, który poprowa-
dził swoją drużynę do mistrzow-
skiego tytułu w PlusLidze. 

Ostatni raz dokonał tego – je-
denaście lat temu – Andrzej Ko-
wal z Asseco Resovia Rzeszów. 

„Jurajscy Rycerze” jeszcze nie 
zakończyli sezonu 2025/2026. 
Otóż mają przed sobą jeszcze 
prestiżowy turniej Final Four Ligi 
Mistrzów, który dniach 16-17 
maja zostanie rozegrany w tu-
ryńskiej hali Inalpi Arena.  

Ich półfinałowym rywalem 
będzie turecki TC Ziraat Bankası 
Spor Kulübü z Tomaszem Forna-
lem w składzie. Drugą parę two-
rzą PGE Projekt Warszawa i wło-
ski Sir Sicoma Monini Perugia 
z Kamilem Semeniukiem.  

– Imprezy teraz nie będzie. 
Od wtorku zespół zaczyna przy-
gotowania do Final Four Ligi Mi-
strzów – powiedział prezes klubu 
z Zawiercia Kryspin Baran.ą

Paweł Wiśniewski
redakcja@polskapress.pl

SIATKÓWKA. Drużyna Aluron 
CMC Warta Zawiercie po raz 
pierwszy w historii została 
mistrzem Polski w męskiej 
odmianie siatkówki. Finało-
wą rywalizację wygrali z eki-
pą Bogdanka LUK Lublin 3-2.

Trener „Jurajskich Rycerzy” 
przechodzi do historii. 
Mamy nowego mistrza 

Barcelona pokonała Real 2:0 i zapewniła sobie drugi rok 
z rzędu mistrzostwo Hiszpanii. Na stadionie Camp Nou 
wybuchła prawdziwa euforia
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Michał Winiarski ma podpisany kontrakt z Aluron CMC 
Warta Zawiercie, który obowiązuje aż do 2030 roku 
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„Trzęsienie ziemi” w ligowym 
futbolu rozpoczęło się w Skan-
dynawii i rozlało na wiele euro-
pejskich krajów. Zespoły uwa-
żane za faworytów przegrały 
walkę o mistrzostwo z „kop-
ciuszkami”, co bardzo zna-
cząco zmienia rozstawienie 
w eliminacjach do Ligi Mi-
strzów. Czy wykorzysta to Lech 
Poznań, który dzięki swojemu 
współczynnikowi, może być 
rozstawiony nawet w IV run-
dzie? 

Mistrz Szwecji z wioski 
 W wielu europejskich ligach 

doszło do nieoczekiwanych roz-
strzygnięć. Po mistrzostwa się-
gają zwykle drużyny, które mają 
niski współczynnik UEFA i nie-
wielkie doświadczenie na arenie 
międzynarodowej.  

Ten proces rozpoczął się 
w Skandynawii, gdzie rozgrywki 
toczą się systemem wiosna- je-

sień. Najpierw sensacyjnym mi-
strzem Szwecji został Mjällby. 
Klub z liczącej półtora tysiąca 
mieszkańców wioski Hällevik 
położonej  nad brzegiem Morza 
Bałtyckiego, w południowej czę-
ści Szwecji, postawił się poten-
tatom, dysponującym wielo-
krotnie większymi budżetami, 
jak choćby Malmö FF.  

Co więcej nowy mistrz zgro-
madził na mecie 75 pkt. co jest 
rekordem ligi, bo względem 
zdobytych punktów.  

Mistrzem Norwegii został 
natomiast Viking FK ze Stavan-
ger. To był 9. tytuł tego klubu, ale 
pierwszy od 34 lat. Viking za-
kończył sezon z 71 punktami 
po 30 kolejkach, notując zaled-
wie trzy porażki. A zdetronizo-
wał świetnie spisujący się w Li-
dze Mistrzów Bodø/Glimt. 

Byli lechici mistrzami 
Danii i Azerbejdżanu 
W Danii tytuł wywalczył 

Aarhus GF. Latem do tego 
klubu trafił Rasmus Carsten-
sen, który został mistrzem Pol-
ski z Lechem Poznań w po-
przednim sezonie. Były 
obrońca Kolejorza strzelił dla 
nowego mistrza 5 goli i dodał 2 
asysty.  

W Aarhus pracuje też były 
asystent Nielsa Frederiksena, 

Markus Uglebjerg, który zimą 
z powodów osobistych posta-
nowił wrócić do Danii.  

  Mistrzem Bułgarii został 
Levski Sofia, który aż o 10 
punktów wyprzedził Ludogo-
rets. Klub z Razgradu regular-
nie występował w europej-
skich pucharach, mając 
na swoim koncie 14 ostatnich 
tytułów mistrza Bułgarii 
z rzędu! Gwiazdą Levskiego 
jest 27-letni Brazylijczyk Ever-
ton Bala. Ten 27-letni napast-
nik, który zdobył 17 goli kosz-
tował...200 tys. euro. Dziś jego 
wartość to 2,5 mln euro.  

Tytułu na Cyprze nie obroni 
Pafos. Klub, z którym teore-
tycznie mógł grać Lech Poznań 
w eliminacjach LM poprzed-
niego sezonu został zdetroni-
zowany przez prowadzoną 
przez  Henninga Berga Omonię 
Nikozja. 

W Grecji AEK Ateny wygrał 
rywalizację z Olympiakosem 
i PAOK-iem,  a w Azerbejdżanie 
Karabach został zdetronizo-
wany przez Sabah FK, w któ-
rym „królem asyst” został były 
gracz Lecha Poznań Tymote-
usz Puchacz.  

Ważne rozstrzygnięcia  
 Te rozstrzygnięcia sprawiły, 

że  kwestia rozstawienia Lecha 

Poznań zależy od wyników 
w Austrii, Szkocji i na Wę-
grzech. Obecnie prowadzą tam 
LASK Linz, Heart of Midlothian 
i Gyori ETO. Wystarczy, że dwie 
z nich zdobędą mistrzostwo, 
a Kolejorz będzie też rozsta-
wiony w czwartej rundzie eli-
minacji Ligi Mistrzów. Zabrak-
nie bowiem tak utytułowa-
nych klubów z tych krajów jak 
Red Bull Salzburg, Celtiku 
i Rangers  czy Ferencvarosu.  

Trzeba jednak zaznaczyć, że 
rozstawienie to spory atut, ale 
jeszcze niczego nie przesądza. 
Rok temu Kolejorz też był roz-
stawiony po odpadnięciu z LM, 
ale trafił na belgijski KRC Genk 
i zmarnował swoje szanse 
przegrywając przy Bułgarskiej 
1:5. Poza tym, nie można liczyć 
na to, że np. AEK, Aarhus, 
Omonia czy Viking na starcie 
nowego sezonu okażą się ła-
twymi do przejścia rywalami. 
Kadra Lecha Poznań na na-
stępny sezon to zresztą w tej 
chwili duża niewiadoma. Fun-
damenty pod zespół mogący 
walczyć w naszej lidze o czo-
łowe lokaty na pewno zostały 
zbudowane, ale piłkarzy, któ-
rzy tak jak Ali Gholizedeh robią 
różnicę, trzeba będzie dobrze 
wybrać i kupić. Nie będzie to 
łatwe zadanie.  ą 

„Trzęsienie ziemi” w wielu ligach 
  – co to oznacza dla Kolejorza?

Katarzyna Cygan może zostać 
zawodniczką sezonu i boczną 
rozgrywajacą, a Aleksandra 
Hypka będzie walczyć o tytuł 
bramkarki roku. PAT

Dwie szczypiornistki Enei 
MKS Gniezno zostały nomi-
nowane do Gladiatorów.

NOMINACJE DO NAGRODY

W turnieju udział weźmie osiem zespołów składających się 
z dziesięciu studentów, reprezentujących swoje ojczyste kraje. 
W tym roku w turnieju weźmie udział: Korea Południowa, Nige-
ria, Palestyna, Rwanda, 2 x Turcja, Ukraina i Polska. Zawodnicy 
będą pochodzili z 19 państw. PAT

W najbliższy czwartek na boisku Ośrodka POSiR Rataje 
na Osiedlu Piastowskim odbędzie się Międzynarodowy Tur-
niej Piłki Nożnej Euroasmus and Friends Cup 2026.

EUROASMUS, CZYLI PIŁKARSKIE ŚWIĘTO STUDENTÓW

Start Enea Ironman 70.3 Poznań nie zmieni lokalizacji. 
Zawodnicy ruszą na trasę z plaży nad Jeziorem Kierskim
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Kolejna edycja Enea Ironman 
70.3 w Poznaniu zaplanowana 
jest w niedzielę, 30 sierpnia. Fani 
piłki nożnej nie muszą się jednak 
martwić o kolizję terminów, bo 
już wiadomo, że w ostatni week-
end wakacji Lech będzie miał za-
planowany mecz wyjazdowy. 

– Ten temat już dogłębnie 
omówiłem z organizatorami 
biegu i z władzami klubu. Na-
wet gdyby Kolejorz grał w Lidze 
Europy czy też w Lidze Konfe-
rencji, to jesteśmy w stanie 
przygotować obiekt na przyję-
cie triathlonistów w jeden 
dzień – tłumaczył prezes Enea 
Stadionu, Rafał Wrzeszcz. 

Zdaniem dyrektora imprezy 
nowa lokalizacja mety to szcze-
gólny przypadek w skali całego 
kraju. 

– To kompletnie nowa ja-
kość. Nigdy dotąd nie było ta-
kiej mety w Polsce. Wiemy jak 
ważny dla Poznaniaków jest 
Enea Stadion. Teraz ta piłkar-
ska świątynia otwiera się 
na triathlon. Jesteśmy podeks-
cytowani tym jak wiele nowych 
możliwości daje to nam jako or-

ganizatorom zawodów. Jestem 
przekonany, że zyskają na tym 
kibice i sami uczestnicy, którzy 
nie mieli szans dotąd biegać 
na płycie stadionu Lecha – pod-
kreślił Michał Drelich, Enea 
Ironman 70.3 Poznań. 

Warto podkreślić, że na po-
znańską imprezę sprzedanych 
zostało już 2300 pakietów. 
Dzień przed głównymi zawo-
dami odbędą się biegi dla dzieci, 
a w piątek zawodnicy przystą-
pią do rywalizacji w biegu Night 
Run Poznań (zapisało się 
na niego już 1500 osób), którego 
meta również będzie zlokalizo-
wana na stadionie. 

Trudno sobie wyobrazić 
triathlonową imprezę bez kibi-
ców i dodatkowych atrakcji. 
Mocną stroną Enea Ironman 
70.3 Poznań jak zwykle będzie 
miasteczko triathlonowe. 

– Enea, która od pięciu lat 
jest sponsorem tytularnym po-
znańskiej imprezy, także w tym 
roku przygotuje na Enea Sta-
dionie wyjątkową Strefę Ro-
dzinną oraz Strefę Expo. 
Na uczestników, w tym rów-
nież tych najmłodszych, czekać 
będzie m.in. strefa relaksu oraz 
liczne dodatkowe atrakcje. Do-
datkowego znaczenia nabiera 
także połączenie dwóch waż-
nych projektów sponsoringo-
wych Grupy Enea w jednej 
przestrzeni – zauważyła Bere-
nika Ratajczak, rzeczniczka po-
znańskiej spółki i uczestniczka 
triathlonu. 

Radosław Patroniak
sport@glos.com

W tym roku czeka nas rewo-
lucja triathlonowa. Najważ-
niejsze impreza „ludzi z żela-
za” w Poznaniu, czyli Enea 
Ironman 70.3 przenosi się 
z metą wszystkich dystan-
sów z MTP na Enea Stadion.

Enea Ironman 70.3 Poznań 
przenosi metę i serce 
zawodów na Enea Stadion
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Maciej Lehmann
sport@glos.com

Szanse Lecha Poznań na zdo-
bycie mistrzostwa Polski wy-
noszą obecnie 96 procent. 
A to oznacza, że można juz 
powoli przyglądać się z kim 
Kolejorz może spotkać się 
w eliminacjach do LM.   

Rasmus Carstensen po zdobyciu mistrzostwa Polski z Lechem w 2025 roku, ma na kocie tytuł mistrza Danii z Aarhus. Nie 
tylko nowy mistrz tamtejszej ligi to drużyna, która nie ma dużego doświadczenia w europejskich pucharach 
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Dyr. szpitala do radnego: 
„Zmień lekarza, bo 
tamten cię oszukuje”
Burzliwa dyskusja, wielkie 
emocje i osobiste wycieczki.   
A poszło o porozumienie między 
szpitalem a prywatną uczelnią 
medyczną. str. 4

GMINA LWÓWEK,

GMINA GRODZISK WLKP. 

Ścieżka na trasie Grodzisk-
Lasówki-Biała Wieś coraz bliżej. 
WZDW szuka wykonawcy 
na realizację zadania. str. 8

REGION 

Darmowe 
przejazdy pod parą. 
Jubileuszowe pociągi 
retro ruszają na tory 
Wielkopolski. str. 18

GMINA NOWY TOMYŚL 

Ogromny pożar 
stodoły w Borui 
Kościelnej. Straty 
sięgnęły 220 tysięcy 
złotych. str. 5
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NOWY TOMYŚL 

PIERWSZY SWOJSKI KRAM. 
OD TERAZ REGIONALNE SMAKI 
I RĘKODZIEŁO KUPISZ NA „STARYM 
ZIELENIAKU” W KAŻDY PIĄTEK. str. 10

Takie są ustalenia policji. Po roku od tragedii doszło 
do zatrzymania 15-latka podejrzanego o zbrodnię. str. 3

Zabójstwo 13-latki. 
Jej samobójstwo 
było upozorowane

Tragiczny 
wypadek. 
Samochód 
osobowy 
zderzył się 
z ciężarówką. 
Zginęły dwie 
osoby. str. 5

GMINA OPALENICA
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Burzliwie było podczas ostatniej sesji Rady Powiatu Gro-
dziskiego. Temat szpitala regularnie dostarcza emocji. 
Tym razem jednak sięgnęły one chyba zenitu, o czym 
możecie Państwo przeczytać w naszym materiale.  

W tym numerze piszemy też m.in. o akcji zbiórki krwi dla wal-
czącego z zdrowie Bartka, na którą odzew przerósł wszelkie ocze-
kiwania i dał nadzieję  rodzinie w tym jakże trudnym dla nich cza-
sie.  

Byliśmy także na placu budowy nowego żłobka w Bolewicach, 
który podobnie jak dom dziennego pobytu dla seniorów jest już 
na ostatniej prostej. To inwestycja z pewnością wyczekiwana i bę-
dąca dużym osiągnięciem dla tak niewielkiej gminy. 

Na koniec dodam, że celowo nie odnoszę się do głównego te-
matu tego wydania. O tragedii w  Liniach ciężko było pisać, dlatego 
- myślę - że zbędne są tu już jakiekolwiek inne słowa niż te, które 
usłyszeliśmy i informacje, które udało nam się zebrać. 

Jak poinformowało w mediach 
społecznościowych Przed-
szkole Publiczne Tęczowa Kra-
ina, na budynku pojawił się 
nowy mural. – Jest piękny! Bo-
lewice mają pamiątkę po wieży 
– przekazano. 

Autorem pracy, jak wyja-
śniono, jest alemurale.pl, która 
odpowiadała za realizację pro-
jektu. Natomiast pomysło-
dawcą jest dyrektor placówki - 
Martyna Szukała-Przybył. 

Mural przedstawia nie tylko 
charakterystyczną wieżę radio-
liniową – jeden z najbardziej 
rozpoznawalnych symboli Bo-

lewic – ale także dzieci i zwie-
rzęta, nadając całości ciepły, lo-
kalny charakter. Na ścianie wid-
nieje również data „962–2025”, 
przypominająca o latach istnie-
nia tej konstrukcji. 

To właśnie ten element kra-
jobrazu przez lata pojawiał się 
m.in. na pocztówkach i materia-
łach promocyjnych związanych 
z Bolewicami, stając się jednym 
z symboli tej miejscowości. 

Wieża, która była 
symbolem 
Wieża radioliniowa w Bole-

wicach przez wiele lat była nie 
tylko elementem infrastruktury 
technicznej, ale także ważnym 
punktem odniesienia dla miesz-
kańców. Wzniesiona w latach 
60. XX wieku była częścią stra-
tegicznej sieci łączności radioli-
niowej. Z biegiem lat, wraz 
z rozwojem nowych technolo-
gii, obiekt stracił swoje znacze-
nie i przez długi czas pozosta-
wał nieczynny. Mimo to nadal 
był obecny w krajobrazie i świa-
domości mieszkańców. 

Dla wielu osób była czymś 
więcej niż tylko konstrukcją – 
stałym elementem codzienno-
ści i symbolem lokalnej historii. 

Rozbiórka zakończyła 
pewien etap 
28 października ubiegłego 

roku wieża została całkowicie 
rozebrana. Demontaż był czę-
ścią ogólnopolskiego programu 
usuwania nieczynnych obiek-
tów telekomunikacyjnych. 
Prace przeprowadzono przez 
wyspecjalizowaną ekipę, a cała 
operacja zakończyła się w ciągu 
kilku godzin. Zniknięcie wieży 

było dla wielu mieszkańców 
momentem symbolicznym – 
końcem pewnej epoki. Zmiana 
ta była widoczna gołym okiem 
– krajobraz Bolewic wyraźnie 
się zmienił. 

Pamiątka, która zostaje 
na  dłużej 
Nowy mural na budynku 

Przedszkola Publicznego Tę-
czowa Kraina to sposób na za-
chowanie pamięci o tym miej-
scu. Dzięki temu wieża – choć fi-
zycznie już nie istnieje – nadal 
pozostaje obecna w przestrzeni 
miejscowości. Tym razem jako 
sztuka, która przypomina 
o przeszłości. 

Nowy mural szybko spotkał 
się z bardzo pozytywnym od-
biorem mieszkańców. – To na-
prawdę fantastyczny pomysł. 
Wieży już nie ma, ale dzięki 
temu muralowi wciąż możemy 
ją zobaczyć. I to w tak ładnej for-
mie – mówi pani Ilona, jedna 
z mieszkanek Bolewic. 

– Wyszło przepięknie. To nie 
jest zwykły obraz – to kawałek 
naszej historii. Bardzo dobrze, 
że ktoś wpadł na pomysł, żeby 
to zachować w taki sposób – do-
daje inny mieszkaniec. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Choć charakterystyczna wie-
ża radioliniowa zniknęła z 
krajobrazu Bolewic kilka 
miesięcy temu, jej wizerunek 
powrócił – tym razem w arty-
stycznej formie. Na ścianie 
przedszkola powstał mural, 
który nawiązuje do jednego z 
najbardziej rozpoznawal-
nych symboli miejscowości. 
To nie tylko ozdoba, ale także 
ważna pamiątka i sposób na 
zachowanie lokalnej historii.

Zniknęła z krajobrazu, ale nie z pamięci. 
Wieża z Bolewic w nowej odsłonie

Mural przedstawia wieżę, 
dzieci oraz zwierzęta – 
całość tworzy ciepły, 
lokalny klimat 
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Ogromny pożar lasu w powiecie biłgorajskim pochłonął setki hektarów i zebrał tragiczne żniwo. Do walki z żywiołem ruszyły zastępy 
strażackie z całej Polski. Wśród ratowników, którzy w czwartek wyruszyli na teren powiatu biłgorajskiego, był funkcjonariusz Komendy 
Powiatowej PSP w Grodzisku Wielkopolskim, mł. ogn. Kamil Jąder, który jest członkiem pododdziału GFFF Poznań. To wyspecjalizo-
wany moduł przeznaczony do gaszenia pożarów z ziemi, działający tam, gdzie ze względu na ukształtowanie terenu nie mogą wjechać 
pojazdy pożarnicze. W piątek wieczorem działania zakończono, a mł. ogn. Kamil Jąder szczęśliwie wrócił do domu. A. Badzińska

GASIŁ POŻAR NA LUBELSZCZYŹNIE 
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Życzę Państwu 
spokojnego tygodnia

Anna 
Wyrwa-Sadowska

Nadchodzi jeden z najbardziej 
wyczekiwanych weekendów 
sportowych w Grodzisku Wiel-
kopolskim. Tegoroczna edycja 
Półmaratonu „Słowaka” odbę-
dzie się 14 czerwca, przyciąga-
jąc ponad 3 tysiące zawodni-
ków spragnionych wielkich 
emocji i niezapomnianej at-
mosfery. To obowiązkowy 
punkt w kalendarzu każdego 
biegacza, jednak zanim dorośli 
wyruszą na trasę liczącą ponad 
21 kilometrów, swoje sportowe 
święto będą mieli młodsi 
uczestnicy. 

W poniedziałek, 4 maja, ru-
szyły zapisy na VIII Hunters 
Grodziski Mini Półmaraton 
„Słowaka”, który zaplanowano 
na sobotę 13 czerwca. Każdy 
młody sportowiec po zgłosze-
niu do biegu odbierze w biurze 
zawodów pakiet zawierający 
numer startowy oraz okolicz-
nościową koszulkę. Wysiłek 
wszystkich uczestników zosta-
nie doceniony pamiątkowymi 
medalami na mecie, natomiast 
najlepsi zawodnicy w poszcze-
gólnych kategoriach wieko-
wych zostaną dodatkowo uho-
norowani pucharami. 

Jako pierwsze na trasę wy-
ruszą przedszkolaki. W tej ka-
tegorii dopuszcza się pomoc ro-
dziców na trasie, nie będzie też 
prowadzona klasyfikacja. 

Udział we wszystkich gru-
pach wiekowych wiąże się 
z opłatą startową w wysokości 
20 złotych. Zapisy prowadzone 
są online (link znajdziecie 
na stronie polmaratongro-
dzisk.pl). ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W ubiegłym tygodniu ruszy-
ły zapisy na VIII Hunters 
Grodziski Mini Półmaraton 
„Słowaka”. Biegi dla naj-
młodszych odbędą się już 13 
czerwca! Nie zwlekajcie z 
decyzją, bo liczba miejsc jest 
ograniczona, a emocje gwa-
rantowane!

Ruszyły zapisy na VIII Hunters Grodziski 
Mini Półmaraton „Słowaka”
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ą - umieszczenie takich dwóch znaków przy Artykule, w szczególności przy Aktualnym Artykule, oznacza możliwość jego dalszego rozpowszechniania tylko i wyłącznie po uiszczeniu opłaty zgodnie z cennikiem zamieszczonym na stronie www.polskatimes.pl/tresci i w zgodzie z postanowieniami niniejszego regulaminu.

Tak było w ubiegłym roku 
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Do tragedii doszło na początku 
marca ubiegłego roku. 13-letnia  
mieszkanka gminy Lwówek 
opuściła dom w godzinach po-
południowych i nie wróciła. Za-
niepokojona rodzina zgłosiła jej 
zaginięcie. 

Policja natychmiast rozpo-
częła szeroko zakrojone poszu-
kiwania. Informacja o zaginię-
ciu została upubliczniona, 
a funkcjonariusze apelowali 
o pomoc w odnalezieniu 
dziewczynki. 

Niestety, kilka godzin póź-
niej – już po północy, 4 marca – 
przekazano tragiczną wiado-
mość o odnalezieniu ciała na-
stolatki.  

Teraz tragiczna śmierć 13-
latki  nabrała zupełnie innego 
wymiaru. Najnowsze ustalenia 
śledczych wskazują, że prze-
bieg wydarzeń mógł być inny, 
niż zakładano na początku. 

Jak wynika z przekazanych 
informacji, w toku prowadzo-
nych działań pojawiły się prze-
słanki wskazujące, że mogło 
dojść do przestępstwa. W efek-
cie, po roku od śmierci dziew-
czyny, zatrzymany został 15-
letni chłopak. 

„Przez ponad 30 lat 
pracy nie przypominam 
sobie równie 
szokującej sprawy” 
Nowe ustalenia śledczych 

potwierdza Andrzej Borowiak, 
rzecznik prasowy Komendy 
Wojewódzkiej Policji w Pozna-
niu: – 13-letnia Wiktoria została 
zamordowana, a samobójstwo 
upozorowane. Podejrzanym 
o to jest 15-latek. To ustalenia 
naszego śledztwa. Samobój-
stwo dziewczynki wzbudzało 
podejrzenia. Sprawę przejęli 
policjanci z KWP w Poznaniu. 
Śledztwo prowadził prokurator 
z Prokuratury Okręgowej w Po-
znaniu. Zostały zdobyte mate-
riały dowodowe, które okazały 
się kluczowe do wyjaśnienia 
śmierci dziewczynki. 24 marca 
został zatrzymany 15-latek, 
który jest podejrzany o tę 
zbrodnię. Ze względu na wiek 
zatrzymanego całą sprawę 
przekazaliśmy wraz z prokura-
turą do Sądu Rejonowego 
w Nowym Tomyślu - Wydział 

Rodzinny i Nieletnich – poinfor-
mował rzecznik prasowy Ko-
mendy Wojewódzkiej Policji. – 
Przez ponad 30 lat mojej pracy 
nie przypominam sobie równie 
szokującej sprawy - dodał An-
drzej Borowiak. 

Na obecnym etapie postę-
powania, służby nie ujawniają 
szczegółowych informacji do-
tyczących przebiegu zdarzenia 
ani zgromadzonego materiału 
dowodowego. Jak ustaliliśmy, 
zatrzymany nastolatek prze-
bywa obecnie w Młodzieżo-
wym Ośrodku Wychowaw-
czym. 

Co mówi sąd?   
Jak poinformowała Joanna 

Ciesielska-Borowiec, sędzia 
Sądu Okręgowego w Poznaniu, 
w sprawie zapadły już pierwsze 
decyzje procesowe. – Sąd Rejo-
nowy w Nowym Tomyślu, Wy-
dział Rodzinny i Nieletnich wy-
dał postanowienie, na mocy 
którego wszczął postępowanie 
wobec nieletniego i postano-
wieniem z tego samego dnia za-
stosował wobec niego środek 
tymczasowy w postaci umiesz-
czenia w schronisku dla nielet-
nich na okres trzech miesięcy– 
przekazała sędzia Joanna Cie-
sielska-Borowiec. 

Ze względu na wiek zatrzy-
manego, jak poinformował Sąd 
Okręgowy w Poznaniu, sprawa 
prowadzona jest obecnie 
na podstawie przepisów doty-
czących nieletnich. Oznacza to, 
że 15-latek na obecnym etapie 
odpowiada przed sądem ro-

dzinnym, a nie karnym – tak jak 
osoba dorosła. To sąd – jak wy-
jaśniono - po analizie całego 
materiału dowodowego, opinii 
biegłych oraz okoliczności 
sprawy – podejmuje decyzję, 
na jakich zasadach nieletni bę-
dzie odpowiadał za swój czyn. 

– Jest jeszcze za wcześnie, 
aby przesądzać, w jaki sposób 
15-latek będzie odpowiadał i ja-
kie ostateczne decyzje zapadną 
w tej sprawie. Nie jesteśmy 
również w stanie powiedzieć, 
jaka kara mogłaby mu grozić. 
Na to będzie trzeba jeszcze po-
czekać – przekazała Joanna Cie-
sielska-Borowiec.  

Mieszkańcy są 
wstrząśnięci  
Miejscowość, z której po-

chodzą zarówno Wiktoria, jak i  
15-latek, zamieszkuje nieco po-
nad 200 osób.  Jak podkreślają 
mieszkańcy, tutaj praktycznie 
wszyscy się znają, mijają każ-
dego dnia i od lat żyją obok sie-
bie. Dlatego informacje o no-
wych ustaleniach śledczych 
wstrząsnęły całą lokalną spo-
łecznością. 

Byliśmy tam w ubiegłym ty-
godniu. W Liniach trudno dziś 
znaleźć osobę, która nie mówi-
łaby o tragedii 13-letniej Wikto-
rii. Mieszkańcy przyznają, że 
od czasu ujawnienia nowych 
ustaleń śledczych w miejsco-
wości zapanował niepokój i at-
mosfera przygnębienia. 
Na twarzach osób mieszkają-
cych we wsi widać ogromne 
emocje. Część osób nie chce 

publicznie zabierać głosu, inni 
mówią wprost, że nigdy wcze-
śniej nie przeżyli czegoś podob-
nego. 

– To coś niewyobrażalnego. 
W takiej małej miejscowości 
człowiek nigdy nie spodziewa 
się czegoś takiego. Znam tych 
ludzi od lat, mijam ich codzien-
nie, a potem nagle słyszę o ta-
kiej tragedii i nie mogę uwie-
rzyć, że to wydarzyło się tutaj, 
obok nas. Ta historia po prostu 
rozbiła całą naszą społeczność – 
mówi ze łzami w oczach pani 
Anna, jedna z mieszkanek. 

– Ludzie żyją tylko tym. 
W sklepach, na ulicach – wszę-
dzie rozmawia się o tej tragedii. 
Każdy znał tę dziewczynkę 
albo jej rodzinę. Najgorsze jest 
to, że chodzi o dzieci. Człowiek 
patrzy teraz na własne i zasta-
nawia się, jak mogło dojść 
do czegoś takiego. To tragedia, 
która zostanie z nami na bardzo 
długo i której nikt tutaj nie za-
pomni – dodaje jeden z miesz-
kańców wsi. 

Do sprawy odniósł się także 
sołtys miejscowości, Jan Trzy-
biński. – Jesteśmy wszyscy 
w ogromnym szoku. To mała 
miejscowość (...). Tym bardziej 
trudno uwierzyć w to, co się 
wydarzyło i jakie są teraz usta-
lenia śledczych. Wielu miesz-
kańców do dziś nie może spo-
kojnie spać (...) – przyznaje Jan 
Trzybiński. 

Jak podkreśla, wydarzenia 
mocno odbiły się na całej spo-
łeczności lokalnej. – To dramat 
nie jednej, a dwóch rodzin. Nikt 

nie jest przygotowany na coś ta-
kiego, szczególnie w miejscu, 
gdzie wszyscy się znają od lat. 
Ludzie są załamani, zdezorien-
towani, próbują zrozumieć, jak 
mogło dojść do tak ogromnej 
tragedii. Emocje są ogromne 
i myślę, że jeszcze bardzo długo 
wszyscy będziemy żyć tym, co 
się wydarzyło – dodaje sołtys. 

Ludzie przyznają, że 
po ujawnieniu nowych infor-
macji atmosfera w miejscowo-
ści wyraźnie się zmieniła. Wiele 
osób mówi o napięciu, niepo-
koju i emocjach, które trudno 
dziś opisać słowami. Wśród 
mieszkańców pojawiają się 
obawy o to, jak lokalna społecz-
ność poradzi sobie z medial-
nym rozgłosem wokół sprawy. 

– W miejscowości od dawna 
mówiło się, że był trudnym 
chłopakiem i często sprawiał 
problemy wychowawcze. 
Wiele osób zwracało uwagę 
na jego zachowanie, ale chyba 
nikt nie przypuszczał, że może 
dojść do tak ogromnej tragedii. 
Dziś ludzie próbują zrozumieć, 
jak to wszystko mogło się wy-
darzyć – stwierdza mieszkaniec 
wioski, proszący o anonimo-
wość. 

Nie brakuje także głosów 
mówiących o ogromnym kon-
flikcie emocjonalnym w przy-
padku obu rodzin, jaki pojawił 
się po tragedii. Mieszkańcy 
zgodnie podkreślają, że dziś 
najważniejsze jest uszanowa-
nie bólu rodzin i pozwolenie 
śledczym na spokojne wykony-
wanie swojej pracy. – Wszyscy 

chcieliby znać odpowiedzi - co 
było motywem, dlaczego 
do tego doszło, czy można było 
uniknąć tej tragedii? Trzeba jed-
nak pamiętać, że to ogromna 
tragedia – przyznaje kobieta 
mieszkająca niedaleko miejsca 
zdarzenia. 

Odwiedziliśmy miejsce 
tragedii 
Byliśmy w miejscu, w któ-

rym odnaleziono 13-letnią Wik-
torię. To trudno dostępny, za-
rośnięty teren nad jeziorem, 
oddalony od zabudowań i nie-
widoczny bezpośrednio ze 
ścieżki prowadzącej wzdłuż 
brzegu. Dopiero wydeptana 
między drzewami droga pro-
wadzi do niewielkiego zagaj-
nika brzóz, gdzie mieszkańcy 
pozostawili znicze i symbo-
liczne pamiątki. To właśnie 
tam, pod jednym z drzew, od-
naleziono ciało dziewczynki. 
Dziś miejsce to spowija cisza 
i atmosfera przygnębienia. 
Pod brzozą stoją wypalone zni-
cze, świeże kwiaty i maskotki 
pozostawione przez mieszkań-
ców, którzy wciąż nie potrafią 
pogodzić się z tragedią, jaka do-
tknęła ich niewielką społecz-
ność. 

Trudno uwierzyć, że wła-
śnie w tym miejscu rozegrał się 
dramat, o którym mówi dziś 
cała Polska. Mieszkańcy przy-
znają, że od czasu tragedii wiele 
osób omija to miejsce, inni 
przychodzą tam wieczorami 
zapalić znicz i pomodlić się 
za 13-letnią Wiktorię. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Początkowo śmierć 13-latki 
uznano za samobójstwo. Jak 
się jednak okazało, śledczy 
od pewnego czasu analizowa-
li inny scenariusz. Po roku 
od zdarzenia  zatrzymano nie-
letniego, podejrzanego o do-
konanie zbrodni.

Mieszkańcy wstrząśnięci po zabójstwie  
13-letniej Wiktorii spod Lwówka

Miejsce, w którym odnaleziono ciało 13-letniej Wiktorii
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To niewielka miejscowość, licząca nieco ponad 200 osób
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BURZLIWA DYSKUSJA, WIELKIE EMOCJE I OSOBISTE WYCIECZKIGRODZISK WLKP.

Ostatnia sesja Rady Powiatu Gro-
dziskiego nie należała do spokoj-
nych. Dyskusję rozpoczął radny 
Piotr Stasiłowicz, który nie krył 
sceptycyzmu wobec zawartego 
porozumienia. Jego zdaniem 
umowa z uczelnią prowadzącą 
działalność zarobkową jest co 
najmniej zastanawiająca, 
zwłaszcza w kontekście pono-
szenia ewentualnych kosztów. 

– Pacjenci za telewizor muszą 
płacić, a my tu 18 metrów kwa-
dratowych udostępniamy nie-
odpłatnie prywatnej firmie? Bez 
kosztów centralnego ogrzewa-
nia, wody, prądu? (...) Tam jest 
więcej w tej umowie RODO niż 
rzeczywistości. Czy tutaj nie 
mamy do czynienia tak na-
prawdę z pewnym konfliktem 
interesu? – pytał radny Piotr Sta-
siłowicz, dodając, że dyrektor SP 
ZOZ jest pracownikiem uczelni. 

Starosta kontratakuje: 
„Albo znowu o czymś 
pan nie wie, albo 
próbuje pan opinię 
publiczną wprowadzać 
w błąd”  

Na odpowiedzi starosty gro-
dziskiego, Mariusza Zgaińskiego, 
nie trzeba było długo czekać. Za-
rzucił radnemu powierzchow-
ność i próbę wywołania sensacji. 

– W porozumieniu jest zapis 
o tym, że dodatkowe kwestie 
związane z odpłatnością będą 
określone w innych umowach, 
w innych porozumieniach. I wła-
śnie te 18 metrów, panie radny, 
to jest właśnie to inne porozu-
mienie, bo te 18 metrów nie jest 
udostępnione uczelni nieodpłat-
nie, tylko uczelnia za to będzie 
szpitalowi płacić – mówił staro-
sta. 

Dalej ripostował, że to kwe-
stia, którą radny „próbuje prze-
milczeć, pominąć”. – Pan się in-
teresuje bardzo pobieżnie róż-
nymi kwestiami, sytuacjami 
i działaniami podejmowanymi 
przez samorząd powiatowy 
i szpital (...) Albo znowu o czymś 
pan nie wie, albo próbuje pan 
opinię publiczną wprowadzać 
w błąd – skwitował Mariusz Zga-
iński. 

Starosta argumentował, że 
głównym celem porozumienia 
jest kształcenie kadr – m.in. pie-
lęgniarek i ratowników, których 
w systemie drastycznie brakuje. 
Porozumienie nazwał „deklara-
cją ideową”, a brak szczegóło-
wych wyliczeń co do zużycia 
wody tłumaczył brakiem wiedzy 
o dokładnej liczbie studentów 
na tym etapie. 

„Występujemy w roli 
pajaców”  
Do głosu doszła radna Kata-

rzyna Kłak, która odczytała frag-
ment dokumentu. – „Udostęp-
nienie pomieszczenia następuje 
na podstawie protokołu zdaw-
czo-odbiorczego i ma charakter 
nieodpłatnego udostępnienia 

w ramach współpracy dydak-
tycznej, a nie najmu, dzierżawy 
ani innego tytułu prawnego da-
jącego akademii posiadanie za-
leżne”. Drodzy państwo, albo 
rozmawiamy merytorycznie, 
albo po prostu przełóżmy tą dys-
kusję na kiedy indziej, bo mam 
wrażenie, że chyba przed miesz-
kańcami powiatu występujemy 
w tej chwili w roli pajaców – mó-
wiła. 

Radny: „Będę patrzył 
na ręce”  
Radny Piotr Stasiłowicz do-

pytywał, czy w okresie między-
sesyjnym zarząd analizował 
treść porozumienia. Dodał też, 
że warto rozwiać wszelkie wąt-
pliwości. – Jest mi przykro, że za-
rzuca mi pan, panie starosto, 
pewne manipulowanie czy 
ewentualnie jakąś niewiedzę. 
Przeczytaliśmy dokument, jaki 
przeczytaliśmy, nie skomentuję 
tego. Po prostu uważam, że w in-
teresie nas wszystkich jest dba-
nie o dobro szpitala i patrzenie 
niestety na ręce każdemu dyrek-
torowi . (…) Będę patrzył na ręce, 
bo to jest niestety nasz wspólny 

interes i każdy mieszkaniec tego 
powiatu, panie starosto, powi-
nien o tych rzeczach naprawdę 
wiedzieć – podkreślał. 

Starosta wypomina 
„grzechy przeszłości”  
Starosta Mariusz Zgaiński od-

powiedział, że zarząd zapoznał 
się z porozumieniem i umową, 
której treść była też analizowana 
z radczyniami prawnymi. 
Stwierdził też, że „patrzenie 
na ręce” w wykonaniu radnego 
ma charakter osobistych wen-
dett. 

– Pan radny Stasiłowicz 
dużo mówi o trosce, o konsul-
tacjach i o patrzeniu na ręce dy-
rektorom szpitala. Ja pamię-
tam, jak pan radny Stasiłowicz 
patrzył na ręce pani dyrektor 
Halinie Sroczyńskiej i na sesji, 
kierując się jakimiś prywat-
nymi pobudkami dokonał po-
mówienia, co spowodowało re-
zygnację pani dyrektor Sro-
czyńskiej, a pan radny Stasio-
wicz, żeby uniknąć procesu cy-
wilnego, musiał przepraszać 
na sesji oficjalnie. Więc tak wy-
gląda patrzenie na ręce przez 

radnego Stasiłowicza – wygar-
nął starosta. 

Dyrektor szpitala 
do radnego  
Dyrektor szpitala, w kontek-

ście przywołanego przez rad-
nego Stasiłowicza konfliktu inte-
resów, stwierdził, że z uczelnią 
związany jest od 2011 roku jako 
wykładowca. Podkreślał, że 
umowę podpisał jako kierownik 
jednostki organizacyjnej po-
wiatu, wykonując zadania zle-
cone przez zarząd. Zwrócił się też 
bezpośrednio do radnego: 

– Nie będę odnosił się do ca-
łości dyskusji, bo to jest poniżej 
jakiegoś poziomu i nie będę się 
zniżał. Piotrek, do ciebie mogę 
jedno powiedzieć: zmień leka-
rza, bo tamten cię oszukuje. Ja 
nie będę wysłuchiwał, żeby 
moje nazwisko było mieszane 
z jakimiś twoimi bzdurnymi 
wymysłami. I to nie pierwszy 
raz. (...) Nie życzę sobie, żeby 
pan więcej moje nazwisko mie-
szał z czymś, co panu się tam 
w głowie bzdurzy – mówił To-
masz Dolata, dyrektor SP ZOZ-
u. 

Szpital na zakręcie czy 
na prostej?  
Po burzliwej dyskusji dyrek-

tor szpitala zaprezentował dane 
finansowe i podsumował ostat-
nie sześć miesięcy, w trakcie któ-
rych kierował lecznicą. Argu-
mentował, że w pierwszym 
kwartale tego roku miesięczna 
strata operacyjna jest najniższa 
od lat (wynosi około 360 tysięcy) 
i w porównaniu do pierwszego 
kwartału ubiegłego roku, jak wy-
liczał T. Dolata, jest niższa o bli-
sko 2 mln złotych. 

– I to jest wynik, który nas 
wszystkich powinien cieszyć. 
A jeżeli ktoś doszukuje się nie 
wiadomo czego w tych działa-
niach i jeszcze chce sobie na tym 
robić jakąś prywatną politykę, no 
to niech się mocno zastanowi 
nad tym – dodał. 

Dyrektor zapowiedział, że 
szpital jest o krok od historycz-
nego momentu wyjścia „na 
zero”. – Prawdopodobnie kwie-
cień, który jest przed nami do roz-
liczenia, powinien już być na gra-
nicy zera, jak chodzi o stratę fi-
nansową szpitala. Natomiast 
na sto procent mówię, że kolejny 
miesiąc to już będzie leciutka 
górka. Czyli to, co sobie postano-
wiłem, obejmując funkcję pełnią-
cego obowiązki dyrektora, że do-
prowadzam szpital do sytuacji, 
kiedy szpital nie generuje dal-
szego długu, mamy za dwa mie-
siące – zapowiedział T. . Dolata. 

W trakcie sesji radni zgodzili 
się na udzielenie szpitalowi kolej-
nej pożyczki w wysokości 2 milio-
nów złotych. Jeszcze przed głoso-
waniem dyrektor SP ZOZ-u pod-
kreślił, że ma nadzieję, że będzie 
to ostatnia tego typu pożyczka, 
a szpital w tym roku, po wszyst-
kich przeobrażeniach, przestanie 
generować dalszy dług. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Miało być rutynowe sprawoz-
danie, a skończyło się na 
ostrej wymianie zdań i zarzu-
tach o wprowadzanie opinii 
publicznej w błąd oraz kon-
flikt interesów. Kością niezgo-
dy podczas ostatniej sesji Ra-
dy Powiatu Grodziskiego sta-
ło się porozumienie pomię-
dzy szpitalem a prywatną 
uczelnią medyczną, na mocy 
którego w SP ZOZ-ie praktyki 
mają odbywać studenci m.in. 
pielęgniarstwa czy ratownic-
twa medycznego. 

Dyrektor szpitala do radnego:  
„Zmień lekarza, bo tamten cię oszukuje”
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Zgłoszenie o zdarzeniu wpłynęło 
o godzinie 14:52. Jak wynika z in-
formacji przekazanych z Ko-
mendy Powiatowej Państwowej 
Straży Pożarnej w Nowym To-
myślu, sytuacja wymagała na-
tychmiastowej interwencji. 

Na miejsce skierowano stra-
żaków z jednostki ratowniczo-
gaśniczej w Nowym Tomyślu 
oraz druhów z Ochotniczej 
Straży Pożarnej Michorzewko 
i OSP Kuślin. Do działań wysłano 

również zespół ratownictwa me-
dycznego oraz policję. 

– Zgłoszenie dotyczyło 
osoby, która uległa podtruciu 
nieznaną substancją che-
miczną na terenie zakładu 
pracy. Wysłane służby zabez-
pieczyły obszar – przekazał 
strażak ze stanowiska kierowa-
nia. - Ratownicy medyczni 
udzielili pomocy mężczyźnie, 
który następnie został przetrans-
portowany do szpitala w No-

wym Tomyślu - tłumaczy stra-
żak z nowotomyskiej komendy. 

Na ten moment nie jest znany 
rodzaj substancji, która mogła 
doprowadzić do zatrucia. Policja 
prowadzi czynności wyjaśnia-
jące. Na szczęście poszkodowa-
nemu nic poważnego się nie 
stało. Służby ustalają, w jaki spo-
sób doszło do kontaktu z niebez-
pieczną substancją oraz czy do-
szło do naruszenia zasad bezpie-
czeństwa. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Do groźnego zdarzenia do-
szło we wtorek, 5 maja, na 
terenie prywatnego przed-
siębiorstwa w gminie Ku-
ślin. Jedna osoba została 
podtruta nieznaną substan-
cją chemiczną i trafiła do 
szpitala. Na miejscu natych-
miast interweniowały służ-
by ratunkowe.

Zatrucie chemikaliami na terenie firmy w gminie Kuślin.  
Jedna osoba została przewieziona do szpitala

Alarm w przedsiębiorstwie! Zatrucie chemikaliami w 
gminie Kuślin
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KRÓTKO

POWIAT GRODZISKI

Tradycyjnie już po długim 
weekendzie, 4 maja, policjanci 
prowadzili działania pod na-
zwą „Trzeźwy poranek”. 
Wśród blisko 1200 osób znala-
zło się aż sześć, które nie po-
winny tego dnia wsiadać 
za kierownicę. Finałem akcji 
jest również jeden wniosek 
o deportację. Jako pierwszy 
w ręce mundurowych wpadł 
59-letni mieszkaniec powiatu 
grodziskiego, który kierował 
Oplem. Mężczyzna stał się nie-
chlubnym rekordzistą akcji. 
Wynik badania to aż 1,74 pro-
mila alkoholu w organizmie. 
Niedługo później policjanci za-
trzymali 40-letnią mieszkankę 
powiatu kościańskiego. U pro-
wadzącej Renault badanie wy-
kazało 0,44 promila. Kolejnym 
zatrzymanym był 64-latek 
z powiatu grodziskiego, który 
kierował Mercedesem. Męż-
czyzna wydmuchał 0,27 pro-
mila. Taki sam wynik uzyskał 
41-letni obywatel Ukrainy sie-
dzący za kierownicą ciężaro-
wej Scanii. Znacznie poważ-
niejsze konsekwencje czekają 
jednak jego 34-letniego ro-
daka, który prowadził Peuge-
ota. Mężczyzna miał w organi-
zmie 0,48 promila alkoholu, 
a w trakcie weryfikacji doku-
mentów wyszło na jaw, że prze-
bywa on w Polsce nielegalnie, 
co skutkowało natychmiasto-
wym wszczęciem procedury 
deportacyjnej. Zestawienie za-
mknął 32-letni mieszkaniec po-
wiatu poznańskiego. Jadący 
Peugeotem miał 0,34 promila, 
a ponadto prowadził auto 
mimo wcześniejszego cofnię-
cia mu uprawnień. Kierowcy 
odpowiedzą teraz przed są-
dem.  Anna Badzińska  

POWIAT GRODZISKI 

Spokojna majówka   
Długi weekend majowy w po-
wiecie grodziskim był względ-
nie spokojny. Policja odnoto-
wała kilka incydentów związa-
nych z zakłócaniem spokoju 
publicznego. Bezpiecznie było 
na drogach: - Jedynym nie-
chlubnym wyjątkiem był za-
trzymany w Wielichowie 70-
letni kierowca Opla, który pro-
wadził mając w organizmie 
0,44 promila – mówi mł. asp. 
Katarzyna Wolna z KPP w Gro-
dzisku. Strażacy z kolei odno-
towali kilka interwencji 
przy nasypach kolejowych, 
gdzie dochodziło do zapłonów 
wysuszonych traw.  1 maja ga-
sili pozostałości roślinne 
przy ul. Przemysłowej w Gro-
dzisku. Raz usuwali z jezdni 
plamę substancji ropopochod-
nej. Anna Badzińska

Deportacja i sześciu 
nietrzeźwych 

Do zdarzenia doszło tuż 
przed majówką w jednym z dys-
kontów na terenie powiatu. Ob-
sługa sklepu zauważyła brak czę-
ści towaru i powiadomiła policję. 
Jak się okazało, jeden z klientów 
opuścił sklep, nie płacąc za za-
kupy. 

Z ustaleń wynika, że 50-letni 
mieszkaniec regionu zabrał 
z półek kawę oraz kapsułki 

do prania, które ukrył pod ubra-
niem. Następnie ominął kasę 
i wyszedł ze sklepu. Całe zdarze-
nie zostało zarejestrowane przez 
monitoring. 

Sprawa, jak wyjaśnia Ko-
menda Powiatowa Policji w No-
wym Tomyślu, przybrała jednak 
nieoczekiwany obrót podczas 
analizy nagrań. - Policjant za-
uważył drugiego sprawcę, który 
również dokonał kradzieży. Był 
to znany funkcjonariuszom 30-
letni mieszkaniec powiatu - tłu-
maczy Barbara Sobieszek, oficer 
prasowa nowotomyskiej policji. 

Mężczyzna, jak dodaje, nie-
świadomy tego, że jego zacho-
wanie zostało zarejestrowane, 
schował do odzieży alkohol oraz 
przekąski, po czym spokojnie 
opuścił sklep. 

– Obaj  usłyszeli zarzuty kra-
dzieży artykułów spożywczych 
oraz chemicznych. Przyznali się 
do popełnionych czynów – infor-
muje B. Sobieszek. 

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Niecodzienna sytuacja w jed-
nym z dyskontów na terenie 
powiatu nowotomyskiego. 
Analiza monitoringu ujawni-
ła nie jednego, a dwóch 
sprawców działających nieza-
leżnie od siebie. Obaj usłysze-
li już zarzuty. Za popełnione 
wykroczenia grozi im kara 
grzywny do 5000 złotych, 
ograniczenie wolności lub ka-
ra aresztu do 30 dni.

Podwójna kradzież w dyskoncie. 
Monitoring ujawnił też drugiego sprawcę

Zgłoszenie o zdarzeniu wpły-
nęło o godzinie 13:22. Jak infor-
muje strażak ze stanowiska kie-
rowania Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Nowym Tomyślu, do działań 
wysłano ochotników z OSP Opa-
lenica oraz jednostkę ratowni-
czo-gaśniczą z Grodziska. 

Na miejscu pojawiła się także 
policja oraz zespół ratownictwa 
medycznego, który ocenił stan 
uczestników zdarzenia. – Łącz-
nie pojazdami podróżowały trzy 
osoby. W jednym aucie dwie, 
w drugim jedna – przekazał stra-
żak. 

Choć zdarzenie wyglądało 
poważnie, zakończyło się bez 
osób poszkodowanych. Wszyst-
kie osoby uczestniczące w koli-
zji zostały przebadane na miej-
scu przez ratowników medycz-
nych. – Żadna z osób nie wyma-
gała hospitalizacji – dodał. 

Policja ustaliła 
przyczyny zdarzenia 
Jak poinformowała oficer 

prasowa Komendy Powiatowej 
Policji w Nowym Tomyślu, pod-
kom. Barbara Sobieszek, do zda-
rzenia doszło w wyniku nieustą-
pienia pierwszeństwa prze-
jazdu. 

– Kierująca pojazdem marki 
Mercedes nie ustąpiła pierw-
szeństwa, doprowadzając 
do zderzenia z pojazdem marki 
Opel, którym również kierowała 
kobieta – przekazała policjantka. 

Jak dodała, sprawczyni koli-
zji została ukarana mandatem. 
Obie uczestniczki zdarzenia to 
mieszkanki powiatu nowoto-
myskiego.  
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Do groźnie wyglądającego 
zdarzenia drogowego doszło 
we wtorek, 5 maja, w Opale-
nicy. Na drodze wojewódz-
kiej nr 307, przy skręcie w uli-
cę Spokojną, zderzyły się 
dwa samochody osobowe. Na 
miejsce natychmiast skiero-
wano służby ratunkowe.

Zderzenie  
samochodów 

Do zdarzenia, jak podała policja, doszło w wyniku 
nieustąpienia pierwszeństwa przejazdu
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Jak poinformowała podkom. 
Barbara Sobieszek z Komendy 
Powiatowej Policji w Nowym To-
myślu, kierujący samochodem 
osobowym marki Volkswagen 
Passat sedan, 22-letni obywatel 
Ukrainy, podróżował wraz z 20-
letnią pasażerką, również oby-
watelką Ukrainy.  

– Na łuku drogi kierujący nie 
dostosował prędkości do panu-
jących warunków atmosferycz-
nych i drogowych. W wyniku 
utraty panowania nad pojaz-
dem, zjechał na przeciwległy pas 
ruchu, doprowadzając do bocz-
nego zderzenia z prawidłowo 
poruszającym się pojazdem cię-
żarowym – przekazała B. Sobie-

szek. Siła uderzenia, jak podkre-
śla oficer prasowa, była 
ogromna. Na miejsce natych-
miast skierowano służby ratun-
kowe, policję, zespoły ratownic-
twa medycznego oraz straż po-
żarną. 

Do działań wysłano straża-
ków z OSP Opalenica, WSP Pora-
żyn, OSP Porażyn oraz zastępy 
z Komendy Powiatowej Pań-
stwowej Straży Pożarnej w No-
wym Tomyślu. Strażacy wspól-
nie z ratownikami medycznymi 
oraz policjantami prowadzili 
działania ratunkowe i zabezpie-
czali miejsce tragicznego zdarze-
nia. 

Pomimo podjętej akcji ratun-
kowej, jak wyjaśnia oficer pra-
sowa nowotomyskiej policji, ży-
cia kierowcy oraz pasażerki nie 
udało się uratować. Oboje zginęli 
na miejscu zdarzenia. 

Okoliczności tragedii wyja-
śniane są obecnie pod nadzorem 
prokuratora. Policjanci prowa-
dzą czynności mające ustalić do-
kładny przebieg i przyczyny wy-
padku. Wiadomo już jednak, że 
prowadzący auto nie powinien 
był w ogóle siadać za kierownicą. 
- 22-letni kierowca posiadał ak-
tywny zakaz prowadzenia pojaz-
dów mechanicznych - dodała B. 
Sobieszek. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Do tragicznego w skutkach 
wypadku drogowego doszło 
7 maja, około godziny 14:30, 
w miejscowości Porażyn na 
drodze wojewódzkiej nr 307 
w kierunku Opalenicy. W 
wyniku zderzenia samocho-
du osobowego z pojazdem 
ciężarowym śmierć poniosły 
dwie osoby podróżujące se-
danem.

Tragiczny wypadek. Zginęły 
żyją dwie młode osoby

Siła uderzenia była ogromna. Pomimo podjętej 
reanimacji, życia dwóch osób nie udało się uratować 
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Jak poinformował mł. asp. Szy-
mon Maciejewski, zgłoszenie 
o pożarze wpłynęło do Ko-
mendy Powiatowej Państwo-
wej Straży Pożarnej w Nowym 
Tomyślu o godzinie 2:51. 

Na miejsce natychmiast 
skierowano strażaków z jed-
nostki ratowniczo-gaśniczej 
z Nowego Tomyśla oraz dru-
hów z OSP Boruja Kościelna, 
OSP Bukowiec i OSP Jastrzęb-
sko Stare. 

– Po dojeździe zastano bu-
dynek całkowicie objęty 
ogniem – przekazał Szymon 
Maciejewski, oficer prasowy 
nowotomyskiej straży. 

Strażacy, jak dodał, natych-
miast przystąpili do działań ga-
śniczych. Podczas akcji podano 

cztery prądy gaśnicze. Ogień 
jednak bardzo szybko rozprze-
strzenił się po całym obiekcie, 
co znacznie utrudniało działa-
nia ratowników. Mimo inten-
sywnej akcji gaśniczej budynku 
nie udało się uratować. 

- Na szczęście w wyniku po-
żaru nikt nie został poszkodo-
wany. W chwili pojawienia się 
ognia w budynku nie przeby-
wały żadne osoby - tłumaczy 
oficer prasowy. 

Jak zaznaczył, spalona sto-
doła miała wymiary około 15 

metrów długości, 8 metrów 
szerokości oraz 7 metrów wy-
sokości. Na koniec strażacy roz-
bierali drewnianą konstrukcję 
dachu i dogasili zarzewia ognia. 
Działania zakończono około 
godziny 7. 

Jak przekazał S. Maciejew-
ski, w wyniku pożaru budynek 
uległ całkowitemu zniszcze-
niu. Wstępnie straty oszaco-
wano na około 220 tysięcy zło-
tych. Na ten moment nie są 
jeszcze znane dokładne przy-
czyny pojawienia się ognia. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Do groźnego pożaru doszło 
w nocy z czwartku na piątek, 
7-8 maja, w miejscowości 
Boruja Kościelna w gminie 
Nowy Tomyśl. Ogień objął 
stodołę, która mimo inten-
sywnej akcji gaśniczej, ule-
gła całkowitemu zniszcze-
niu. Straty oszacowano na 
około 220 tysięcy złotych.

Wielki pożar stodoły w Borui 
Kościelnej. Straty są ogromne

Kilka jednostek straży pożarnej w akcji. Stodoły nie 
udało się uratować
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Jak informuje Komenda Powia-
towa Policji w Nowym Tomy-
ślu, pod koniec kwietnia 
do sądu trafił akt oskarżenia 
przeciwko 19-latkowi z powiatu 
nowotomyskiego. Sprawa do-
tyczy serii przestępstw, które – 
jak ustalili śledczy – miały cha-
rakter powtarzalny i obejmo-
wały różne obszary działalno-
ści przestępczej . 

– To sprawa wielowątkowa. 
Zebrany materiał dowodowy 
pozwolił na postawienie łącz-
nie 17 zarzutów, które dotyczą 
zarówno przestępstw prze-
ciwko mieniu, jak i przeciwko 
zdrowiu oraz bezpieczeństwu 
innych osób – informuje pod-
kom. Barbara Sobieszek, oficer 
prasowa Komendy Powiatowej 
Policji w Nowym Tomyślu. 

Brutalny rozbój był 
początkiem lawiny 
Punktem wyjścia dla całego 

postępowania był rozbój, 
do którego doszło w listopadzie 
ubiegłego roku na ul. Rey-
monta w Opalenicy. Z ustaleń 
policji wynikało, że 19-latek za-

atakował młodego mieszkańca 
miasta, kilkukrotnie uderzył go 
pięścią w twarz, a następnie – 
wykorzystując jego bezbron-
ność – wyrwał mu telefon ko-
mórkowy. 

– Napastnik działał z uży-
ciem przemocy, co kwalifikuje 
czyn jako kradzież rozbójniczą. 
Pokrzywdzony nie miał możli-
wości obrony, a sprawca uciekł 
z jego telefonem – wyjaśniała 
wówczas policjantka. 

Jak zaznaczyła, to właśnie to 
zdarzenie zapoczątkowało 
szersze postępowanie, które 
ujawniło kolejne przestępstwa. 

Od  narkotyków 
po  oszustwa 
internetowe 
Lista zarzutów wobec 19-

latka, jak wynika z akt, jest bar-

dzo długa. Obejmuje m.in. kra-
dzież zuchwałą, uszkodzenie 
ciała osoby małoletniej w celu 
przywłaszczenia telefonu, 
a także wielokrotne udzielanie 
narkotyków – zarówno odpłat-
nie, jak i nieodpłatnie – osobom 
nieletnim. 

- Prokuratura zarzuca mu 
też dziesięć oszustw interneto-
wych związanych z kredytami 
ratalnymi. Mężczyzna miał po-
dawać fałszywe dane albo 
wprowadzać w błąd instytucje 
finansowe, żeby zdobyć pie-
niądze - wyjaśnia oficer pra-
sowa. 

Agresja i  brak 
hamulców 
W aktach sprawy znajdują 

się także zarzuty dotyczące kra-
dzieży sklepowych, które – jak 

wynika z ustaleń – często były 
popełniane w sposób ostenta-
cyjny, z towarzyszącym im 
agresywnym i wulgarnym za-
chowaniem. 

– Zgromadzony materiał 
wskazuje na powtarzalność za-
chowań i brak poszanowania 
obowiązujących norm praw-
nych – informuje podkom. B. 
Sobieszek. 

Policja zaznacza, że w takich 
przypadkach reakcja musi być 
stanowcza, szczególnie gdy 
sprawca działa z użyciem prze-
mocy lub naraża inne osoby 
na niebezpieczeństwo. 

 
Za wszystkie zarzucane 

czyny, jak wyjaśniono, 19-lat-
kowi grozi kara nawet do 20 lat 
więzienia. Obecnie mężczyzna 
przebywa w areszcie.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Punktem wyjścia dla całego 
postępowania był rozbój, do 
którego doszło w listopadzie 
ubiegłego roku. Do sądu tra-
fił właśnie akt oskarżenia 
obejmujący też szereg in-
nych przestępstw. Łącznie 
jest to aż 17 poważnych za-
rzutów. Młodemu mężczyź-
nie grozi nawet do 20 lat 
więzienia. 

Za wszystkie zarzucane czyny 19-latkowi grozi kara nawet do 20 lat więzienia (zdj. 
ilustracyjne)
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Podczas wtorkowego objazdu 
gminy Rakoniewice, policjanci 
przejeżdżający przez Adolfowo 
zauważyli Volkswagena, w któ-
rym podróżowało dwóch mło-
dych mężczyzn. Kierowca 
na widok radiowozu gwałtow-
nie zwolnił, a pasażer zaczął 
wykonywać niespokojne ru-
chy. To specyficzne zachowa-
nie stało się dla mundurowych 
jasnym sygnałem, że męż-
czyźni mogą mieć coś na su-
mieniu. 

– Pasażer na widok radio-
wozu zaczął się niespokojnie 
zachowywać i chować coś 
do kieszeni. To wzbudziło czuj-

ność policjantów, którzy na-
tychmiast przystąpili do kon-
troli – relacjonuje mł. asp. Kata-
rzyna Wolna z Komendy Po-
wiatowej Policji w Grodzisku 
Wielkopolskim. 

Intuicja funkcjonariuszy 
okazała się słuszna. W trakcie 
przeszukania 21-letniego 
mieszkańca powiatu grodzi-
skiego, policjanci znaleźli blisko 
35 gramów substancji psycho-
tropowych. Nielegalny towar 
został zabezpieczony i przeka-
zany do szczegółowych badań 
laboratoryjnych, które potwier-
dzą jego dokładny skład che-
miczny. 

– Mężczyzna usłyszał już 
zarzut posiadania środków 
odurzających. Zatrzymany 21-
latek musi teraz liczyć się z po-
ważnymi konsekwencjami. 
Zgodnie z obowiązującymi 
przepisami ustawy o przeciw-
działaniu narkomanii, za po-
siadanie środków odurzają-
cych lub substancji psychotro-
powych grozi mu kara do 3 lat 
pozbawienia wolności – dodaje 
mł. asp. Katarzyna Wolna. 
O jego dalszym losie zadecy-
duje sąd. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Rutynowy patrol policjan-
tów zakończył się zatrzyma-
niem młodego mężczyzny, 
który posiadał przy sobie 
znaczną ilość substancji 
psychotropowych. Podej-
rzany wpadł w miejscowości 
Adolfowo, po tym jak jego 
nerwowa reakcja na widok 
radiowozu przykuła uwagę 
funkcjonariuszy.

Zdradziło go nerwowe zachowanie 17 zarzutów i nawet 20 lat więzienia.  
Akt oskarżenia trafił do sądu

Policjanci znaleźli blisko 35 gramów substancji 
psychotropowych. Nielegalny towar został 
zabezpieczony 
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Do zdarzeń objętych aktem 
oskarżenia doszło w czerwcu 
2020 r. w Bolewicach pod No-
wym Tomyślem. Prokuratura 
oskarżyła Leszka G. o to, że 
„pozbawił życia Romana M. 
oraz usiłował pozbawić życia 
Sylwię M.”. Z ustaleń śledczych 
wynika, że Leszek G., kierując 
samochodem osobowym 

umyślnie zjechał na przeciwle-
gły pas ruchu, doprowadzając 
do zderzenia z samochodem, 
którym jechali Roman M. i Syl-
wia M. Kierowca Roman M. po-
niósł śmierć na miejscu, a pasa-
żerka doznała poważnych ob-
rażeń. 

Leszkowi G. zarzucono 
także prowadzenie samo-
chodu pod wpływem alko-
holu oraz niezatrzymanie po-
jazdu. mimo rozpoczętego 
za nim pościgu policji. Zda-
niem śledczych oskarżony 
przed zdarzeniem chciał po-
pełnić samobójstwo z po-
wodu problemów ze swoją 
ówczesną partnerką. Do wy-
padku miał doprowadzić ce-
lowo, a zatem – jak wskazała 
prokuratura – musiał się liczyć 
z tym, że swoim działaniem 
może spowodować śmierć 
osób jadących innym autem; 
stąd przedstawiony mu zarzut 

zabójstwa i usiłowania zabój-
stwa. 

W październiku ub. roku 
Sąd Okręgowy w Poznaniu 
uznał oskarżonego za winnego 
zarzucanych mu czynów, 
w tym zabójstwa i usiłowania 
zabójstwa, z tą zmianą, iż 
uznał, że czynu tego dokonał 
w zamiarze ewentualnym. Ska-
zał Leszka G. na karę łączną 13 
lat i 6 miesięcy pozbawienia 
wolności, a także orzekł ośmio-
letni zakaz prowadzenia wszel-
kich pojazdów mechanicznych 
i nakazał zapłatę 10 tys. zł 
na rzecz Funduszu Pomocy Po-
krzywdzonym oraz Pomocy 
Postpenitencjarnej. 

Apelacje od tego wyroku 
do sądu II instancji skierowali 
prokurator oraz obrońcy oskar-
żonego. W czwartek Sąd Apela-
cyjny utrzymał w mocy wyrok 
sądu okręgowego. Orzeczenie 
jest już prawomocne.

PAP
pap@polskapress.pl

Według śledczych Leszek G., 
chcąc popełnić samobój-
stwo, celowo doprowadził 
do śmiertelnego wypadku, 
więc został oskarżony o za-
bójstwo. W czwartek Sąd 
Apelacyjny w Poznaniu 
utrzymał w mocy wyrok są-
du I instancji i skazał męż-
czyznę prawomocnie na ka-
rę łączną 13,5 roku pozba-
wienia wolności.

Sąd Apelacyjny utrzymał wyrok

Do zdarzeń objętych aktem oskarżenia doszło w czerwcu 2020 r. w Bolewicach pod 
Nowym Tomyślem
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Prace przy budowie rozpoczęły 
się w połowie 2025 roku i od sa-
mego początku prowadzone 
były w szybkim tempie. Już 
zimą budynek osiągnął stan za-
mknięty – zamontowano okna 
i drzwi, a wewnątrz rozpoczęły 
się intensywne roboty wykoń-
czeniowe. 

Obecnie, jak się dowiedzieli-
śmy, budowa żłobka znajduje 
się na końcowym etapie realiza-
cji. Trwają ostatnie prace wy-
kończeniowe oraz zagospodaro-
wanie terenu wokół budynku. 
Równolegle prowadzone są od-
biory przez odpowiednie insty-
tucje, w tym straż pożarną, sa-
nepid i nadzór budowlany. 

Wykonawcą inwestycji jest 
firma NOR-BUD z Bolewic. Jak 
podkreśla jej właściciel, Norbert 
Chudy, wszystko przebiega 
zgodnie z planem. – Jesteśmy 
już na finiszu. Zostały naprawdę 

drobne rzeczy i ostateczne do-
pracowanie detali. Mimo trud-
nej zimy, udało się dotrzymać 
harmonogramu – zaznacza. 

Nowoczesna przestrzeń 
Wnętrze żłobka robi 

ogromne wrażenie jeszcze 
przed oficjalnym otwarciem. 
Kolorowe ściany, przemyślana 
aranżacja i nowoczesne rozwią-
zania tworzą przyjazną i bez-
pieczną przestrzeń dla najmłod-
szych. Na miejscu, jak usłyszeli-
śmy, są już wszystkie meble, 
a wyposażenie – w tym sprzęt 
kuchenny – sukcesywnie trafia 
do budynku. To oznacza, że 
obiekt jest praktycznie gotowy 
do przyjęcia pierwszych dzieci. 

Otoczenie inwestycji rów-
nież robi ogromne wrażenie. Po-
wstał funkcjonalny parking, a te-
ren wokół budynku zostanie 

starannie zagospodarowana zie-
lenią. Z myślą o najmłodszych 
przygotowano rozbudowany 
plac zabaw z licznymi instala-
cjami, natomiast dla seniorów 
zaplanowano strefę aktywności 
– siłownię zewnętrzną sprzyja-
jącą rekreacji i codziennemu ru-
chowi. 

Wsparcie dla rodzin 
Warto przypomnieć, że 

nowy żłobek „Słoneczko” za-
pewni 56 miejsc opieki dla 
dzieci. To odpowiedź na rosnące 
potrzeby młodych rodzin 
i ważny krok w kierunku zwięk-
szenia dostępności opieki 
nad najmłodszymi. 

– Z niecierpliwością czekamy 
na pierwsze deklaracje i zgłosze-
nia od rodziców. Choć uroczyste 
otwarcie planowane jest na 1 
września, już dziś zachęcamy 

do zapisywania maluchów i za-
interesowania się ofertą naszego 
żłobka – podkreśla Stanisław 
Piechota, wójt gminy Miedzi-
chowo. 

Rekrutacja do placówki już 
ruszyła. To właśnie teraz rodzice 
mają możliwość zapisywania 
swoich dzieci oraz składania nie-
zbędnych dokumentów, rozpo-
czynając tym samym pierwszy 
krok do rozpoczęcia ich przy-
gody w żłobku. 

Placówka ma już swoją dy-
rektor. Funkcję tę objęła Kata-
rzyna Stachowiak: – Tworzymy 
miejsce pełne ciepła, bezpie-
czeństwa i radości. Chcemy, aby 
dzieci rozwijały się tu w przyja-
znej atmosferze, a rodzice mieli 
pewność, że są w dobrych rę-
kach – mówi.  

Opieką, jak dodaje, objęte 
będą dzieci już od 20. tygodnia 

życia aż do ukończenia 3. roku 
życia. 

Miejsce także dla 
seniorów 
Równolegle z budową żłobka 

powstaje Dzienny Dom Pobytu, 
który zaoferuje 15 miejsc dla se-
niorów i osób wymagających 
wsparcia. Obiekt ten ma zostać 
ukończony do końca sierpnia. 
Następnie rozpoczną się proce-
dury organizacyjne związane 
z jego uruchomieniem.  

Placówka będzie funkcjono-
wała w strukturach Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Miedzichowie. Nadzór nad jej 
działalnością oraz nową lokali-
zacją sprawować będzie Hanna 
Kaczmarek - kierownik GOPS. 

Budowa żłobka to inwestycja 
o wartości blisko 4 mln zł z czego 
ponad 3,2 mln zł pochodzi z Kra-

jowego Planu Odbudowy. Z ko-
lei Dzienny Dom Pobytu to koszt 
ponad 3,3 mln zł, w dużej części 
pokryty ze środków europej-
skich. 

– Jesteśmy bardzo dumni 
z tego obiektu, ponieważ to naj-
większa inwestycja naszej 
gminy w ostatnich latach. Co 
ważne – to budowa realizowana 
od podstaw, od A do Z. Wcze-
śniej były głównie modernizacje 
czy przebudowy, natomiast bar-
dzo dawno nie powstawał u nas 
obiekt tworzony całkowicie 
od początku – podkreśla wójt 
gminy Miedzichowo. 

Dodatkowo, jak zaznacza 
włodarz, niezwykle istotne było 
stworzenie przestrzeni między-
pokoleniowej – miejsca, w któ-
rym najmłodsi i seniorzy będą 
mogli się spotykać, poznawać 
i budować relacje. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

To inwestycja, która od mie-
sięcy budzi ogromne zainte-
resowanie mieszkańców gmi-
ny Miedzichowo. Budowa 
żłobka „Słoneczko” oraz 
Dziennego Domu Pobytu 
przy ulicy Młyńskiej 22 w Bo-
lewicach, przede wszystkim 
w zakresie żłobka, wchodzi w 
decydującą fazę. Obiekt jest 
niemal gotowy, trwają odbio-
ry techniczne i już ruszyła re-
krutacja dzieci. 

To już ostatnia prosta! Żłobek „Słoneczko”      
i Dzienny Dom Pobytu w Bolewicach niemal gotowe

Wójt, dyrektor żłobka i 
wykonawca inwestycji
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Defibrylator AED to przenośne 
urządzenie medyczne, które 
analizuje rytm serca i w razie po-
trzeby umożliwia wykonanie 
impulsu elektrycznego, przy-
wracając jego prawidłową pracę 
podczas nagłego zatrzymania 
krążenia. 

Jak informują druhowie 
z Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Wytomyślu, pierwsze urzą-
dzenie ma zostać zamontowane 

w centralnym punkcie miejsco-
wości – przy kościele parafial-
nym. – To punkt, do którego 
każdy ma blisko. W sytuacji za-
grożenia życia liczą się minuty, 
a nawet sekundy – podkreślają. 

Akcja, jak dodają ochotnicy, 
jest efektem współpracy straża-
ków z parafią oraz ks. probosz-
czem Markiem Niemirem. Przy-
gotowania do uruchomienia 
zbiórki trwały od dłuższego 

czasu. Start zbiórki w Dniu Stra-
żaka ma symboliczne znaczenie 
i podkreśla ideę niesienia po-
mocy oraz ratowania życia. – 
Chcemy zrobić coś konkretnego 
dla mieszkańców. Coś, co na-
prawdę może mieć znaczenie 
w najtrudniejszych momentach 
– wskazują druhowie. 

Jak wyjaśnia OSP, projekt nie 
ogranicza się jedynie do zakupu 
urządzenia. W planach jest 

stworzenie całego systemu 
funkcjonowania AED, który 
obejmie: szkolenia dla miesz-
kańców z obsługi defibrylatora, 
naukę zasad udzielania pierw-
szej pomocy, system powiada-
miania najbliższych ratowni-
ków o zagrożeniu życia. Nad re-
alizacją przedsięwzięcia czuwać 
będzie koordynator powiatowy 
programu „Pierwszy Ratownik” 
oraz naczelnik jednostki OSP. 

Zbiórka prowadzona jest 
za pośrednictwem portalu 
zrzutka.pl, pod hasłem: Bez-
pieczna Parafia Wytomyśl – 
zbiórka na AED i kapsułę. W naj-
bliższych tygodniach druhowie 
planują aktywnie promować ak-
cję – będą obecni podczas wyda-
rzeń, festynów i spotkań z miesz-
kańcami. Jeśli uda się zebrać 
większą kwotę, planowany jest 
zakup kolejnych urządzeń, które 
mogłyby zostać rozmieszczone 
w innych miejscowościach nale-
żących do parafii. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

To inicjatywa, która może re-
alnie uratować życie. Ochot-
nicza Straż Pożarna w Wyto-
myślu wspólnie z Parafią pw. 
Św. Michała Archanioła roz-
poczęła zbiórkę na zakup de-
fibrylatora AED wraz z kapsu-
łą i niezbędnym wyposaże-
niem. Oficjalny start akcji 
ogłoszono 4 maja – w Dniu 
Strażaka. 

Ruszyła zbiórka na defibrylator AED 

Prace są na finalnym etapie, a obiekt nabiera 
ostatecznego kształtu
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 Z myślą o najmłodszych przygotowano rozbudowany 
plac zabaw z licznymi instalacjami
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To przykład tego, jak lokalna społeczność może 
wspólnie działać na rzecz bezpieczeństwa
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Szczepienie przeciwko wście-
kliźnie to nie tylko kwestia od-
powiedzialności właściciela, 
ale również obowiązek wynika-
jący z przepisów prawa. Każdy 
pies, który ukończył określony 
wiek, musi być regularnie 
szczepiony, aby zapobiegać 
rozprzestrzenianiu się tej groź-
nej choroby zakaźnej. 

Wścieklizna stanowi po-
ważne zagrożenie zarówno dla 
zwierząt, jak i ludzi. Regularne 

szczepienia to najskuteczniej-
szy sposób ochrony zdrowia 
publicznego. Dzięki organizo-
wanym akcjom, takim jak ma-
jowy objazd, dostęp do szcze-
pień jest znacznie łatwiejszy, 
szczególnie w mniejszych miej-
scowościach. 

Organizatorzy przedstawili 
szczegółowy plan objazdu, 
który obejmuje kilka miejsco-
wości (szczepienia odbywać się 
będą w wyznaczonych punk-
tach): 

a 21 maja – Kozie Laski 
a 23 maja – Wytomyśl 
a 26 maja – Sękowo 
a 27 maja – Cicha Góra 
a 28 maja  – Boruja Nowa 
a 29 maja – Szarki 
Szczepienia rozpoczynać się 

będą każdego dnia od godziny 
11.  
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Dzięki formule objazdu „od 
domu do domu” właściciele 
czworonogów mogą w wy-
godny sposób zadbać 
o zdrowie swoich pupili 
i dopełnić obowiązków wy-
nikających z przepisów. 

Majowa akcja szczepień psów w gminie 
Nowy Tomyśl. Weterynarz przyjedzie 
do twojej miejscowości

eprasa.pl 477909d738
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Jak informuje Urząd Miejski 
w Opalenicy, projekt znalazł się 
na liście rankingowej inwesty-
cji wybranych do dofinansowa-
nia przez Sejmik Województwa 
Wielkopolskiego. W ramach 
programu „Błękitno-zielone 
inicjatywy dla Wielkopolski” 
wsparcie otrzymało łącznie 39 
projektów z regionu. Wśród 
nich znalazło się zadanie 
pod nazwą „Przebudowa zde-
gradowanego stawu retencyj-
nego w miejscowości Jastrzęb-
niki jako element lokalnej infra-
struktury błękitno-zielonej”. 
Jak podkreślają urzędnicy, to 
szansa na realizację potrzebnej 
inwestycji. 

Dzięki pozyskanym środ-
kom w wysokości 150 tysięcy 
złotych możliwa będzie moder-
nizacja stawu w Jastrzębni-
kach. Całkowity koszt inwesty-

cji oszacowano na ponad 262 
tysiące złotych. Jak wyjaśnia 
Urząd Miejski w Opalenicy, 
głównym celem zadania jest 
zatrzymanie procesu degrada-
cji skarp zbiornika oraz po-
prawa jego stanu technicznego. 
Inwestycja, jak zaznaczono, 
wpłynie również na estetykę 
otoczenia, co ma znaczenie dla 
mieszkańców oraz użytkowni-
ków tego terenu. 

Jak podkreślają przedstawi-
ciele samorządu, projekt wpi-
suje się w szerszą strategię dzia-

łań na rzecz ochrony środowi-
ska i rozwoju tzw. infrastruk-
tury błękitno-zielonej. Tego 
typu inwestycje mają kluczowe 
znaczenie w kontekście zmian 
klimatycznych – pomagają 
w retencji wody, poprawiają 
mikroklimat oraz zwiększają 
atrakcyjność przestrzeni pu-
blicznej. 

Jak tłumaczy Urząd Miejski 
w Opalenicy, realizacja zadania 
to kolejny krok w stronę bar-
dziej zielonej i przyjaznej 
mieszkańcom gminy. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Samorząd gminy Opalenica 
pozyskał dofinansowanie 
na przebudowę stawu reten-
cyjnego w Jastrzębnikach, 
w ramach programu „Błękit-
no-zielone inicjatywy dla 
Wielkopolski”.

Staw w Jastrzębnikach 
przejdzie modernizację

Jak wynika z analizy przygoto-
wanej przez Urząd Miejski 
w Nowym Tomyślu, system go-
spodarowania odpadami funk-
cjonuje w obecnej formule 
od 2013 roku i obejmuje nieru-
chomości zamieszkałe. Na ko-
niec ubiegłego roku objętych 
nim było 25 992 mieszkańców, 
przy ogólnej liczbie zameldo-
wanych wynoszącej 27 445 
osób. Różnica wynika m.in. 
z migracji związanych z pracą 
lub nauką. 

Odbiór odpadów realizo-
wany był w dwóch sektorach 
przez firmy zewnętrzne, 
a mieszkańcy korzystali rów-
nież z Punktu Selektywnej 

Zbiórki Odpadów Komunal-
nych w Glinnie. 

Ponad 7,6 tys. ton 
odpadów zmieszanych 
Jednym z najważniejszych 

wskaźników jest ilość odpa-
dów wytwarzanych przez 
mieszkańców. W 2025 roku 
z terenu gminy odebrano aż: 
7608 ton odpadów zmiesza-
nych, ponad 1900 ton bioodpa-
dów, znaczące ilości tworzyw 
sztucznych, szkła i papieru. To 
pokazuje skalę systemu, ale 
także wyzwania związane 
z jego obsługą. Jak wynika 
z dokumentu, wszystkie od-
pady trafiają do instalacji poza 
terenem gminy, ponieważ 
Nowy Tomyśl nie posiada wła-
snej infrastruktury do ich prze-
twarzania. 

Recykling poniżej 
wymaganego poziomu 
Jednym z najważniejszych 

problemów wskazanych 
w analizie jest poziom recy-
klingu. W 2025 roku wyniósł on 
49,51% , podczas gdy wyma-
gany poziom to co najmniej 
55%. Oznacza to, że gmina nie 
osiągnęła ustawowego celu. 

Z drugiej strony pozytyw-
nym sygnałem jest niski po-
ziom składowania bioodpa-
dów – wyniósł on 12,55%, co 
mieści się w dopuszczalnych 
normach.  

Jak podkreślono w dokona-
nej analizie, kluczowe znacze-
nie ma dalsza edukacja miesz-
kańców w zakresie segregacji 
odpadów. 

System gospodarowania od-
padami komunalnymi w gmi-

nie Nowy Tomyśl generuje zna-
czące wydatki.  

Ponad 11 mln kosztów 
Jak wynika z analizy, w ubie-

głym roku na jego funkcjono-
wanie przeznaczono ponad 11 
mln zł na odbiór i zagospodaro-
wanie odpadów, a także ponad 
356 tys. zł na obsługę admini-
stracyjną. 

Mieszkańcy wnosili opłatę 
w wysokości 31,50 zł miesięcz-

nie od osoby. W przypadku 
braku segregacji stawka była 
znacznie wyższa i wynosiła 126 
zł. Jak podkreślono w opraco-
waniu, rosnące koszty funkcjo-
nowania systemu pozostają 
jednym z najważniejszych wy-
zwań dla samorządu. 

W analizowanym roku 
gmina nie realizowała żadnych 
inwestycji w zakresie gospo-
darki odpadami. Jednocześnie 
brak własnej instalacji do prze-
twarzania odpadów oznacza 
uzależnienie od zewnętrznych 
podmiotów i dodatkowe koszty 
transportu oraz zagospodaro-
wania. To, jak wskazano, jeden 
z kluczowych problemów 
wskazanych w dokumencie. 

Nie wszystkie wnioski są 
negatywne. Analiza pokazuje 
także pozytywne aspekty 
funkcjonowania systemu - 
brak przypadków właścicieli 
nieruchomości unikających 
obowiązku odbioru odpadów, 
sprawnie działający PSZOK 
w Glinnie, regularne zbiórki 
odpadów wielkogabaryto-
wych i elektroodpadów oraz 
szeroka dostępność punktów 
zbiórki przeterminowanych 
leków. System, jak czytamy, 

jest więc dobrze zorganizo-
wany pod względem operacyj-
nym. 

Największe wyzwania 
Jak wynika z podsumowa-

nia przygotowanego przez 
Urząd Miejski w Nowym Tomy-
ślu, najważniejsze wyzwania 
to: zwiększenie poziomu recy-
klingu, ograniczenie ilości od-
padów zmieszanych, edukacja 
mieszkańców, kontrola kosz-
tów systemu, rozwój infra-
struktury odpadowej. To wła-
śnie te obszary, jak podkre-
ślono, będą kluczowe w kolej-
nych latach. 

W analizie podkreślono, że 
bez zaangażowania mieszkań-
ców trudno będzie osiągnąć 
wymagane poziomy recy-
klingu i ograniczyć koszty. Se-
gregacja odpadów, świadome 
zakupy i ograniczanie ilości 
śmieci to działania, które mają 
bezpośredni wpływ na funk-
cjonowanie całego systemu. 

Jak wskazano w dokumen-
cie, przyszłość gospodarki od-
padami zależy nie tylko od de-
cyzji samorządu, ale także 
od codziennych wyborów 
mieszkańców. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Urząd Miejski w Nowym To-
myślu opublikował analizę 
stanu gospodarki odpadami 
komunalnymi za ubiegły 
rok. Dokument pokazuje, 
jak funkcjonuje system od-
bioru i przetwarzania odpa-
dów, ale także wskazuje na 
konkretne problemy i wy-
zwania. 

Gospodarka odpadami w Nowym Tomyślu pod lupą.  
Co wykazała analiza? System działa, ale wyzwań nie brakuje

Przyszłość gospodarki odpadami zależy nie tylko od 
decyzji samorządu, ale także od codziennych wyborów 
mieszkańców (zdj. ilustracyjne)
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Dla mieszkańców Białej Wsi i La-
sówek to fundamentalna zmiana 
w kwestii bezpieczeństwa. Od lat 
ruch na trasie Grodzisk-Nowy 
Tomyśl gęstnieje, a piesi i rowe-
rzyści, w tym dzieci dojeżdżające 
do szkół, muszą dzielić jezdnię 
z pędzącymi samochodami i cię-
żarówkami. Wielokrotnie infor-
mowaliśmy, jak wyczekiwana 
jest budowa bezpiecznej ścieżki 
na tym odcinku. Przełom nastą-
pił na początku tego roku, gdy 
Wielkopolski Zarząd Dróg Woje-
wódzkich zapowiedział, że szlak 
powstanie w ciągu najbliższych 
miesięcy. 

– Wielkopolski Zarząd Dróg 
Wojewódzkich w Poznaniu pla-
nuje w tym roku realizację zada-
nia pn. „Rozbudowa pasa drogi 
wojewódzkiej nr 308 Nowy To-
myśl-Grodzisk Wlkp.-Kościan-
Kunowo na odc. Grodzisk Wlkp.-
Lasówki-Biała Wieś o ścieżkę 

pieszo-rowerową” – przekazała 
w styczniu na naszych łamach 
Kinga Hedrych, zastępczyni dy-
rektora Wielkopolskiego Za-
rządu Dróg Wojewódzkich. 

Teraz zapowiedzi wkraczają 
w kolejny etap. Ogłoszono prze-
targ na budowę ścieżki pieszo-
rowerowej. Firmy zaintereso-
wane realizacją tego zadania 
mają czas na składanie ofert 
do 18 maja. To właśnie wtedy po-
znamy odpowiedzi na dwa klu-
czowe pytania: czy znajdą się 
chętni, by podjąć się rozbudowy 
DW 308? Czy zaproponowane 
ceny zmieszczą się w zaplano-
wanym budżecie? 

Warto przypomnieć, że nowa 
ścieżka pieszo-rowerowa ma być 
kontynuacją istniejącego ciągu 

w Grodzisku Wielkopolskim. 
Trasa poprowadzona zostanie 
w kierunku Nowego Tomyśla, aż 
do miejscowości Biała Wieś, 
gdzie połączy się z już funkcjo-
nującą drogą dla pieszych i rowe-
rzystów. Dzięki temu miesz-
kańcy mają zyskać spójny, bez-
pieczny szlak komunikacyjny. 

Jeśli procedura przetargowa 
przebiegnie bez zakłóceń, ciężki 
sprzęt może pojawić się na trasie 
już za kilka tygodni i po wielu la-
tach starań i oczekiwań, jeszcze 
w tym roku mieszkańcy Lasó-
wek i Białej Wsi będą mogli ko-
rzystać z bezpiecznego szlaku ro-
werowego. Pozostaje trzymać 
kciuki za pomyślne otwarcie 
ofert. Do tematu będziemy wra-
cać. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Czy mieszkańcy Lasówek 
i Białej Wsi mogą już odliczać 
dni do wbicia pierwszej łopa-
ty? Wielkopolski Zarząd Dróg 
Wojewódzkich ogłosił prze-
targ na budowę ścieżki 
wzdłuż DW 308. 

Ścieżka na ruchliwej trasie Grodzisk-
Lasówki-Biała Wieś coraz bliżej

Mieszkańcy Lasówek i Białej Wsi od lat czekają na 
budowę ścieżki rowerowej wzdłuż drogi wojewódzkiej 
nr 308
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Zbiornik po przebudowie będzie pełnił ważną funkcję 
retencyjną, a jednocześnie stanie się bardziej 
estetycznym i bezpiecznym miejscem w przestrzeni 
publicznej
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Zbiórka krwi w Bolewicach od-
była się w czwartek, 7 maja. Już 
od samego rana przed punk-
tem poboru pojawiały się ko-
lejne osoby gotowe pomóc 15-
latkowi. Łącznie zgłosiły się 42 
chętnych. Ostatecznie krew od-
dało 30 dawców, a podczas ak-
cji udało się zebrać aż 13,322 li-
tra krwi. 

Pomoc płynęła jednak nie 
tylko podczas tej zbiórki. Jak 
podkreślają rodzice chłopca, 
wiele osób oddawało krew 
także w innych punktach po-
boru, wpisując podczas reje-
stracji dopisek „dla Bartosza 
Kaczmarka”. 

– Nie spodziewaliśmy się aż 
tak ogromnego odzewu. Lu-
dzie dzwonili, pisali, przyjeż-
dżali z różnych miejsc tylko 
po to, żeby pomóc naszemu ko-
chanemu Bartkowi. To coś, 
czego nie da się opisać słowami 
– mówią wzruszeni rodzice na-
stolatka. 

Trwa walka o  zdrowie 
15-latka 
O sytuacji Bartka informo-

waliśmy w ubiegłym tygodniu. 
15-latek przebywa obecnie 
w Szpitalu Jonschera Uniwer-

sytetu Medycznego w Pozna-
niu. To niezwykle trudny czas 
dla jego rodziny, bliskich 
i wszystkich osób, które go 
znają. Jeszcze chwilę temu 
Bartek żył jak każdy nastolatek 
– miał plany, marzenia, szkołę 
i codzienność. Dziś jego świat 
zatrzymał się w szpitalnej sali, 
gdzie każdego dnia trwa cicha 
walka o zdrowie i powrót 
do sił. 

Ta historia porusza miesz-
kańców tym bardziej, że Bartek 
od lat związany jest ze środowi-
skiem strażackim. Jako syn 
druha i osoba związana z OSP 
Grudna zawsze był blisko po-
magania innym. Teraz sam po-
trzebuje wsparcia bardziej niż 
kiedykolwiek wcześniej. 

Rodzice Bartka nie kryją 
wzruszenia po ogromnym od-

zewie mieszkańców. Jak pod-
kreślają, każda oddana kropla 
krwi, każde udostępnienie in-
formacji i każde dobre słowo 
miały dla nich ogromne zna-
czenie. 

Rodzina dziękuje 
– Chcemy z całego serca po-

dziękować wszystkim oso-
bom, które oddały krew, 
wspierały nas modlitwą, wia-
domościami i dobrym sło-
wem. Ta pomoc dała nam 
ogromną siłę i nadzieję w naj-
trudniejszych chwilach na-
szego życia – przekazują ro-
dzice chłopca. 

Jak dodają, odzew był tak 
ogromny, że na ten moment 
dalsza pomoc w oddawaniu 
krwi dla Bartka nie jest już po-
trzebna. 

– Ta zbiórka przerosła nasze 
najśmielsze oczekiwania. Nie 
jesteśmy w stanie opisać 
wdzięczności, jaką czujemy 
wobec wszystkich ludzi, którzy 
otworzyli swoje serca dla na-
szego syna – podkreślają. 

Rodzice Bartka podkreślają 
również, że ogromna pomoc 
płynęła nie tylko od mieszkań-
ców, ale także od lokalnych śro-
dowisk i instytucji, które zaan-
gażowały się w organizację ca-
łej akcji. 

– Ogromne podziękowania 
należą się także władzom sa-
morządowym, w tym wójtowi 
gminy Miedzichowo Stanisła-
wowi Piechocie, strażakom 
oraz Młodzieżowym Druży-
nom Pożarniczym. Dziękujemy 
za każdą pomoc, zaangażowa-
nie, organizację tej akcji i serce 
okazane naszemu Bartkowi. 
W tak trudnym czasie pokaza-
liście nam, że nie jesteśmy sami 
– przekazują wzruszeni rodzice 
nastolatka. 

Choć odzew mieszkańców 
przerósł wszelkie oczekiwania 
rodziny i organizatorów, zapla-
nowane wcześniej zbiórki krwi 
nadal mają się odbyć. W No-
wym Tomyślu 23 maja, w godz. 
9-14 i w Zbąszyniu 31 maja, 
w tych samych godzinach. Jak 
słyszymy, pojawił się pomysł, 
aby – jeśli organizatorzy wyrażą 
zgodę – przyszłe akcje mogły 
wesprzeć również innych cho-
rych mieszkańców powiatu no-
wotomyskiego potrzebujących 
pomocy i krwi. Ostateczne de-
cyzje w tej sprawie jeszcze nie 
zapadły. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

To były godziny pełne emocji, 
wzruszenia i ogromnej soli-
darności. Dziesiątki osób od-
powiedziały na apel o pomoc 
dla 15-letniego Bartosza Kacz-
marka z gminy Miedzichowo, 
który walczy o zdrowie.

Dziesiątki osób odpowiedziały na apel o pomoc dla 15-
letniego Bartka Kaczmarka
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Burmistrz Wielichowa Hono-
rata Kozłowska sfinalizowała 
formalności związane z rozpo-
częciem nowej inwestycji, pod-
pisując umowę z wykonawcą. 
Zadanie pod nazwą „Strefa re-
laksu – budowa wiaty rekre-
acyjnej na szlaku byłej kolejki 
wąskotorowej w Śniatach” bę-
dzie realizowane przez firmę 
NOJAN z Grodziska Wielkopol-
skiego. To kolejny krok 
w stronę rewitalizacji terenów 
kolejowych i nadania im zupeł-
nie nowych funkcji turystycz-
nych. 

Projekt zakłada komplek-
sowe zagospodarowanie te-
renu, na którym powstanie 
drewniana wiata rekreacyjna. 
Z myślą o komforcie użytkow-
ników zaplanowano montaż 
małej architektury, w tym ła-
wek parkowych, koszy na od-
pady oraz oświetlenia solar-
nego. Przestrzeń zostanie 
utwardzona kostką betonową, 
a dla grup rowerzystów i miesz-
kańców przygotowany zosta-

nie stół biesiadny z siedzi-
skami. Całość uzupełnią tablice 
informacyjne. 

Inwestycja ta jest związana 
z budową ścieżki rowerowej, 
która ma połączyć Wielichowo 
i Śniaty. Pierwszy odcinek tej 
trasy został otwarty w listopa-
dzie 2024 roku, a obecnie 
trwają prace nad domknię-
ciem całego traktu. Dokumen-
tacja etapu przebiegającego 
od lasu w kierunku Śniat, jak 
mówi burmistrz Wielichowa, 
znajduje się w końcowej fazie 
przygotowań. Honorata Ko-
złowska zaznacza, że 
przed rozpoczęciem prac bu-
dowlanych konieczne są jesz-
cze uzgodnienia środowi-
skowe. Jeśli wszystkie proce-
dury przebiegną pomyślnie, fi-
nał rowerowej inwestycji na-
stąpi w 2027 roku. Burmistrz 
dodaje również, że w przy-
padku brakującego odcinka 
prowadzącego w kierunku 
lasu, którego budowę będzie 
realizować WZDW, gmina zo-
bowiązała się do pokrycia 
kosztów wykonania doku-
mentacji projektowej. 

Całkowity koszt budowy 
strefy relaksu w Śniatach wy-
nosi 124 568,99 zł. Realizacja 
zadania jest możliwa dzięki 
wsparciu zewnętrznemu w wy-
sokości blisko 81 tysięcy zło-
tych, pochodzącemu z Planu 
Strategicznego dla Wspólnej 
Polityki Rolnej na lata 2023-
2027. Pozostała część kwoty zo-
stanie pokryta z budżetu 
gminy.ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Gmina Wielichowo konty-
nuuje projekt zagospodaro-
wania terenów po dawnej 
kolejce wąskotorowej. Już 
niebawem w miejscowości 
Śniaty powstanie strefa re-
laksu, która stanie się punk-
tem przystankowym na bu-
dowanej sukcesywnie ścież-
ce rowerowej łączącej Wieli-
chowo ze Śniatami.

Śniaty zyskają strefę 
relaksu na szlaku dawnej 
kolejki wąskotorowej

Mieszkańcy ruszyli z pomocą, a odzew 
przerósł wszelkie oczekiwania

Uwagę przyciągają przede 
wszystkim wiklinowe instala-
cje – charakterystyczne dla mia-
sta. W przestrzeni miejskiej po-
jawiły się nowe donice w róż-
nych formach – zarówno kwa-
dratowe, jak i okrągłe – wypeł-
nione kolorowymi kwiatami. 
Na Placu Chopina stanęła rów-
nież przestrzenna, efektowna 
konstrukcja, która może stać się 
ciekawym tłem do zdjęć. Nie 
zabrakło także symboli, z któ-
rych Nowy Tomyśl słynie 

od lat. Na naszej trasie znalazł 
się oczywiście Kosz Gigant – je-
den z najbardziej rozpoznawal-
nych punktów miasta. 

Obok niego można podzi-
wiać inne wiklinowe formy, 
które tworzą spójną, estetyczną 
całość i przypominają o lokal-
nej tradycji. To właśnie takie 
detale budują wyjątkowy cha-
rakter miasta i sprawiają, że 
spacer staje się czymś więcej 
niż tylko przejściem z punktu 
A do punktu B. 

Podczas spaceru odwiedzi-
liśmy także Bibli(o)gród oraz 
muszlę koncertową – miejsca, 
które szczególnie wiosną tętnią 
spokojem i zielenią. To prze-
strzenie stworzone do odpo-
czynku – idealne na chwilę wy-
tchnienia, spotkanie czy zwy-
kłe złapanie oddechu wśród 
natury. W maju nabierają one 
wyjątkowego uroku. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Nowy Tomyśl w wiosennej 
odsłonie prezentuje się pięk-
nie. Wystarczy krótki spacer, 
by przekonać się, jak bardzo 
zmieniła się miejska prze-
strzeń – pełna zieleni, kwia-
tów i charakterystycznych 
wiklinowych instalacji. 

Nowe, wiklinowe instalacje,                 
kwiaty i wiosenny klimat

Na Placu Chopina stanęła również przestrzenna, efektowna konstrukcja, która może stać się ciekawym tłem do zdjęć
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LOKALNI WYSTAWCY, REGIONALNE SMAKI I RĘKODZIEŁO PRZYCIĄGNĘŁY MIESZKAŃCÓWNOWY TOMYŚL

Jak informowaliśmy już wcze-
śniej, „Swojski Kram” to inicja-
tywa organizowana przez Sto-
warzyszenie Swojaki oraz lokal-
nych przedsiębiorców. Głów-
nym celem wydarzenia jest 
wspieranie lokalnej społeczno-
ści, promocja regionalnych pro-
duktów oraz stworzenie miejsca 
spotkań dla mieszkańców. 

– Chcemy stworzyć miejsce, 
gdzie mieszkańcy będą mogli się 
spotkać, porozmawiać i kupić 
coś naprawdę lokalnego – bezpo-

średnio od producenta – podkre-
ślał wcześniej pomysłodawca 
wydarzenia, Krzysztof Łopata. 

Pierwsza edycja pokazała, że 
pomysł spotkał się z dużym za-
interesowaniem mieszkańców, 
którzy chętnie odwiedzali przy-
gotowane stoiska. 

Słodkości, miody 
i  produkty do  domu 
Podczas wydarzenia nie bra-

kowało regionalnych smaków 

oraz ręcznie przygotowanych 
produktów. Dużym zaintereso-
waniem cieszyło się stoisko 
„PHU PTYŚ – wypieki domowe”, 
gdzie mieszkańcy mogli spróbo-
wać domowych ptysiów i ekle-
rów. 

Na odwiedzających czekały 
również naturalne miody z „Pa-
sieki Truskawkowej”, a także tra-
dycyjne wyroby oferowane 
przez „EKO-Zakątek”. Na stoisku 
można było znaleźć między in-

nymi kiełbasy, szynki czy ka-
szanki przygotowywane według 
tradycyjnych receptur. 

Nie zabrakło również pro-
duktów do domu i rękodzieła. 
„ZiK Hand Made” przygotowało 
szeroki wybór dekoracji, świe-
czek, serwetek i ozdób 
do wnętrz, natomiast „Hurt De-
tal u Kuby” oferował różnego ro-
dzaju artykuły gospodarstwa do-
mowego, naczynia oraz wyposa-
żenie kuchni. 

Więcej niż zwykły 
jarmark 
Organizatorzy podkreślają, 

że „Swojski Kram” ma być 
czymś więcej niż tylko miej-
scem handlu. Ideą wydarzenia 
jest integracja mieszkańców 
oraz wspieranie lokalnych 
przedsiębiorców i twórców. 

– Za każdym produktem 
stoi człowiek, pasja i historia. 
Chcemy promować lokalność 
i pokazywać, jak wiele warto-

ściowych rzeczy powstaje 
w naszym regionie – zaznacza 
Krzysztof Łopata, jeden 
z głównych organizatorów 

Jak zapowiedziano, wyda-
rzenie ma odbywać się cyklicz-
nie – w każdy piątek miesiąca 
w godzinach od 13 do 17, 
przy ul. Mickiewicza 10, 
na tzw. starym zieleniaku, 
przy rampie sklepu „U Kuby”. 

Organizatorzy już 
zapraszają na  kolejne 
edycje 
Pomysłodawcy inicjatywy 

podkreślają, że zależy im 
na stworzeniu miejsca, do któ-
rego mieszkańcy będą regular-
nie wracać – nie tylko po za-
kupy, ale także po spotkania 
i wspólne spędzanie czasu. 
W przyszłości planowane są 
również warsztaty, degustacje 
lokalnych produktów oraz wy-
darzenia promujące zdrowy 
styl życia i regionalne tradycje. 

– Najważniejsze jest to, 
żeby ludzie chcieli tutaj przy-
chodzić i budować lokalną 
społeczność – podsumowują 
organizatorzy. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

W piątek, 8 maja, przy ul. 
Mickiewicza 10 w Nowym 
Tomyślu odbyła się pierw-
sza edycja „Swojskiego Kra-
mu” – nowej inicjatywy pro-
mującej lokalnych produ-
centów, rękodzielników i re-
gionalne smaki. Wydarzenie 
zgromadziło mieszkańców, 
którzy mogli nie tylko zrobić 
zakupy, ale także porozma-
wiać bezpośrednio z wy-
stawcami i poznać historie 
stojące za ich produktami.

To był udany pierwszy „Swojski Kram” 

Rakoniewicka placówka to 
jedna z najstarszych tego typu 
instytucji w kraju, osadzona we 
wnętrzach dawnego zboru 
z 1763 roku. To właśnie w nich 
od ponad pół wieku funkcjonuje 
muzeum, zapoczątkowane 
śmiałą wizją lokalnych społecz-
ników i strażaków. Dzięki ich de-
terminacji udało się nie tylko 
uratować architektoniczną perłę 
miasta, ale stworzyć miejsce, 
które dziś dysponuje kolekcją 
ponad czterech tysięcy ekspo-
natów. Wśród nich dumnie pre-
zentuje się unikatowa sikawka 
konna z 1776 roku, będąca nie-
mym świadkiem dawnych me-
tod walki z ogniem. 

Nadchodząca Noc Muzeów 
to okazja, by bezpłatnie zapo-

znać się z historią pożarnictwa. 
Od godziny 18 aż do północy 
drzwi muzeum będą szeroko 
otwarte dla wszystkich gości. 
Stałe ekspozycje będzie można 
przemierzać w towarzystwie 
przewodników, którzy chętnie 
podzielą się wiedzą. Wielką 
atrakcją będą z pewnością wozy 
strażackie, które od lat fascynują 
nie tylko najmłodszych. Wie-
czór uświetnią obecni na miej-
scu strażacy, którzy przygoto-
wali szereg atrakcji. Na placu 
muzealnym będzie można zo-
baczyć pokaz gaszenia ognia 

oraz zobaczyć sprzęt, którym 
dysponują strażacy. 

Dla odważnych przygoto-
wany będzie specjalny zady-
miony namiot, pozwalający 
sprawdzić swoje zmysły w kon-
trolowanych, trudnych warun-
kach. Najmłodsi uczestnicy 
będą mogli spędzić czas na licz-
nych grach, zabawach oraz 
warsztatach plastycznych. 

Na Noc Muzeów w Rakonie-
wicach będzie można dotrzeć 
specjalnym pociągiem retro 
z Wolsztyna. Więcej o tym na str. 
18. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W sobotę, 16 maja, Wielko-
polskie Muzeum Pożarnic-
twa w Rakoniewicach zapra-
sza na Noc Muzeów. To oka-
zja, by odkryć tajemnice za-
bytkowych murów w wyjąt-
kowej, wieczornej scenerii i 
bezpłatnie zwiedzić jedną z 
najstarszych placówek po-
żarniczych w Polsce. 

Przed nami ognista                                      
Noc Muzeów w Rakoniewicach

Jeśli chcecie na własne oczy zobaczyć, jak przez 
stulecia zmieniała się służba tych, którzy codziennie 
ryzykują życie dla nas, nie możecie tego przegapić 
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5 maja obchodzimy Dzień God-
ności Osoby z Niepełnospraw-
nością Intelektualną oraz Euro-
pejski Dzień Walki z Dyskrymi-
nacją Osób Niepełnospraw-
nych – to szczególna okazja, by 
zwrócić uwagę na godność, 
równość i prawo do pełnego 
uczestnictwa w życiu społecz-
nym. Ten dzień przypomina, że 
każdy człowiek zasługuje 
na szacunek, wsparcie i zrozu-
mienie. 

Tradycyjnie już Warsztaty 
Terapii Zajęciowej w Gro-
dzisku Wielkopolskim zorga-
nizowały grę miejską. Głów-
nym celem inicjatywy, która 
na stałe wpisała się w kalen-
darz lokalnych wydarzeń, jest 
integracja oraz zwrócenie 

uwagi na prawa osób z niepeł-
nosprawnościami. W tego-
rocznej edycji, obok organiza-
torów, w rywalizacji uczestni-
czyli uczniowie klas Szkoły Ży-
cia z SP nr 1 oraz młodzież 
z klasy Przysposabiającej 
do Pracy przy Zespole Szkół 
Technicznych w Grodzisku 
Wielkopolskim. 

Trasa gry wymagała 
od uczestników dużej aktyw-
ności i skupienia. Uczestnicy 
przemieszczali się między 
punktami kontrolnymi, roz-

wiązywali rebusy tematyczne, 
odnajdywali ukryte w prze-
strzeni miejskiej wskazówki 
oraz wykazali się praktyczną 
znajomością topografii Grodzi-
ska. 

Po zakończeniu wszystkich 
etapów uczestnicy spotkali się 
na mecie, gdzie zorganizowano 
poczęstunek. Wydarzenie sta-
nowiło okazję do praktycznego 
uczczenia 5 maja, kładąc nacisk 
na realną obecność osób z nie-
pełnosprawnościami w prze-
strzeni publicznej miasta. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Uczniowie grodziskich szkół 
oraz podopieczni Warszta-
tów Terapii Zajęciowej wzię-
li udział w piątej edycji gry 
miejskiej. Wydarzenie zor-
ganizowano w ramach ob-
chodów Dnia Godności Osób 
z Niepełnosprawnością Inte-
lektualną oraz Europejskie-
go Dnia Walki z Dyskrymi-
nacją Osób Niepełnospraw-
nych.

Obchody Dnia Godności Osób z 
Niepełnosprawnością Intelektualną 

Trasa gry miejskiej wymagała od uczestników dużej 
aktywności i skupienia
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Na stoiskach nie brakowało regionalnych produktów i 
domowych specjałów
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Kupujący mogli nabyć m.in. kiełbasy, szynki czy 
kaszanki przygotowywane według tradycyjnych 
receptur
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Program telewizyjny 13.05.-19.05.2026
KOMEDIA PIĄTEK TVN 20:00

KOMEDIODRAMAT SOBOTA TVN 19:45

DRAMAT OBYCZAJOWY PIĄTEK TVP 1 22:35 DRAMAT 
NIEDZIELA 
TVP KULTURA 20:00

FILM BIOGRAFICZNY
WTOREK 
TVP 2 23:25100 dni do matury

Kapsel (Bartosz Laskowski) to impre-
zowicz z klasy maturalnej, dla którego 
znacznie ważniejsza niż egzamin doj-
rzałości jest paczka bliskich znajomych. 
Gdy dociera do niego, że zakończenie 
liceum oznacza również rozpad jego 
ekipy, postanawia pokrzyżować wszyst-
kim studenckie plany i podarować jesz-
cze jeden rok wspólnej beztroski. Aby 
ocalić przyjaciół od trudów wkraczania 
w dorosłość, zamierza włamać się do 
innowacyjnego systemu Ministerstwa 
Edukacji i zmienić wyniki matur. Do 
brawurowej akcji angażuje grupę 
licealistów z najmniejszymi szansami na 
zdanie matury oraz… dawno niewidzia-
nego, pełnego kontrowersyjnych życio-
wych mądrości dziadka (Jacek Koman). 
Czy genialny plan Kapsla się powiedzie? 

Żeby nie było śladów
Polska, 1983 roku. W kraju wciąż 
obowiązuje, mimo zawieszenia, wpro-
wadzony przez komunistyczne władze 
stan wojenny, mający na celu zduszenie 
solidarnościowej opozycji. 12 maja Grze-
gorz Przemyk, syn opozycyjnej poetki 
Barbary Sadowskiej, zostaje zatrzymany 
i ciężko pobity przez patrol milicyjny. 
Przemyk umiera po dwóch dniach ago-
nii. Jedynym świadkiem śmiertelnego 
pobicia jest jeden z kolegów Grzegorza, 
Jurek Popiel, który decyduje się walczyć 
o sprawiedliwość i złożyć obciążające 
milicjantów zeznania. Początkowo 
aparat państwowy, w tym Ministerstwo 
Spraw Wewnętrznych, bagatelizuje 
sprawę. Jednak gdy ponad 20 tysięcy 
ludzi przemaszeruje przez ulice War-
szawy za trumną Przemyka, władza 

Czy chłopakowi uda się zmienić bieg wy-
darzeń i zatrzymać przyjaciół przy sobie? 
W filmie oprócz Bartosza Laskowskiego, 
zagrała cała plejada aktorów młodego 
pokolenia: Pola Sieczko, Bartosz Kubicki, 
Kinga Banaś, Patryk Baran i Hanna Pu-
chalska. W rolę dyrektora liceum wcielił 
się Piotr Głowacki.

decyduje się użyć wszelkich narzędzi 
przeciwko świadkowi i matce zmarłego, 
aby ich skompromitować i zapobiec 
złożeniu przez Jurka zeznań w sądzie. 
Rozpoczyna się, nadzorowana osobiście 
przez gen. Czesława Kiszczaka, operacja, 
której głównym celem jest powstrzyma-
nie Jurka przed ujawnieniem prawdy.

Nietykalni
Philippe jest milionerem, który na 
skutek wypadku stał się całkowicie 
sparaliżowany. Postanawia zatrudnić 
opiekuna, który pomoże mu w codzien-
nych czynnościach. Po wielu przesłu-
chaniach i rozmowach rekrutacyjnych 
trafia do niego Driss, który niedawno 
opuścił więzienie. Nie zależy mu na 
pracy, mimo że jego rodzina potrzebuje 
finansowej pomocy. Chłopak wciąż 
nie potrafi oprzeć się pokusie i kradnie 
rzeczy, które łatwo można sprzedać 
i zdobyć pieniądze. Driss chcąc zdobyć 
status bezrobotnego, przyjeżdża do 
Philippa, aby uzyskać kolejny podpis 
pod pismem, że starał się otrzymać pra-
cę, ale się do niej nie nadawał. Milioner 
dostrzega w nim zabawnego chłopaka 
i postanawia dać mu szansę, ale nie 
informuje o tym Drissa i prosi go o przy-

Zaklinacz deszczu
Rudy Baylor, świeżo upieczony prawnik, 
mierzy się z potężnym towarzystwem 
ubezpieczeniowym, które nie chce po-
kryć kosztów leczenia chłopca chorego 
na białaczkę. Sprawa trafia do sądu. 
Wtedy towarzystwo oferuje wartą 75 
tys. dolarów ugodę. Intuicja Rudy’ego 
podpowiada mu jednak, aby się na to 
nie godzić, bo wpadł na trop afery.

bycie następnego dnia rano. Chłopak 
stawia się punktualnie i dopiero wtedy 
dowiaduje się o zamiarach Phillippa. 
Milioner daje mu czas do namysłu 
i oferuje miesiąc okresu próbnego. 
Driss postanawia wykorzystać szansę 

Ikar. Legenda Mietka 
Kosza
Bohater filmu, Mietek Kosz, jest 
niewidomym wirtuozem fortepianu. 
Był wielkim artystą, mimo przeciwności 
losu. Choć uznano go za geniusza, 
kariera nie przyniosła mu szczęścia.  
Film oparty na biografii tragicznie 
zmarłego w wieku 29 lat pianisty.

i podejmuje staż. Chłopak musi wdrożyć 
się w całą rutynę i nauczyć postępować 
w różnych sytuacjach. Praca nie należy 
do lekkich i przyjemnych, ale można 
wszystko ogarnąć. Czy Driss sobie pora-
dzi i czy mężczyźni się dogadają? 

WTOREK 12 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn inf. 8.30 Malanowski 
i  Partnerzy (258, 259): Krnąbrna lolita 
/ Ślubny biznes – serial fabularno-do-
kumentalny Polska 2011 9.30 Trudne 
sprawy (1064, 1065) – serial fabul.-do-
kument. Polska 2021 11.35 Gliniarze 
(769-771) – serial fab.-dokum. 14.40 
Dlaczego ja? (1565): Od przybytku gło-
wa nie boli – serial fab.-dokum. 2026 

6.00 Policjanci z Miami (10, 11) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (2, 3) 10.00 Triumf mi-
łości (143, 144) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(72) 13.00 Wspaniałe stulecie (6) 14.00 
Don Matteo: Boski detektyw (5) 15.00 
Lombard. Życie pod zastaw (709, 710) 
17.00 Dzielnica strachu (470) 18.00 Lom-
bard. Życie pod zastaw (1000, 1001) 20.00 
ccc Bandyta – thriller Kan. 2022 22.25 
ccc Zły porucznik – film sens. USA 2009 
1.00 ccc Grizzly – horror USA/Kan. 2015 
2.30 Dzielnica strachu (469) 

12.03 Informacje 12.20 Śladami Powsta-
nia Styczniowego na Podlasiu 13.05 Leśni 
zapylacze 13.30 Msza święta z Jasnej Góry 
14.30 Cysters 15.00 Ratuję człowieka. Lu-
dzie Kościoła wobec zagłady 16.10 Jestem 
mamą 16.25 Przyroda w obiektywie 16.40 
Zdrowie z  Bożej apteki 17.00 Wierzę 
w Boga 17.30 Burza w okręgu krakowskim 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 
Każdy maluch to potrafi 19.45 Modlitwa 
z  tel. udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Strażnik 
Teksasu (1, 2) 7.55 Bogaty dom – biedny 
dom (109) 8.55 Policjantki i policjanci (426, 
427) 10.55 Na ratunek 112 (1163, 462) 
11.55 Dlaczego ja? (1573, 1574) 13.55 
Trudne sprawy (1085-1087) 16.55 Łow-
cy skarbów. Kto da więcej (524) 18.00 
Policjantki i policjanci (1421, 1422) 20.00 
Uroczysko (250) 20.30 Sprawiedliwi – wy-
dział kryminalny (1029) 21.30 Sprawiedliwi. 
Trójmiasto (146) 22.40 cc Zasady kung-
-fu – film akcji USA/Tajland./Hongk./W. Bryt. 
2018 0.20 Love Island. Wyspa miłości (39) 

7.40 Piłka nożna: Śląsk Wrocław – ŁKS 
Łódź 9.40 Magazyn Betclic 1. Ligi 11.05 
Piłka nożna: Bruk-Bet Termalica Nieciecza 
– Legia Warszawa 13.10 Gol 14.30 Boks: 
Karol Welter – Stephen Danyo 15.30 Piłka 
nożna: ME (k) do lat 17: Polska – Hiszpania 
17.30 Piłka kobiet 18.30 Podsumowanie 
Pucharu Anglii 20.05 Retransmisja sporto-
wa 22.00 Sportowy wieczór 22.30 Boks: 
Shane Mosley Jr. – Serhij Bohaczuk 0.35 
Piłka nożna: Southampton FC – Arsenal FC 
2.40 Boks: Mary Spencer – Mikaela  Mayer 

11.15 ccc U  Pana Boga za miedzą – 
komedia Polska 2009 13.20 Poszukiwa-
cze zaginionych arcydzieł 14.00 cccc 
Awatar, czyli zamiana dusz – film fantasy 
Polska 1964 15.10 cccc Mój Nikifor – 
film biograf. Polska 2004 17.00 Jan Serce 
(6) 18.15 Mody Polskie 18.55 Jan Englert. 
Spróbuję jeszcze raz pofrunąć 20.00 Teatr 
TV: Kuracja – Polska 2001, reż. Wojciech 
Smarzowski 21.25 cccc Miss Potter 
– film biograf. W. Bryt./USA 2006 23.10 
Demoniczny uśmiech Jacka Nicholsona 

6.50 Szkoła (642, 643) 8.45 Ukryta praw-
da (1294, 1358, 1359) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (969, 970) 14.00 Detektywi (80) 
15.00 Szpital św. Anny (116) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (632, 633) 18.00 
Sekrety życia (16) 19.00 Ukryta prawda 
(1487) 20.00 Hotel Paradise (42) 21.00 
ccc Kod dostępu – film sensacyjny USA 
2001, reż. Dominic Sena, wyk. John Travol-
ta, Hugh Jackman 23.10 ccc Wcielenie 
– horror USA/Chiny 2021, reż. James Wan, 
wyk. Annabelle Wallis 1.25 Hotel Paradise 
(41) 2.25 Żyjąc z potworem (3) 

16.50 Szpital św. Anny (126)  
– serial obycz. Polska 2026 
Wyk. Jolanta Fraszyńska, 
Joanna Liszowska, Julia  
Kamińska, Dorota Segda

17.55 Detektywi (320)  
– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn 

publicystyczny
20.15 Na Wspólnej (4210) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Skok na głęboką wodę  

– reality show
22.40 Kuba Wojewódzki  

– talk show Polska 2026
23.40 Superwizjer – magazyn 

publicystyczny
 0.20 Godzilla i Kong: Nowe  

imperium  
– film sf USA 2024 
Reż. Adam Wingard,  
wyk. Rebecca Hall, Dan  
Stevens, Brian Tyree Henry

 2.45 The Traitors. Zdrajcy
 4.25 Uwaga! – magazyn  

publicystyczny
 4.45 Szpital św. Anny (89)  

– serial obyczajowy  
Polska 2026

5.15 Nauka jazdy 5.40 Uwaga! 5.55 
Ukryta prawda 6.50 Kuchenne rewo-
lucje: Mroków – Bistro Kociołek 7.45 
Dzień Dobry TVN – program informacyj-
no-publicystyczny 11.20 Doradca sma-
ku – magazyn kulinarny 11.25 Kuchen-
ne rewolucje: Restauracja „Dzika róża”, 
Rybnik / Łomża, Restauracja „Stary 
Młyn” 13.40 Ukryta prawda (1599-
1600, 1683) – serial fab.-dok. Polska 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1162)
17.00 Gliniarze (1202) 
18.00 Pierwsza miłość (4214) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Dzień Niepodległości  

– film sf USA 1996 
Reż. Roland Emmerich,  
wyk. Will Smith, Bill Pullman, 
Jeff Goldblum 
W kierunku Ziemi zmierza 
olbrzymich rozmiarów obiekt 
z kosmosu. Wbrew przy-
puszczeniom okazuje się, że 
to nie asteroida, ale statek 
kosmiczny z innej planety.

23.45 Django  
– western USA 2012 
Reż. Quentin Tarantino,  
wyk. Jamie Foxx, Christoph 
Waltz, Leonardo DiCaprio 
Django poznaje łowcę na-
gród, który poszukuje braci 
Brittle’ów. Obiecuje, że uwol-
ni go w zamian za doprowa-
dzenie do braci. 

 3.20 Nasz nowy dom

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (388) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (94) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3377)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3378)
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1933) 

– serial Polska 2026
21.55 Na sygnale (902) 
22.25 Magazyn Ekspresu  

Reporterów – magazyn
23.25 Anatomia zła  

– thriller Polska 2015 
Reż. Jacek Bromski,  
wyk. Krzysztof Stroiński,  
Marcin Kowalczyk,  
Michalina Olszańska 
Płatny zabójca Lulek wychodzi 
z więzienia. Prokurator, który 
prowadził jego sprawę, chce, 
by zabił komendanta Centralne-
go Biura Śledczego.

 1.30 Chrzciny  
– komedia Polska 2022

 3.00 Cesaria Evora – film doku-
mentalny Portugalia 2022

 3.55 Rodzinka.pl

5.30 M jak miłość (1753) – serial Pol-
ska 2023 6.25 Przystań nad Biblią 6.55 
Barwy szczęścia (3377) 7.30 Pytanie na 
śniadanie – program informacyjno-pu-
blicystyczny 11.40 Rosół polski 12.15 
Którędy po sztukę – magazyn 12.30 
Koło fortuny 13.15 Panna młoda (93) – 
serial obyczaj. Turcja 14.05 Va banque 
14.35 Na sygnale (900): Wszechświat 
przemówił – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (916) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4713) 
18.20 Zaraz wracam (129) 
18.55 Akacjowa 38 (866) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.15 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.00 Konkurs Piosenki Eurowizji 

2026 – 1. półfinał 
23.40 Rain Man – dramat  

obyczaj. USA 1988 
Reż. Barry Levinson,  
wyk. Dustin Hoffman, Tom 
Cruise, Valeria Golino 
Po śmierci ojca Charlie 
dowiaduje się, że ma brata 
w spektrum autyzmu. Roz-
goryczony, że ojciec zapisał 
cały majątek Raymondowi, 
wykrada go z zakładu dla 
psychicznie chorych.

 1.55 Wiek Adaline  
– melodr. USA/Kanada 2015 
Reż. Lee Toland Krieger, 
wyk. Blake Lively, Michiel 
Huisman, Harrison Ford

6.25 Akacjowa 38 (855) 7.00 Msza 
święta na Jasnej Górze 7.30 Kościół 
z  bliska 8.00 Serwis Info 8.25 Zaraz 
wracam (128) 9.00 Ranczo (27): Pło-
mień duży i mały 10.00 Komisarz Alex 
(36): W hipnozie 11.00 Ojciec Mateusz 
(140): Zagubiona 12.00 Serwis Info 
12.10 Agrobiznes 12.40 To się opłaca 
12.55 Włochy – ostatnie dzikie zakątki 
(3) 14.00 Złoty chłopak (288) 

PROGRAM TV
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ŚRODA 13 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.30 
Malanowski i Partnerzy (260, 261): Tok-
syczna miłość / Sąsiedzi 9.30 Trudne 
sprawy (1066, 1067) – serial fab.-dok. 
Polska 2021 11.35 Gliniarze (772-774): 
Szkolni kumple / Rachunki do wyrów-
nania / Prawda wyjdzie na jaw 14.40 
Dlaczego ja? (1566: Drugi oddech) – 
serial fab.-dokumentalny Polska 2026 

8.00 Kobra – oddział specjalny (3, 4) 10.00 
Triumf miłości (145, 146) 12.00 Nie igraj 
z  aniołem (73) 13.00 Wspaniałe stulecie 
(7) 14.00 Don Matteo: Boski detektyw (6) 
15.00 Lombard. Życie pod zastaw (710, 
711) 17.00 Dzielnica strachu (471) 18.00 
Lombard. Życie pod zastaw (1001, 1002) 
20.00 cccc Mizantrop – thriller USA/
Kan. 2023 22.20 ccc Księga luster – 
thriller USA/Australia 2024 0.25 c Miłość, 
seks & pandemia – film obyczaj. Polska 
2022 2.55 Dzielnica strachu (470) 

11.10 Mateczniki polskości 11.25 Jestem 
mamą 12.20 Zuzela – tu wszystko się za-
częło 13.00 Fatima – orędzie na dziś 13.30 
Msza święta z Jasnej Góry 14.30 Powołani 
15.00 Cudowne ocalenie Jana Pawła II – 
rozmowa Polska 2022 15.25 Przywróceni 
do życia 16.10 Na zdrowie 16.30 Pastusz-
kowie z  Fatimy 17.00 Po stronie prawdy 
18.15 Rozmowy niedokończone 19.30 
Bóg z nami 19.45 Modlitwa z telefonicznym 
udziałem dzieci 20.00 Informacje 20.20 
Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (3, 4) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (110) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (428, 429) 10.55 Na ratunek 
112 (1164, 463) 11.55 Dlaczego ja? (1575, 
1576) 13.55 Trudne sprawy (1088-1090) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (525) 
18.00 Policjantki i policjanci (1422, 1423) 
20.00 Uroczysko (251) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1030) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (147) 22.40 cccc 
Pamięć absolutna – film sf USA/Meksyk 
1990, 0.55 Love Island. Wyspa miłości (40) 
2.00 Hardkorowy lombard (161) 

8.05 Piłka nożna kobiet: CD Tenerife – FC 
Barcelona Femení 9.10 Piłka kobiet 10.10 
Piłka nożna kobiet: Czarni Sosnowiec 
– Górnik Łęczna 12.10 Koszykówka: LM 
FIBA 15.20 Pełnosprawni 15.50 Retrans-
misja 17.55 (L) Futsal: FOGO Futsal Eks-
traklasa: Półfinał 20.25 (L) Piłka nożna: 
Raków Częstochowa – Jagiellonia Biały-
stok 23.05 Sportowy wieczór 23.35 Boks: 
Óscar Valdez – Ricky Medina 1.00 MMA: 
Gala w Szczecinie 3.20 Boks: Tom Mizo-
koshi – John Riel Casimero 

10.00 Jan Serce (6) 11.15 cccc 
Awatar, czyli zamiana dusz – film fantasy 
Polska 1964 12.30 cccc Mój Nikifor 
– film biograf. Polska 2004 14.20 Kant 
– doświadczenie wolności 15.30 ccc 
Tydzień z życia mężczyzny – dramat Polska 
1999 17.10 Jan Serce (7) 18.10 Dobre 
strony 18.30 Informacje kulturalne 18.55 
Reżyserzy 19.45 Andrzej Wajda – Notatki 
20.00 ccc Wilkołak – horror Polska/Ho-
land./Niemcy 2018 21.40 Przygody Sher-
locka Holmesa (11) 22.50 Scena muzyczna 

6.50 Szkoła (645, 646) 8.45 Ukryta praw-
da (1295, 1360, 1361) 11.55 W-11 Wy-
dział Śledczy (972-974) 14.00 Detektywi 
(81) 15.00 Szpital św. Anny (117) –16.00 
Sędzia Anna Maria Wesołowska (634, 1) 
18.00 Sekrety życia (17) 19.00 Ukryta 
prawda (1488) 20.00 Hotel Paradise (43) 
21.00 cccc W  sieci kłamstw – film 
sensacyjny USA/Wielka Brytania 2008, reż. 
Ridley Scott, wyk. Leonardo DiCaprio, Rus-
sell Crowe 23.40 ccc Cry Macho – we-
stern USA 2021, reż. Clint Eastwood, wyk. 
Clint Eastwood 1.55 Hotel Paradise (42) 

16.50 Szpital św. Anny (127) 
17.55 Detektywi (321)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4211) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Królowa przetrwania  

– reality show, wyk. Aneta 
Kurp, Josephine Kwaśniew-
ska, Ewelina Kubiak

22.55 Idealny facet dla mojej 
dziewczyny – komedia  
romantyczna Polska 2009 
Reż. Tomasz Konecki,  
wyk. Marcin Dorociński,  
Magdalena Boczarska,  
Izabela Kuna 
Szkoła feministki Klary ma 
problemy finansowe. By je 
rozwiązać, Klara planuje pro-
dukcję feministycznego filmu 
porno. W roli głównej planuje 
obsadzić instruktorkę sztuk 
walki, Lunę. 

 1.30 Niebezpieczni dżentelmeni 
– komedia kryminalna  
Polska 2022

 3.45 Największe polskie  
katastrofy: Zatonięcie  
promu MF Jan Heweliusz 

 4.45 Uwaga! – magazyn

5.40 Uwaga! – magazyn 5.55 Ukryta 
prawda (1636) 6.50 Kuchenne rewolu-
cje: Mysłowice – La Farina – reality show 
7.45 Dzień Dobry TVN – program infor-
macyjno-publicystyczny 11.20 Dorad-
ca smaku 11.25 Kuchenne rewolucje: 
Restauracja „Mada”, Warszawa / Łódź, 
„Pizza i kebab u Pancia” 13.40 Ukryta 
prawda (1601-1602, 1684) – serial fabu-
larno-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1163)
17.00 Gliniarze (1203) – serial 

fab.-dok. Polska 2026
18.00 Pierwsza miłość (4215) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Bez pudru, czyli Kabaret 

plus... – prog. rozrywkowy
21.50 Wkręceni – komedia  

Polska 2014 
Reż. Piotr Wereśniak,  
wyk. Piotr Adamczyk, Bartosz 
Opania, Paweł Domagała 
Trzej przyjaciele tracą pracę. 
Posiadacz najwyższej odpra-
wy zaprasza pozostałych na 
weekend do Warszawy. Gdy 
wracają autem z niemiecką 
rejestracją, zostają uznani za 
inwestorów z Niemiec.

23.55 Dzień Niepodległości  
– film sf USA 1996 
Reż. Roland Emmerich,  
wyk. Will Smith, Bill Pullman, 
Jeff Goldblum

 3.10 Nasz nowy dom
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (389) 

15.50 Domowe patenty – felieton
16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (95) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3378, 

3379) – serial Polska
20.40 Przepis dnia – magazyn
20.55 Na dobre i na złe (993) 
21.55 Na sygnale (903, 904) 
22.55 Francuska ruletka (2)  

– serial krym. Francja
23.55 Jesień w Nowym Jorku  

– komedia romantyczna  
USA/Kanada 2022 
Reż. Michael Robison,  
wyk. Aimee Teegarden, Evan 
Roderick, Laura Soltis 
Piper przeprowadza się do 
Nowego Jorku, żeby zacząć 
nowe życie. Odkrywa, że jej 
powołaniem jest ilustrator-
stwo. Razem z nowo pozna-
nym Austinem chce stworzyć 
wspólny projekt.

 1.25 Okrutna miłość (1)  
– miniserial W. Bryt. 2025

 2.20 Dzieci duchy – film doku-
mentalny Francja 2023

5.20 M  jak miłość (1754) 6.10 Przy-
stań nad Biblią 6.25 Pożyteczni.pl 6.55 
Barwy szczęścia (3378) 7.30 Pytanie 
na śniadanie – magazyn 8.45 Serwis 
Info 10.20 Pytanie na śniadanie 11.40 
Gwiazdorska kuchnia Ani 12.15 Rzecz 
Polska (11) 12.30 Koło fortuny 13.15 
Panna młoda (94) 14.05 Va banque 
14.35 Na sygnale (901): Cave hominem 
– serial obycz. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (917) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4714)
18.20 Zaraz wracam (130) 
18.55 Akacjowa 38 (867)  

Liberto widzi pocałunek 
Leonor i Iniga, lecz obiecuje 
zachować to w tajemnicy. 
Szef Silvii bagatelizuje ostrze-
żenia o zagrożeniu ze strony 
generała Zavali.

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Afera Thomasa Crowna  

– film krym. USA 1999 
Reż. John McTiernan,  
wyk. Pierce Brosnan,  
Rene Russo, Denis Leary

23.25 Zemsta  
– komedia Polska 2002 
Reż. Andrzej Wajda,  
wyk. Roman Polański

 1.10 Gry uliczne  
– film sens. Polska 1996

 2.55 Magazyn Ekspresu 
Reporterów

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 7.30 
Rodzina (nie od) święta 8.00 Serwis 
Info 8.25 Zaraz wracam (129) 9.00 
Ranczo (28): Powrót demona 10.05 
Komisarz Alex (37): Miasto w  strachu 
11.00 Ojciec Mateusz (141): Wypadek 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes 
12.40 Magazyn rolniczy 12.55 Włochy 
– ostatnie dzikie zakątki (4) 14.00 Złoty 
chłopak (289) – serial obyczaj. Turcja 

CZWARTEK 14 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 No-
wy dzień 8.30 Malanowski i Partnerzy 
(262, 263): Siostrzana miłość / Gdzie 
jest Filip? 9.30 Trudne sprawy (1068, 
1069) – serial fabularno-dokumentalny 
Polska 2021 11.35 Gliniarze (775-777): 
Wesele i pogrzeb / Skala bólu / Kwestia 
szacunku 14.40 Dlaczego ja? (1567): 
Pozdrowienia z przeszłości – serial fa-
bularno-dokumentalny Polska 2026 

6.00 Policjanci z Miami (12, 13) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (4, 5) 10.00 Triumf mi-
łości (147, 148) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(74) 13.00 Wspaniałe stulecie (8) 14.00 
Don Matteo: Boski detektyw (7)  15.00 
Lombard. Życie pod zastaw (711, 712) 
17.00 Dzielnica strachu (472) 18.00 Lom-
bard. Życie pod zastaw (1002, 1003) 20.00 
cccc Iluzja – thriller USA/Fr. 2013 
22.10 ccc Córka prezydenta – komedia 
rom. USA 2004 0.10 ccc Johnny English 
– komedia sens. W. Bryt./Fr. 2003 

11.25 Myśląc Ojczyzna 11.35 Przyroda 
i  ludzie 12.20 Wykłady z kongresu 13.00 
Perły polskiego krajobrazu 13.30 Msza św. 
z Jasnej Góry 14.30 Misja Szczecin-Kipsing 
15.00 Po stronie prawdy 16.10 Z wędką 
nad wodę w Polskę i świat 16.35 Sól Ziemi 
17.15 Muzyczne chwile 17.30 Odpowie-
dzialni za Kościół 18.15 Rozmowy niedo-
kończone 19.30 Każdy maluch to potrafi 
19.45 Modlitwa z tel. udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

6.00 Strażnik Teksasu (5, 6) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (111) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (430, 431) 10.55 Na ratunek 
112 (1165, 464) 11.55 Dlaczego ja? (1577, 
1518) 13.55 Trudne sprawy (1091-1093) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (526) 
18.00 Policjantki i  policjanci (1423, 1424) 
20.00 Uroczysko (252) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1031) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (148) 22.40 cccc 
Braterstwo wilków – horror Fr. 2001 1.50 
Love Island. Wyspa miłości (41) 2.55 Śmierć 
na 1000 sposobów (13) 3.25 Lubię Disco!

9.30 Gol 10.50 Piłka nożna: Raków Czę-
stochowa – Jagiellonia Białystok 12.55 
Koszykówka: NBA 14.55 (L) Piłka nożna: 
ME kobiet do lat 17: 1. półfinał 17.05 
Magazyn Betclic 2. Ligi 17.50 Piłka noż-
na: ME kobiet do lat 17: Podsumowanie 
występu Polek 18.55 (L) Piłka nożna: ME 
kobiet do lat 17: 2. półfinał 21.05 Ring TVP 
Sport 22.00 Sportowy wieczór 22.30 Piłka 
nożna: ME kobiet do lat 17: 1. półfinał 0.35 
Boks: Stephane Barthelemy – Jacob Blais 
1.05 Oktagon MMA: Gala 87 w Libercu 

10.00 Jan Serce (7) 11.05 ccc Tydzień 
z  życia mężczyzny – dram. Polska 1999 
12.45 Co mówią lekarze 13.25 Każde 
dotknięcie zostawia ślad – Alina Szapoczni-
kow 14.30 cccc Dwa księżyce – film 
obyczaj. Polska 1993 16.55 Jan Serce (8) 
18.05 Wydarzenie aktualne 18.40 Którędy 
po sztukę 18.50 Paul Newman – niespo-
kojny duch 20.00 Wstęp do filmu 20.05 
ccccc Człowiek z marmuru – dramat 
Polska 1976 22.55 Hala odlotów 23.55 
Dzień, w którym umarła gwiazda rocka 

6.50 Szkoła (648, 649) 8.45 Ukryta praw-
da (1296, 1362, 1363) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (975-977) 14.00 Detektywi (82) 
15.00 Szpital św. Anny (118) 16.00 Sę-
dzia Anna Maria Wesołowska (2, 3) 18.00 
Sekrety życia (18) 19.00 Ukryta prawda 
(1489) 20.00 Hotel Paradise (44) 21.00 
cc Miss agent II: Uzbrojona i urocza – ko-
media sens. USA 2005, reż. John Pasquin, 
wyk. Sandra Bullock 23.25 ccc Notre-
-Dame płonie – thriller Fr./Wł./W. Bryt./USA 
2022 1.45 Hotel Paradise (43) 2.45 Żyjąc 
z potworem (5) 3.40 SOS. Ekipy w akcji (48) 

16.50 Szpital św. Anny (128) 
17.55 Detektywi (322)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4212)
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Kuchenne rewolucje:  

Poznań – Szagówka  
i majeranek – reality show

22.40 Na twoim miejscu  
– komedia Polska 2023 
Reż. Antonio Galdamez, 
wyk. Paulina Gałązka, Miron 
Jagniewski, Oliwier Grzego-
rzewski 
Krzysiek i Kaśka oddalili się 
od siebie i trafili na terapię 
małżeńską. Rozwodzący 
się małżonkowie budzą się 
pewnego dnia i odkrywają, że 
zamienili się ciałami, a to po-
zwala im na zupełną zmianę 
perspektywy.

 0.45 Skok na głęboką wodę
 1.50 Szpital św. Anny (90)  

– serial obycz. Polska 2026
 2.50 Uwaga! – magazyn
 3.05 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (2, 3): Serca 
oskarżycielami / Kropla  
goryczy – serial kryminalny  
USA/Kanada 2011 

5.00 Jak to jest zrobione? 5.40 Uwa-
ga! 5.55 Ukryta prawda (1637) 6.50 
Kuchenne rewolucje: Garwolin – Pod 
Orłem 7.45 Dzień Dobry TVN – program 
informac.-publicystyczny 11.20 Dorad-
ca smaku 11.25 Kuchenne rewolucje: 
Restauracja „Paradiso”, Kawice / Czar-
na Dąbrówka, „Cooking and events” 
13.40 Ukryta prawda (1603-1604, 
1685) – serial fabularno-dokumentalny  

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1164)  

– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2026

17.00 Gliniarze (1204)  
Znalezione zostają zwłoki 
trenera. Adam i Olga badają 
jego związki z kibolami, a ze-
znania zatrzymanych chuliga-
nów dają nowy trop. 

18.00 Pierwsza miłość (4216)
18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Nasz nowy dom (370)  

– reality show Polska 2026
21.50 Zabij mnie, kochanie  

– komedia Polska 2024 
Reż. Filip Zylber,  
wyk. Weronika Książkiewicz, 
Mateusz Banasiuk, Agnieszka 
Więdłocha

23.55 Jerry Maguire  
– dramat obycz. USA 1996 
Reż. Cameron Crowe,  
wyk. Tom Cruise, Cuba  
Gooding Jr., Renée Zellweger

 2.55 Nasz nowy dom (349)  
– reality show Polska 2025

 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (390) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (96) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3379)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3380)
20.40 Tak to leciało! 
21.40 Niepewne sytuacje  

– program rozrywkowy
22.10 Zaćmienie (1, 2)  

– serial krym. Francja 2024 
Reż. Franck Brett,  
wyk. Claire Keim, Anne  
Charrier, Emma Jugi 
W dniu zaćmienia słońca 
18-letni Luca przypadkowo 
strzela do swojej dziewczyny 
Nour z broni służbowej swojej 
matki. Gdy oddala się, chcąc 
sprowadzić pomoc, dziew-
czyna znika.

 0.05 Rodzinka.pl (315)
 0.35 Anatomia zła  

– thriller Polska 2015 
Reż. Jacek Bromski,  
wyk. Krzysztof Stroiński

 2.40 Akacjowa 38 
 4.35 Na dobre i na złe

5.30 M jak miłość (1755) 6.25 Operacja 
zdrowie 6.55 Barwy szczęścia (3379) 
7.30 Pytanie na śniadanie – program 
informacyjno-publicystyczny 11.40 
Dzień z życia artysty 12.15 Którędy po 
sztukę 12.30 Koło fortuny – teleturniej 
13.15 Panna młoda (95) – serial obycz. 
Turcja 2024 14.05 Va banque 14.35 
Na sygnale (902): Pies też człowiek – 
serial obyczajowy Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (918) – serial 

obyczajowy Turcja 2020
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4715)  

– telenowela Polska 2026
18.20 Zaraz wracam (131)  

– serial obycz. Polska 2026
18.55 Akacjowa 38 (868)  

– serial obyczaj. Hiszpania
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.15 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.00 Konkurs Piosenki  

Eurowizji 2026  
– 2. półfinał

23.35 Sprawa dla reportera 
 0.30 Powrót (3)  

– dramat Polska 2021 
Reż. Adrian Panek, wyk. 
Andrzej Andrzejewski, Jan 
Brzozowski, Maria Dębska

 1.25 Rain Man 
– dramat obycz. USA 1988 
Reż. Barry Levinson,  
wyk. Dustin Hoffman,  
Tom Cruise, Valeria Golino

 3.40 Sprawa dla reportera

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 7.30 
Pełnia wiary 8.00 Serwis Info 8.30 
Zaraz wracam (130) 9.05 Ranczo 
(29): W  kleszczach terroryzmu 10.05 
Komisarz Alex (38): Dlaczego Romeo 
zginął? 11.00 Ojciec Mateusz (142): 
Cudowne dziecko 12.00 Serwis Info 
12.10 Agrobiznes 12.40 Program rolny 
12.55 Włochy – ostatnie dzikie zakątki 
(5) 14.00 Złoty chłopak (290) 

PROGRAM TV
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PIĄTEK 15 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – progr. 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 Ha-
lo tu Polsat – program informacyjno-pu-
blicystyczny 11.30 Gliniarze (778-780): 
Okup / Milioner / Szpitalny proceder 
– serial fabularno-dokumentalny Polska 
2023 14.40 Dlaczego ja? (1568): Stu-
dentka – serial fabularno-dokumentalny 
Polska 2026 

8.00 Kobra – oddział specjalny (5, 6) 10.00 
Triumf miłości (149, 150) 12.00 Nie igraj 
z aniołem (75) 13.00 Wspaniałe stulecie (9) 
14.00 Dzielnica strachu (472) 15.00 Lom-
bard. Życie pod zastaw (712, 713) 17.00 
Dzielnica strachu (473) 18.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (1003, 1004) 20.00 cc 
Krwawa pogoń – film sens. USA/Malta 2024 
22.00 cccc Jeden gniewny człowiek – 
thriller W. Bryt./USA 2021 0.15 ccc Pit-
bull. Nowe porządki – film sens. Polska 2016 
3.00 Lombard. Życie pod zastaw (999) 

11.35 Artystyczna dusza 12.20 Głos ser-
ca (120) 13.05 Cichy bohater z  Puszczy 
Białowieskiej 13.30 Msza święta z Jasnej 
Góry 14.30 Drzwi do lasu 15.00 Modli-
twa w Godzinie Miłosierdzia 15.20 Mocni 
w wierze 16.10 Natura obiektywnie 16.35 
Nadzieja 17.00 Pastuszkowie z  Fatimy 
17.30 Łączy nas historia 18.15 Wester-
platte młodych 19.00 Warto zauważyć... 
19.30 Brat Franciszek 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 

6.00 Strażnik Teksasu (7, 8) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (112) 8.55 Policjantki 
i policjanci (432, 433) 10.55 Na ratunek 112 
(11166, 465) 11.55 Dlaczego ja? (1519, 
1520) 13.55 Trudne sprawy (1094-1096) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (527) 
18.00 Policjantki i  policjanci (1424, 1425) 
20.00 ccc Aniołki Charliego – film sens. 
USA/Niemcy 2000, reż. Joseph McGinty Ni-
chol, wyk. Cameron Diaz, Drew Barrymore 
22.05 Gwiazdy kabaretu (178, 176) 0.05 
STOP Drogówka (371) 1.05 Love Island. 
Wyspa miłości (42) 2.15 Interwencja (5897) 

7.30 Podsumowanie Pucharu Anglii: 
Ćwierćfinały 9.45 Piłka nożna: 1. półfinał: 
Manchester City – Southampton FC; 2. 
półfinał: Chelsea FC – Leeds United 13.55 
Koszykówka: NBA: 2. runda 16.00 75. 
urodziny Dariusza Szpakowskiego 17.00 
(L) Boks: WKB Rushh Kielce – Pomorzanin 
Boxing Toruń 20.00 Studio 20.25 (L) Piłka 
nożna: Betclic 1. Liga: Polonia Warszawa 
– Wisła Kraków 23.00 Sportowy wieczór 
23.35 Podsumowanie Pucharu Anglii: Pół-
finały 1.05 (L)  Hokej na lodzie: NHL

11.05 ccc Wenecja – film obycz. Polska 
2010 13.10 Paul Newman – niespokojny 
duch 14.40 ccc Ostatnia walka Apacza 
– western USA 1954 16.15 Maria Czuba-
szek – Z blondynką w tle 17.00 Czego za-
zdroszczę, czego nie potrafię – Maria Czu-
baszek 18.05 Tygodnik kulturalny 18.55 
Dzień, w  którym umarła gwiazda rocka 
19.30 Video Killed the Radio Star 20.10 
ccc Szarlatan – film biograf. Czechy/Irl./
Polska/Słowacja 2020 22.25 ccccc 
Człowiek z marmuru – dramat Polska 1976 

8.45 Ukryta prawda (1297, 1364, 1365) 
11.55 W-11 Wydział Śledczy (978-980) 
14.00 Detektywi (83) 15.00 Szpital św. 
Anny (119) 16.00 Sędzia Anna Maria 
Wesołowska (4, 5) 18.00 Sekrety życia 
(19) 19.00 Ukryta prawda (1490) 20.00 
cccc Praktykant – komedia USA 2015, 
reż. Nancy Meyers, Nensi Mejers, wyk. Ro-
bert De Niro, Rene Russo 22.35 Królowa 
przetrwania (11) 23.55 ccc Stowarzy-
szenie wędrujących dżinsów II – komedia 
USA 2008 2.30 Hotel Paradise (44) 3.25 
SOS. Ekipy w akcji (49) 4.15 Fachowcy (6) 

16.50 Szpital św. Anny (129) 
17.55 Detektywi (323) 

Katarzyna i Paweł śledzą 
mężczyznę, którego żona 
podejrzewa o hazard. Detek-
tywi są świadkami, jak męż-
czyzna atakuje córkę byłego 
lichwiarza.

19.00 Fakty
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 100 dni do matury  

– komedia Polska 2025 
Reż. Mikołaj Piszczan, wyk. 
Bartosz Laskowski, Jacek Ko-
man, Małgorzata Foremniak

22.20 Pełzająca śmierć  
– horror USA 2019 
Reż. Alexandre Aja,  
wyk. Kaya Scodelario, Barry 
Pepper, Morfydd Clark 
Młoda kobieta próbuje 
uratować ukochanego ojca 
podczas potężnego huraganu. 
Uwięzieni ludzie muszą sta-
wić czoła nie tylko powodzi, 
ale też aligatorom. 

 0.10 Smętarz dla zwierzaków  
– horror USA/Kanada 2019

 2.25 Kuba Wojewódzki 
 3.40 Uwaga! – magazyn
 3.55 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (4)

5.05 Jak to jest zrobione? 5.40 Uwa-
ga! 5.55 Ukryta prawda (1638) 6.50 
Kuchenne rewolucje: Warszawa – Bar 
Alpejski 7.45 Dzień Dobry TVN – pro-
gram informacyjno-publicystyczny 
11.25 Kuchenne rewolucje: Restaura-
cja „Zapiecek”, Lublin / Zajazd „Dwa 
Koguty”, Przędzel 13.40 Ukryta prawda 
(1605-1606, 1686) – serial fabularno-
-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1165) 

Marcin jest prawnikiem. Choć 
zawodowo wiele osiągnął, to 
czuje się samotny. Pewnego 
dnia w jego biurze zjawia się 
10-letni chłopiec. Spotkanie 
z jego matką odmienia życie 
Marcina.

17.00 Gliniarze (1205) – serial 
fab.-dokum. Polska 2026

18.00 Pierwsza miłość (4217) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
20.00 Must Be The Music 
23.15 Pitbull. Niebezpieczne 

kobiety – film sensacyjny 
Polska 2016 
Reż. Patryk Vega, wyk. Alicja 
Bachleda-Curuś, Maja Osta-
szewska, Joanna Kulig 
Zuza i Jadźka zaczynają pra-
cę w wydziale zabójstw. Mu-
szą się zmierzyć z wieloma 
wyzwaniami. Nowicjuszkom 
pomogą doświadczeni funk-
cjonariusze, Gebels i Majami.

 2.10 Nasz nowy dom
 4.55 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (391) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (97)  

– serial obyczajowy Turcja
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3380) 

– serial Polska 2026
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3381) 

– serial Polska 2026
20.45 Kocham Cię, Polsko!  

– quiz wiedzy o Polsce
22.20 Postaw na milion 
23.15 To jest grane 
23.45 Gorąca linia  

– thriller USA 2022 
Reż. Romuald Boulanger, 
wyk. Mel Gibson, William  
Moseley, Alia Seror-O'Neill 
Elvis prowadzi audycję na ży-
wo. Podczas programu dzwoni 
do studia osoba, która porwała 
rodzinę dziennikarza. Porywacz 
grozi wysadzeniem stacji.

 1.35 Jesień w Nowym Jorku  
– komedia romantyczna  
USA/Kanada 2022

 3.00 Akacjowa 38 – serial  
obyczajowy Hiszpania 

5.30 M  jak miłość (1756) 6.20 Anna 
Dymna – spotkajmy się 6.55 Barwy 
szczęścia (3380) 7.30 Pytanie na śnia-
danie 11.40 Operacja zdrowie – ma-
gazyn 12.15 Andrzej Wajda – Notatki 
12.30 Koło fortuny 13.15 Panna młoda 
(96) – serial obyczajowy Turcja 2024 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 
Na sygnale (903): Co robisz, Janku? – 
serial obyczajowy Polska 2026

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (919) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4716)
18.20 Zaraz wracam (132) 
18.55 Akacjowa 38 (869) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Powrót (4)  

– dramat Polska 2021 
Zoja coraz mocniej wierzy, że 
jej ojciec wciąż żyje. Iza i Jan 
próbują zrozumieć, co ich łą-
czy. Agata odkrywa pikantny 
sekret Malwiny. Jan odwie-
dza cmentarz.

21.30 Sekielski wieczorową porą
22.35 Żeby nie było śladów  

– dramat obyczaj. Polska/
Czechy/Francja 2021 
Reż. Jan P. Matuszyński, 
wyk. Tomasz Ziętek, Sandra 
Korzeniak, Jacek Braciak

 1.15 Wojna zastępcza (11):  
Parowozownia

 2.05 Afera Thomasa Crowna  
– film kryminalny USA 1999

 3.55 Sekielski wieczorową porą
 4.55 Wykrywacz kłamstw

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Agape blisko Ciebie 8.00 Serwis 
Info 8.20 Zaraz wracam (131) 8.45 
Ranczo (30) 9.45 Komisarz Alex (39): 
Krwistoczerwone róże 10.40 Ojciec 
Mateusz (143): Gorące rytmy 11.30 
Okrasa łamie przepisy 12.00 Serwis 
Info 12.10 Agrobiznes 12.40 Magazyn 
rolniczy 12.55 Włochy – ostatnie dzikie 
zakątki (6) 14.00 Złoty chłopak (291) 

SOBOTA 16 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – program informacyj-
no-publicystyczny 11.20 Ewa gotuje 
(572) – magazyn kulinarny 11.50 Nasz 
nowy dom (364) – reality show 13.05 
cc Kopciuszek – musical USA/Wielka 
Brytania 2021, reż. Kay Cannon, wyk. 
Camila Cabello, Minnie Driver, Pierce 
Brosnan, Nicholas Galitzine 

5.30 Dyżur (39) 6.00 Kobra – oddział spe-
cjalny (2-4) 9.00 Taki jest świat (20, 19) 
10.00 Lombard. Życie pod zastaw (709-
713, 1000-1004) 20.00 cc Demaskator 
– thriller USA/Australia/Chiny 2022, reż. 
Mark Williams, wyk. Liam Neeson 22.05 
ccc Mechanik: Konfrontacja – film sens. 
USA/Fr./Bułg./Niemcy/Tajland. 2016, reż. 
Dennis Gansel, wyk. Jason Statham, Jes-
sica Alba 0.05 cc Paradise City – thriller 
USA 2022, Chuck Russell, wyk. John Travol-
ta, Bruce Willis 2.00 Taki jest świat (20) 

12.03 Informacje 12.20 Warto zauważyć... 
12.50 Natura obiektywnie 13.30 Msza 
święta z  Jasnej Góry 14.45 Jak wygrać 
małżeństwo? 15.00 Dzielna niewiasta 
15.15 Mateczniki polskości 15.30 Wierzę 
w Boga 16.10 Historia PL 17.00 Z Parla-
mentu Europejskiego 17.30 Przełamując 
bariery 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Manna z  nieba 19.45 Modlitwa 
z  telefonicznym udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel 
Jasnogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej (177) – reality show 
7.00 Galileo (1105, 1106) 9.05 #Jesteśmy-
DlaDzieci (329) 9.30 Galileo (1107) 10.30 
Mini Galileo (6) 10.35 Galileo (1194, 1195) 
12.35 Mini Galileo (9) 12.55 c Ace Ventu-
ra junior – film przygodowy USA 2009, reż. 
David M. Evans, wyk. Josh Flitter, Emma 
Lockhart, Ann Cusack 14.55 Policjantki 
i  policjanci (1411-1415) 20.00 Sprawie-
dliwi – wydział kryminalny (1028-1031) 
– serial krym. Polska 2026 0.00 Gwiazdy 
kabaretu (177, 175): Kabaret „Rewers” 

6.15 Piłka nożna: MŚ w Meksyku: Polacy na 
piłkarskich MŚ 8.15 Hokej na lodzie: NHL 
9.05 Piłka nożna: Polonia Warszawa – Wisła 
Kraków 11.20 Studio 11.55 (L) Piłka nożna: 
ORLEN Puchar Polski kobiet: GKS Katowice 
– Czarni Sosnowiec 14.45 Studio 15.55 
(L) Piłka nożna: Chelsea FC – Manchester 
City 18.50 Droga do mundialu 20.05 Studio 
20.15 (L) Boks: Gala w  Świętochłowicach 
22.35 Studio 22.45 Sportowy wieczór 23.20 
Piłka nożna: Chelsea FC – Manchester City 
1.30 Paweł Brach 2.05 (L) Hokej: NHL

11.05 Droga (4) 12.10 XXXI Międzynaro-
dowy Festiwal im. Krystyny Jamroz 13.20 
Wydarzenie aktualne 13.50 Pierwsze kroki 
w  Operze 15.15 cccc Niedźwiadek 
– film przygod. Fr./USA 1988 17.00 Tam-
te lata, tamte dni 17.40 ccc Ostatnia 
walka Apacza – western USA 1954 19.20 
Dzień z  życia artysty 20.00 cccc 
Jeźdźcy sprawiedliwości – film sens. Da-
nia/Szwecja/Finlandia 2020 22.05 Muzyka 
na dobry wieczór 23.25 ccc Szarlatan – 
film biograf. Czechy/Irl./Polska/Słow. 2020 

6.05 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(10) 6.55 New Looney Tunes (3, 4) 7.40 
ccc Batman Forever – film fantasy 
USA/W. Bryt. 1995 10.15 Ukryta prawda 
(1356) 11.15 Mówię Wam (13) 12.35 
Ukryta prawda (1687, 1357, 1358) 15.10 
Detektywi (306, 307) 17.15 ccc Godzilla 
II: Król potworów – film sens. USA/Jap./Chi-
ny 2019 20.00 ccc Duch i Mrok – thril-
ler USA/Niemcy 1996 22.25 ccc Mor-
derstwo w Białym Domu – film sens. USA 
1997 0.40 cccc W sieci kłamstw – film 
sens. USA/W. Bryt. 2008, reż. Ridley Scott 

16.40 Złoty kompas  
– film przygodowy  
W. Bryt./USA 2007 
Reż. Chris Weitz, wyk.  
Nicole Kidman, Daniel Craig, 
Dakota Blue Richards 
Lyra mieszka w Oksfordzie, 
gdzie jej wuj jest wykładow-
cą. Spokojne życie zmienia 
się, kiedy jej przyjaciel Roger, 
zostaje porwany. Lyra wyru-
sza na poszukiwania chłopca. 

19.00 Fakty
19.45 Nietykalni – komediodramat 

Francja 2011 
Reż. Olivier Nakache, Eric  
Toledano, wyk. François  
Cluzet, Omar Sy, Anne Le Ny

22.10 8 rzeczy, których nie wiecie 
o facetach – komedia  
romantyczna Polska 2022 
Reż. Sylwester Jakimow, 
wyk. Karolina Bruchnicka, 
Leszek Lichota, Maciej  
Zakościelny

 0.05 Teściowie  
– komedia Polska 2021

 1.45 Szpital św. Anny (91)
 2.45 Uwaga! – magazyn
 3.00 CSI: Kryminalne zagadki  

Las Vegas (5, 6): CSI 
w ogniu / Dziwolągi i kujony

5.00 Nauka jazdy 5.40 Uwaga! 5.55 
Ukryta prawda (1693) 6.50 Pogromcy 
chaosu (2) – program rozrywkowy 7.45 
Dzień Dobry TVN – program informacyj-
no-publicystyczny 11.20 Na Wspólnej 
(4209-4212) 13.20 Ciężarówką przez 
Malezję (3) – serial dok. 14.25 cccc 
Gremliny rozrabiają – film sf USA 1984, 
reż. Joe Dante, wyk. Zach Galligan, Hoyt 
Axton, Phoebe Cates 

15.40 Shrek II  
– film anim. USA 2004 
Dub. Zbigniew Zamachow-
ski, Jerzy Stuhr, Wojciech 
Malajkat

17.30 Awantura o kasę 
18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy 
19.55 Kabaret na żywo. Chyba 

Czesuafy
22.00 Bad Boys: Ride or Die  

– film sens. USA 2024 
Reż. Adil El Arbi, Bilall Fallah, 
wyk. Will Smith, Martin La-
wrence, Vanessa Hudgens 
Zmarły kapitan zostaje oskar-
żony o współpracę z kartelami. 
Mike i Marcus muszą oczyścić 
jego imię, ale zostają wrobieni 
w spisek i muszą walczyć z ko-
rupcją na szczytach władzy.

 0.25 Wkręceni  
– komedia Polska 2014 
Reż. Piotr Wereśniak,  
wyk. Piotr Adamczyk, Bartosz  
Opania, Paweł Domagała

 2.40 Świat według Kiepskich 
(567-569): Młoda kanapa / 
Strzygbusters / Córka marno-
trawna – serial komediowy 
Polska 2020

 4.40 Disco gramy!

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Halina Mlynkova 

16.20 Na dobre i na złe (993) 
17.20 Panna młoda (98) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Słowo na niedzielę 
19.00 Informacje kulturalne 
19.25 Rodzinka.pl (315-opis, 316)  

Ludwik ma pretensje do 
Natalii. Maria ją pociesza. 
Tomek jest wdzięczny Pauli 
za pomoc. Jan z Beatą godzą 
się i odwiedzają Boskich, ale 
wieczór kończy się nerwowo. 
Nowy klient Ludwika zaska-
kuje Natalię.

20.30 Paryż może poczekać  
– komedia romantyczna  
USA/Japonia/W. Bryt. 2016 
Reż. Eleanor Coppola,  
wyk. Diane Lane, Arnaud 
Viard, Alec Baldwin

22.15 Wykapany ojciec  
– komediodramat  
USA/Indie/Kanada 2013 
Reż. Ken Scott, wyk.  
Vince Vaughn, Chris Pratt

 0.05 Nic śmiesznego – komedio-
dramat Polska 1995

 1.45 Gorąca linia  
– thriller USA 2022

 3.30 Akacjowa 38

5.10 Barwy szczęścia (3377, 3378) 
6.25 M  jak miłość (1932) – serial 
Polska 2026 7.30 Pytanie na śniadanie 
– program informacyjno-publicystycz-
ny 11.30 Górna półka smaku 12.10 
W  poszukiwaniu dobrego filmu 12.40 
Kolekcja (7): Teresa Rudowicz 13.05 
Panna młoda (97) – serial obyczajowy 
Turcja  2024 14.00 Familiada 14.35 
Koło fortuny – teleturniej 

15.00 Sanatorium miłości 
16.05 Dziedzictwo (920)  

Nana bierze udział w sesji 
zdjęciowej. Poyraz, nieufny 
wobec ludzi z agencji, pró-
buje ją chronić, co szybko 
prowadzi do napięć na planie. 
Relacja Aynur i Sinana staje 
się coraz bliższa.

17.00 Teleexpress
17.35 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
18.35 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.10 Komisarz Alex (318)  

– serial krym. Polska 2025
21.00 Konkurs Piosenki 

 Eurowizji – Wiedeń 2026: 
Finał – program muzyczny

 1.05 Zemsta  
– komedia Polska 2002 
Reż. Andrzej Wajda,  
wyk. Roman Polański, Janusz 
Gajos, Andrzej Seweryn 
W starym zamku mieszkają 
po sąsiedzku szlachcice: 
cześnik Raptusiewicz i rejent 
Milczek, którzy uprzykrzają 
sobie życie. Jednak ich doro-
słe dzieci chcą się pobrać.

 2.50 Jaka to melodia?

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.40 
Rok w  ogrodzie 8.05 Rok w  ogrodzie 
extra 8.20 Pełnosprawni 8.55 Ranczo 
(31): Radio interaktywne 10.00 Komi-
sarz Alex (40): Zemsta 10.55 Ojciec 
Mateusz (144): Poker 11.55 ccc 
Łowcy skalpów – western USA 1968 
13.50 Alicja. To dopiero początek 14.15 
Domowe patenty 14.25 Okrasa łamie 
przepisy: Wspomnienia i wędzony kurczak 

PROGRAM TV

eprasa.pl 477909d738
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NIEDZIELA 17 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – ma-
gazyn 8.00 Halo tu Polsat – magazyn 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.50 Dawno dawno temu w  Idolu – 
film animowany USA 2004, dub. Sła-
womir Orzechowski, Jarosław Boberek 
12.05 Shrek II – film animowany USA 
2004 14.00 Wall-E – film animowany 
USA 2008 

7.35 Don Matteo: Boski detektyw (5, 6) 
9.45 Zaklinaczka duchów (53, 54) 11.45 
cccc Naga broń 2  i 1/2: Kto obroni 
prezydenta? – komedia USA 1991 13.40 
ccc Johnny English: reaktywacja – ko-
media W. Bryt./USA/Fr. 2011 15.50 ccc 
Córka prezydenta – kom. rom. USA 2004 
17.55 ccc Powiedz tak – komedia rom. 
USA/Niemcy 2001 20.00 ccc Ultimatum 
– film sens. USA/Fr./Niemcy/Irl. 2023 21.55 
cccc Iluzja – thriller USA/Fr. 2013 0.10 
ccc Bandyta – thriller Kan. 2022 

11.45 Muzyczne chwile 12.00 Regina Co-
eli z Ojcem Świętym Leonem XIV 12.15 Pa-
pież Polak do rodaków 12.35 Dęby w Pol-
sce 13.10 Teraz i w godzinę śmierci 15.00 
Wieś to też Polska 16.10 Koncert życzeń 
17.00 „Żyłem obok świętego”. Jan Paweł 
II z bliska 17.30 Sól Ziemi 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.30 Baśniowy teatr lalek 
20.00 Informacje 20.20 Różaniec 21.00 
Apel Jasnogórski 22.00 Mocni Jego mocą 
22.30 Muzyczne chwile 22.45 Jak wygrać 
małżeństwo? 23.00 Jak my to widzimy...

7.00 Kataklizmy, które wstrząsnęły świa-
tem (7, 8): Na lądzie, w  powietrzu i  na 
wodzie / Katastrofy przemysłowe 9.20 Ga-
lileo (1196, 1197) 11.20 Mini Galileo (18) 
11.30 ccc Goście w Ameryce – kom. 
Fr./USA 2001, wyk. Jean Reno, Christina 
Applegate, Christian Clavier 13.25 ccc 
Aniołki Charliego – film sens. USA/Niemcy 
2000, wyk. Cameron Diaz, Drew Barrymore 
15.30 ccc Goście, goście 2 – komedia 
Fr. 1998, wyk. Jean Reno 17.55 Uroczysko 
(247-250) 20.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto 
(145-148) 0.00 STOP Drogówka (347) 

6.10 Piłka nożna: Stal Rzeszów – Wieczy-
sta Kraków 8.20 Mundial 2026: Legendy 
miejskie 8.55 Hokej na lodzie: NHL 10.00 
Zawody siłaczy: Międzynarodowy Puchar 
Polski Strongman w Żmigrodzie 11.00 Futbol 
totalny 12.10 (L) Piłka nożna: Sandecja Nowy 
Sącz – Olimpia Grudziądz 14.25 (L) Piłka 
nożna: Miedź Legnica – Ruch Chorzów 17.25 
(L) Piłka nożna: Lechia Gdańsk – Legia War-
szawa 20.10 (L) Piłka nożna: Polonia Bytom 
– Śląsk Wrocław 22.15 Sportowy wieczór 
22.55 (L) Koszykówka: NBA 0.15 NBA Action 

10.05 ccc Republika dzieci (3) – film 
przygod. Polska 2021 11.05 Pan wzywał, 
Milordzie? (6) 12.05 Cannes od kulis 13.45 
W  poszukiwaniu dobrego filmu 14.25 
cccc Szarada – komedia sens. USA 
1963 16.30 Dobry tytuł 17.15 Studio Kul-
tura – niedziela z... 18.10 ccc Kolejność 
uczuć – melodramat Polska 1993 20.00 
cccc Zaklinacz deszczu – dramat USA 
1997 22.25 Kulturalni 23.20 Jamie Wyeth: 
artysta bezkompromisowy 0.15 Trzy samo-
chody 0.30 Zasoby ludzkie 

6.15 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(11) 7.05 New Looney Tunes (6-8) 7.50 
ccc W krzywym zwierciadle: Europejskie 
wakacje – komedia USA 1985 9.50 Ukryta 
prawda (1685, 1359-1362) 14.25 Detekty-
wi (308-310) 17.30 cccc Praktykant 
– komedia USA 2015, reż. Nancy Meyers, 
Nensi Mejers, wyk. Robert De Niro 20.00 
ccc Kong: Wyspa czaszki – film sf USA/
Chiny 2017 22.40 ccc Kolekcjoner – dra-
mat USA 1997, reż. Gary Fleder, wyk. Morgan 
Freeman 0.55 ccc Nocny pościg – film 
sens. USA 2015, reż. Jaume Collet-Serra

15.40 100 dni do matury  
– komedia Polska 2025 
Reż. Mikołaj Piszczan, wyk. 
Bartosz Laskowski, Jacek Ko-
man, Małgorzata Foremniak

18.00 Kuchenne rewolucje:  
Poznań – Szagówka i majera-
nek – reality show

19.00 Fakty
19.45 Uwaga! – magazyn
20.00 Teściowie II  

– komedia Polska 2023 
Reż. Kalina Alabrudzińska, 
wyk. Maja Ostaszewska, Iza-
bela Kuna, Adam Woronowicz

22.05 Mayday  
– komedia Polska 2020 
Reż. Sam Akina, wyk. Piotr 
Adamczyk, Adam Worono-
wicz, Anna Dereszowska 
Janek prowadzi podwójne 
życie – z Basią mieszka 
w Warszawie, z Marysią dzieli 
podwarszawską posiadłość. 
Wszystko się układa, ale tylko 
do czasu.

 0.20 G.I. Joe: Odwet – film  
sensacyjny USA 2013 
Reż. Jon M. Chu, wyk. Dway-
ne Johnson, Bruce Willis

 2.40 Superwizjer
 3.20 Szpital św. Anny (92)

5.15 Kto was tak urządził? 5.40 Uwa-
ga! 5.55 Ukryta prawda (1640) 6.50 
Bez kompleksów (2) 7.45 Dzień Dobry 
TVN – program informacyjno-publicy-
styczny 11.30 Co za tydzień 12.10 
Bitwa o gości (10) – reality show Polska 
13.20 ccc Monte Carlo – komedia 
Węgry/USA 2011, reż. Thomas Bez-
ucha, wyk. Selena Gomez, Leighton 
Meester, Katie Cassidy 

16.15 Nasz nowy dom (370) 
17.30 Awantura o kasę (291) 
18.50 Wydarzenia
19.35 Państwo w państwie 
20.00 Gierek – film biograficzny  

Polska 2021 
Reż. Michał Węgrzyn, Heatc-
liff Janusz Iwanowski, wyk. 
Michał Koterski, Sebastian 
Stankiewicz, Antoni Pawlicki

23.10 Wydział zabójstw,  
Hollywood – komedia  
sensacyjna USA 2003 
Reż. Ron Shelton,  
wyk. Harrison Ford, Josh 
Hartnett, Lena Olin 
Para detektywów wydaje 
się bardziej zaangażowana 
w prywatne sprawy niż 
w pracę w policji. Wkrótce 
zostają przydzieleni do spra-
wy zamordowania utalento-
wanego rapera.

 1.50 Zabij mnie, kochanie  
– komedia Polska 2024 
Reż. Filip Zylber,  
wyk. Weronika Książkiewicz, 
Mateusz Banasiuk, Agnieszka 
Więdłocha

 4.00 Świat według Kiepskich 
(570): Rowerek

 4.40 Disco gramy!

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Raz, Dwa, Trzy 

16.15 Tak to leciało! 
17.15 Sandokan, książę piratów 

(8) – serial przygodowy 
Sandokan, po zażyciu spe-
cyfiku od Brooke’a, wydaje 
się martwy, ale dochodzi do 
siebie w dżungli. Brooke daje 
mu okręt i broń, a Sandokan 
z piratami i Dajakami obala 
sułtana i uwalnia pracowni-
ków kopalni.

18.20 Pan Mama (55) 
18.55 Kocham Cię, Polsko! 
20.20 Postaw na milion 
21.20 Kwiatki polskie duże 
22.25 Krew za krew  

– western USA 2006 
Reż. David Von Ancken,  
wyk. Liam Neeson, Pierce 
Brosnan, Michael Wincott 
Trzy lata od zakończenia woj-
ny secesyjnej. Pułkownik ar-
mii konfederackiej, Morsman 
Carver, stoi na czele grupy, 
tropiącej kapitana Gideona.

 0.20 Krucjata. Prawo serii (9)
 1.10 Paryż może poczekać  

– komedia romantyczna  
USA/Japonia/W. Bryt. 2016

 2.45 Akacjowa 38

5.10 Barwy szczęścia (3380, 3381) – 
serial obycz. Polska 2026 6.25 M  jak 
miłość (1933) – serial Polska 2026 
7.30 Pytanie na śniadanie – program 
informacyjno-publicystyczny 11.20 Do-
mowe patenty 11.25 Jak to się mówi, 
czyli Kasia u Bralczyka 12.00 Sanah na 
PGE Narodowym – koncert 2025 14.00 
Familiada – teleturniej 14.35 Koło fortu-
ny – teleturniej 

16.05 Dziedzictwo (921) 
17.00 Teleexpress
17.35 Daję słowo – Maciej  

Orłoś: Krzysztof Cugowski 
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Wojna zastępcza (12)  

Po wielu latach Sadowski 
podejmuje trudną decyzję 
o umieszczeniu Sylwii na 
oddziale zamkniętym, za-
chowując w tajemnicy fakt 
odnalezienia w Szwecji jej 
biologicznego syna.

21.25 Czy to przeznaczenie  
– komedia rom. USA 2022 
Reż. Marius Balchunas,  
wyk. Emma Roberts, Thomas 
Mann, Britt Robertson 
Dwoje nieznajomych, którzy 
wierzą w miłość, chociaż 
jej nie doświadczyli. Zbieg 
okoliczności splata ich losy 
w sylwestrową noc.

23.15 Łowcy skalpów  
– western USA 1968 
Reż. Sydney Pollack

 1.00 Żeby nie było śladów  
– dramat obyczaj. Polska/
Czechy/Francja 2021

 3.40 Jaka to melodia?

7.00 Msza św. w  Krakowie Łagiew-
nikach 8.00 Tydzień 8.30 Życie po 
„Sanatorium miłości” 8.50 Alternatywy 
4 (6) 9.55 Ojciec Mateusz (145) 10.55 
Komisarz Alex (318) 11.55 Między 
ziemią a  niebem 12.00 Regina Coeli 
12.15 Między ziemią a niebem 12.45 
Nowe życie 13.10 Planeta zmian – 
serial dok. 14.25 Dom (16): Przed 
miłością nie uciekniesz 

PONIEDZIAŁEK 18 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.30 Ma-
lanowski i Partnerzy (264, 265): Zaginio-
na pasażerka / Wściekłość 9.30 Trudne 
sprawy (1070, 1071): Wymiana żon / 
Poligamista Olek 11.35 Gliniarze (781-
783): Chrzciny / Jazda bez trzymanki / 
Transakcja 14.40 Dlaczego ja? (1569): 
Pomysł na biznes – serial fabularno-do-
kumentalny Polska 2026

6.00 Policjanci z Miami (14, 15) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (6, 7) 10.00 Triumf miło-
ści (151, 152) 12.00 Nie igraj z aniołem (76) 
13.00 Wspaniałe stulecie (10)a 14.00 Dziel-
nica strachu (473) 15.00 Lombard. Życie 
pod zastaw (713, 714) 17.00 Dzielnica stra-
chu (474) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(1004, 1005) 20.00 cc Odsiecz – film 
sensac. Kan./USA 2021 22.00 cc Krwawa 
pogoń – film sensac. USA/Malta 2024 0.00 
cccc Mizantrop – thriller USA/Kan. 2023 
2.20 Dzielnica strachu (472) 

11.20 Stan bezpieczeństwa państwa 11.30 
Warto być ojcem 11.45 Muzyczne chwi-
le 12.00 Odpust ku czci św. Jana Pawła II 
14.10 Opowiedzieć taki pontyfikat. Dzienni-
karze o Janie Pawle II 15.15 „Gorzki to chleb 
jest polskość” Cyprian Kamil Norwid 16.10 
Sanktuaria polskie 16.30 Porady medyczne 
bonifratrów 17.00 Świadkowie 17.30 Moja 
parafia 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Poznajemy Polskę 19.45 Modlitwa 
z  telef. udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (9, 10) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (113) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (434, 435) 10.55 Na ratunek 
112 (1167, 466) 11.55 Dlaczego ja? (1521, 
1522) 13.55 Trudne sprawy (1097-1099) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (528) 
18.00 Policjantki i  policjanci (1425, 1426) 
20.00 Uroczysko (253) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1032) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (149) 22.40 cccc 
Pamięć absolutna – film sf USA/Meksyk 
1990, reż. Paul Verhoeven, wyk. Arnold 
Schwarzenegger, Sharon Stone 

6.15 Zawody siłaczy: LM Strongman: Wło-
chy 7.15 Piłka nożna: Lechia Gdańsk – Le-
gia Warszawa 9.25 Piłka nożna: Chelsea FC 
– Manchester City 11.40 Koszykówka: NBA 
13.45 (L) Badminton: Legia Warszawa 
– SKB Litpol – Malow Suwałki 16.45 Maga-
zyn Betclic 2. Ligi 17.25 Magazyn Betclic 1. 
Ligi 17.55 (L) Piłka nożna: Puszcza Niepo-
łomice – ŁKS Łódź 20.05 Magazyn Betclic 
1. Ligi 21.30 Gol 22.50 Sportowy wieczór 
23.20 MMA: Gala w Hanowerze 1.35 Boks: 
Brian Norman Jr. – Jin Sasaki 

9.25 Tamte lata, tamte dni 10.00 Jan Ser-
ce (8) 11.15 cccc Niedźwiadek – film 
przygod. Francja/USA 1988 13.00 Pierw-
sze kroki w Operze 14.25 ccc Stracona 
noc – dramat Polska 1974 15.15 cccc 
Szarada – komedia sens. USA 1963 17.25 
Jan Serce (9) 18.25 Tygodnik kulturalny 
19.20 Poszukiwacze zaginionych dzieł 
sztuki 20.00 cccc Zabójczy widok – 
film sens. W. Bryt./Isl./USA 1985 22.20 
Porozmawiajmy szczerze 23.00 cccc 
Zaklinacz deszczu – dramat USA 1997

6.50 Szkoła (656, 657) 8.45 Ukryta praw-
da (1298, 1366, 1367) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (981-983) 14.00 Detektywi (84) 
15.00 Szpital św. Anny (120) 16.00 Sę-
dzia Anna Maria Wesołowska (6, 7) 18.00 
Sekrety życia (20) 19.00 Ukryta prawda 
(1491) 20.00 Hotel Paradise (45) 21.00 
ccc 72 godziny – film sensac. USA/Fr. 
2014, reż. Joseph McGinty Nichol, wyk. 
Kevin Costner 23.30 cc Miss agent II: 
Uzbrojona i  urocza – komedia sensac. 
USA 2005, reż. John Pasquin, wyk. Sandra 
Bullock 1.55 Skok na głęboką wodę (10) 

16.50 Szpital św. Anny (27)  
W szpitalu pojawia się Maciej, 
nowy chirurg ze Stanów Zjed-
noczonych. Kaja mówi przyja-
ciółkom, że Wroński próbował 
potrącić ją samochodem, gdy 
wracała rowerem z pracy.

17.55 Detektywi (324)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4213) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Bitwa o gości – reality show
22.40 Snake Eyes: Geneza G.I. 

Joe – film akcji USA 2021 
Reż. Robert Schwentke,  
wyk. Henry Golding,  
Andrew Koji, Haruka Abe 
Snake Eyes ratuje życie 
przyszłemu przywódcy japoń-
skiego klanu Arashikage. Jego 
członkowie zapraszają go do 
swoich szeregów. W Japonii 
znajduje coś, za czym bardzo 
tęsknił – dom.

 1.05 Pełzająca śmierć  
– horror USA 2019

 3.05 Co za tydzień – magazyn
 3.40 Uwaga! – magazyn
 3.55 Szpital św. Anny (93)
 4.55 Kto was tak urządził?

5.00 Nauka jazdy 5.40 Uwaga! 5.55 
Ukryta prawda (1641) 6.50 Kuchen-
ne rewolucje: Myślibórz – „Domowe 
obiady u rudej” 7.45 Dzień Dobry TVN 
– program informacyjno-publicystycz-
ny 11.20 Doradca smaku 11.25 Ku-
chenne rewolucje: Poznań – Szagówka 
i majeranek / Warszawa – bar mleczny 
13.40 Ukryta prawda (1607-1608, 
1687) – serial fabularno-dokument. 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1166)
17.00 Gliniarze (1206) 
18.00 Pierwsza miłość (4218) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Kraven Łowca  

– film sf USA/W. Bryt./ 
Islandia/Kanada 2024 
Reż. J.C. Chandor,  
wyk. Aaron Taylor-Johnson, 
Ariana DeBose, Fred He-
chinger

23.15 Ucieczka z piekła  
– film sensacyjny  
USA/Tajlandia 2015 
Reż. John Erick Dowdle,  
wyk. Owen Wilson, Lake Bell, 
Pierce Brosnan 
Jack przenosi się z rodziną 
do południowo-wschodniej 
Azji. Po przyjeździe wychodzi 
z hotelu po gazetę. Odkrywa, 
że w całym mieście trwają 
zamieszki.

 1.25 Nieobliczalny – film sens. 
USA/W. Bryt./Rum. 2006

 3.40 Ewa gotuje

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (392) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (99) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3381)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3382)
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1934) 

– serial Polska 2026
21.55 Na sygnale (905-opis, 906)  

Piotr i Britney pomagają 
ciężko chorej dziewczynce, 
podejrzewając błędy w jej 
leczeniu. Zespół doktora Góry 
ratuje mężczyznę po upadku 
na toksyczną farbę. Artur od-
krywa przypadkiem, że Beata 
ma nowego męża.

22.55 Okrutna miłość (2)  
– miniserial W. Bryt. 2025

23.50 Ballada o białej krowie  
– dramat obyczaj.  
Iran/Francja 2020 
Reż. Maryam Moghadam, 
Behtash Sanaeeha

 1.35 Cztery pory roku  
w Hawanie (6)

 2.30 Akacjowa 38

5.30 M jak miłość (1757) 6.25 Rodzina 
(nie od) święta 6.55 Barwy szczęścia 
(3381) 7.30 Pytanie na śniadanie – 
program informacyjno-publicystyczny 
11.40 Okrasa łamie przepisy (427): 
Obiad w  jednym kociołku 12.10 Ko-
lekcja 12.30 Koło fortuny 13.15 Panna 
młoda (98) 14.05 Va banque 14.35 Na 
sygnale (904): I kto teraz nie pasuje do 
obrazka  – serial obyczaj. Polska 2026

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (922) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4717)
18.20 Zaraz wracam (133) 
18.55 Akacjowa 38 (870) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Teatr TV: Moralność pani 

Dulskiej – Polska 2026 
Reż. Agnieszka Glińska,  
Franciszek Przybylski,  
wyk. Michał Balicki, Kinga 
Preis, Olaf Lubaszenko 
Aniela Dulska, matka trojga 
dzieci i właścicielka kamieni-
cy, to kobieta fałszywa i chci-
wa. Wszystko robi na pokaz, 
a jej życiem kieruje lęk przed 
opinią innych.

21.50 Postscriptum: Moralność 
pani Dulskiej – magazyn

22.20 Pan Nikt kontra Putin  
– film dokument. Czechy/
Dania/Niemcy 2025

23.35 Balans bieli – magazyn
 0.15 Wyszyński – zemsta  

czy przebaczenie  
– film biograf. Polska 2021

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Studio Raban 8.00 Serwis Info 
8.20 Zaraz wracam (132) 9.00 Ranczo 
(32): Wielkie odkrycie 10.00 Komisarz 
Alex (41): Niebezpieczne związki 11.00 
Ojciec Mateusz (146): Wesele 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.35 
Rok w  ogrodzie extra 12.50 Planeta 
zmian (1) – serial dokument. 14.00 
Złoty chłopak (292) 

PROGRAM TV
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Majówka zorganizowana 
przez OSP Linie rozpoczęła się 
już w godzinach popołudnio-
wych. Jako pierwsi na scenie 
zaprezentowali się uczniowie 
z ZSPiP w Zębowie, którzy 
o godzinie 16 rozpoczęli wy-
darzenie występami arty-
stycznymi. 

Godzinę później przed pu-
blicznością wystąpił zespół 
Antkowe Pyry, który zadbał 

o dobrą atmosferę i pierwsze 
muzyczne emocje. Następnie 
mieszkańcy mogli wysłuchać 
koncertu Pauliny Królak oraz 
Szymona Krawczyka. Wieczo-
rem przyszedł czas na najbar-
dziej wyczekiwany punkt pro-
gramu. 

Zespół 4EVER rozgrzał 
publiczność 
Punktualnie o godzinie 20 

na scenie pojawiła się gwiazda 
wieczoru – zespół 4EVER. 
Koncert grupy disco polo 
przyciągnął pod scenę wielu 
mieszkańców i gości z okolicz-
nych miejscowości. Nie brako-
wało wspólnego śpiewania, 
tańców i dobrej zabawy. 
Uczestnicy chętnie bawili się 
przy największych przebojach 
zespołu. Wieczorna część wy-
darzenia cieszyła się bardzo 
dużym zainteresowaniem, 
a muzyczna atmosfera udzie-
lała się praktycznie wszystkim 
obecnym. 

Po koncercie 4EVER emo-
cje wcale nie opadły. Od go-
dziny 21:30 rozpoczęła się za-
bawa taneczna, która trwa aż 
do godziny 2. O oprawę mu-
zyczną zadbali DJ Cames oraz 
DJ Przybylsoon. 

Rodzinny charakter 
wydarzenia 
Majówka w Liniach miała 

jednak nie tylko muzyczny, 
ale również rodzinny charak-
ter. Organizatorzy przygoto-
wali liczne atrakcje dla naj-
młodszych mieszkańców. 
Na dzieci czekały dmuchańce, 
lody oraz strefa zabaw, która 
przez cały dzień cieszyła się 
dużym zainteresowaniem. 
Nie zabrakło również czegoś 
dla smakoszy. 

O strefę gastronomiczną 
zadbała restauracja „Nowy 
Czas”, serwując uczestnikom 
między innymi burgery, frytki 
i inne przekąski. Pyszności 
przygotowały także panie 

z Koła Gospodyń Wiejskich 
„Ślitewianki” ze Śliwna, któ-
rych stoisko cieszyło się du-
żym zainteresowaniem. 

Wspólna zabawa 
połączona 
z  pomaganiem 
Ważnym elementem wy-

darzenia była także pomoc 
charytatywna. Przez cały czas 
trwania imprezy prowadzona 
była zbiórka dla Igi Opały cho-
rującej na zespół Retta. Miesz-
kańcy chętnie wspierali akcję, 
pokazując, że lokalna społecz-
ność potrafi jednoczyć się nie 
tylko podczas wspólnej za-
bawy, ale również wtedy, gdy 
ktoś potrzebuje wsparcia. 

Dodajmy, że majówka zo-
stała zorganizowana przez 
OSP Linie przy współpracy 
z Miejsko-Gminnym Ośrod-
kiem Kultury w Lwówku, 
gminą Lwówek oraz sołec-
twem Linie. 
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Muzyka, wspólna zabawa i 
pomoc dla potrzebującej 
dziewczynki – tak wygląda-
ła tegoroczna „Majówka z 
OSP Linie”, która odbyła się 
w sobotę, 9 maja. Na miesz-
kańców czekały koncerty, 
występy artystyczne, 
atrakcje dla dzieci, strefa 
gastronomiczna oraz zaba-
wa taneczna do późnych 
godzin nocnych. 

Tak bawiono się podczas 
„Majówki z OSP Linie”
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W poniedziałek, 4 maja, w Opa-
lenicy odbyły się uroczystości 
z okazji Międzynarodowego 
Dnia Strażaka. Wydarzenie 
zgromadziło druhów, miesz-
kańców oraz przedstawicieli 
władz samorządowych. Nie za-
brakło wspólnej modlitwy, 
przemarszu, strażackiej ko-
lumny wozów oraz symbolicz-
nych momentów, które pod-
kreśliły znaczenie służby stra-
żaków. 

Obchody rozpoczęły się 
o godzinie 18:30 mszą świętą 
w kościele pw. św. Mateusza 
w Opalenicy. Nabożeństwo zo-
stało odprawione w intencji 
strażaków – zarówno tych, któ-
rzy na co dzień pełnią służbę, 
jak i tych, którzy odeszli 
na wieczną służbę. W uroczy-
stości wzięli udział druhowie 
z jednostek OSP oraz przedsta-
wiciele społeczności lokalnej. 

Po zakończeniu nabożeń-
stwa uczestnicy wzięli udział 
w przemarszu na cmentarz, 
gdzie zapalono znicze na gro-
bach zasłużonych komendan-
tów Ochotniczych Straży Po-
żarnych. To symboliczny gest 
pamięci, który od lat wpisany 
jest w obchody Dnia Strażaka. 
Uczestnicy oddali hołd tym, 
którzy przez lata tworzyli histo-
rię lokalnego pożarnictwa. 

Jednym z najbardziej wido-
wiskowych momentów był 
przejazd wozów strażackich 

ulicami Opalenicy. Kolumna 
pojazdów wzbudziła duże za-
interesowanie mieszkańców, 
którzy licznie obserwowali wy-
darzenie.  

Poświęcenie wozu dla 
OSP Porażyn 
Zebrani udali się pod pomni-

kiem św. Floriana, znajdującym 
się obok remizy OSP Opalenica. 
Podczas uroczystości komen-
dant gminny złożył meldunek 
burmistrzowi Pawłowi Jaku-
bowskiemu, co stanowi ważny 
element strażackiego ceremo-
niału. 

Ważnym wydarzeniem 
tego dnia było także poświęce-
nie nowego wozu strażackiego 
dla jednostki OSP Porażyn. 
Nowy pojazd to znaczące 
wzmocnienie możliwości ope-
racyjnych jednostki, która 
na co dzień bierze udział 
w działaniach ratowniczych. 
Uroczystość była okazją 
do podkreślenia znaczenia in-
westycji w bezpieczeństwo 
mieszkańców. 

Obchody w Nowym 
Tomyślu 
Strażacy z Komendy Powia-

towej Państwowej Straży Po-
żarnej po raz kolejny zaprosili 
mieszkańców do wspólnego 
świętowania. Był efektowny 
przejazd wozów strażackich 
przez miasto, możliwość zaj-
rzenia do środka pojazdów 
i bezpośrednie spotkania ze 
strażakami.  

Wyjazd odbył się punktual-
nie o godzinie 18 sprzed Ko-
mendy Powiatowej Państwo-
wej Straży Pożarnej w Nowym 
Tomyślu. To właśnie tam 
wcześniej zgromadzili się 
mieszkańcy, którzy mogli z bli-
ska obejrzeć wozy i spotkać się 
ze strażakami. 

To już tradycja, która 
na stałe wpisała się w lokalne 
obchody. Jak co roku, wyda-
rzenie wzbudziło duże zainte-

resowanie – wielu mieszkań-
ców wychodziło na ulice, by 
zobaczyć przejazd i pozdrowić 
strażaków. 

Zanim wozy ruszyły 
w trasę, mieszkańcy mieli oka-
zję podejść bliżej i zobaczyć je 
z bliska. Największą atrakcją – 
szczególnie dla najmłodszych 
– była możliwość wejścia 
do środka pojazdów i zrobienia 
pamiątkowego zdjęcia. 

Po zakończeniu przejazdu 
zainteresowanie wcale nie 
zmalało. Wręcz przeciwnie – 
na miejscu pojawiło się jeszcze 
więcej osób, które chciały obej-
rzeć sprzęt, porozmawiać ze 
strażakami i dowiedzieć się 
więcej o ich pracy. 

Strażacy chętnie odpowia-
dali na pytania, prezentowali 
wyposażenie i tłumaczyli, jak 
wygląda ich codzienna służba. 

Dla wielu dzieci była to wyjąt-
kowa okazja, by choć przez 
chwilę poczuć się jak praw-
dziwy strażak. 

- Przyszliśmy całą rodziną, 
syn i córka byli zachwyceni. 
Mogli wejść do wozu, zobaczyć 
wszystko z bliska – dla nich to 
wielka frajda, a dla nas świetna 
okazja, żeby pokazać im, jak 
ważna jest praca strażaków – 
mówił pan Paweł, jeden 

z mieszkańców Nowego To-
myśla. 

Jak podkreśla Szymon Ma-
ciejewski, oficer prasowy Ko-
mendy Powiatowej Państwo-
wej Straży Pożarnej w Nowym 
Tomyślu, takie wydarzenia 
mają szczególne znaczenie. 

– Chcemy być blisko miesz-
kańców i pokazywać naszą 
pracę od tej bardziej dostępnej 
strony. To także okazja do roz-
mowy, edukacji i budowania 
relacji – zaznacza. 

Dla strażaków, jak podkre-
śla, to nie tylko święto, ale rów-
nież moment, w którym mogą 
podzielić się swoją pasją i po-
kazać, jak wygląda ich co-
dzienna służba. 

Drzwi do grodziskiej 
komendy stoją 
otworem! 
Każdy, kto w ubiegłym ty-

godniu dniach odwiedzi gro-
dziską jednostkę, przekonał 
się, że strażak to nie tylko za-
wód, a misja wymagająca tyta-
nicznej pracy, setek godzin 
szkoleń i niezwykłej dbałości 
o detale, które decydują o czy-
imś życiu. 

Mimo ciągłej gotowości 
do wyjazdu, strażacy z entuzja-
zmem oprowadzali gości 
po swojej siedzibie. To mo-
ment, w którym można nie 
tylko dotknąć lśniących karo-
serii potężnych wozów bojo-
wych, ale przede wszystkim 

Anna Badzińska,  
Dominika Kapałka
anna.badzinska@polskapress.pl, 
dominika.kapalka@polskapress.pl

Zazwyczaj widzimy ich 
w pełnym biegu, gdy w bla-
sku niebieskich świateł ru-
szają tam, skąd inni ucieka-
ją. 4 maja, w dniu św. Flo-
riana – patrona strażaków – 
warto im za to poświęcenie 
i pełnienie wymagającej 
misji, podziękować. Tak też 
było i u nas.

NAJLEPSZE ŻYCZENIA Z OKAZJI DNIA STRAŻAKAREGION 

Dziękujemy za odwagę 
i gotowość do pomocy
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zasiąść w ich kabinach i poczuć 
ciężar odpowiedzialności, jaki 
towarzyszy każdemu kierowcy 
i dowódcy. Można z bliska 
przyjrzeć się narzędziom hy-
draulicznym, które potrafią 
ciąć stal jak papier, czy spraw-
dzić, jak ciężkie są aparaty 
ochrony dróg oddechowych, 

pozwalające strażakom oddy-
chać tam, gdzie dym staje się 
śmiertelną pułapką. 

Wizyta w komendzie to jed-
nak coś więcej niż tylko pokaz 
sprzętu – to lekcja bezpieczeń-
stwa, która zapada w pamięć le-
piej niż jakikolwiek podręcznik. 
Dzięki symulatorowi zagrożeń 

pożarowych odwiedzający wi-
dzieli, jak szybko domowa nie-
uwaga zamienia się w dramat. 
Emocji dostarczyło wejście 
do specjalnie zadymionego po-
mieszczenia, gdzie w gęstym 
dymie można było na własnej 
skórze przetestować opanowa-
nie i orientację przestrzenną. 

Dla tych, którzy marzą 
o założeniu munduru w przy-
szłości, przygotowano wy-
zwania sprawdzające kondy-
cję. Strażacki tor przeszkód 
pozwolił każdemu zmierzyć 
się z własną sprawnością.  

Historia mieszała się tu 
z nowoczesnością, ponieważ 

o korzeniach polskiego ratow-
nictwa przypominało stano-
wisko Wielkopolskiego Muzea 
Pożarnictwa. Najmłodsi mogli 
też skorzystać ze strefy z dmu-
chanymi zamkami. 

– Maj, jak każdego roku, to 
dni ochrony przeciwpożaro-
wej, w związku z tym budy-

nek naszej komendy odwie-
dzają przede wszystkim naj-
młodsi, których zapoznajemy 
ze specyfiką pracy strażaka – 
mówił nam st. bryg. Tomasz 
Lewandowski, komendant KP 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Grodzisku. 
ą
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Festyn z okazji Dnia Dziecka od-
będzie się w sobotę, 6 czerwca 
na terenie przy świetlicy wiej-
skiej. Start wydarzenia zaplano-
wano na godzinę 14. Na dzieci 
czekać będzie prawdziwa moc 
atrakcji. W programie znalazły 
się m.in. animacje, dmuchańce, 
malowanie twarzy oraz spotka-
nia z żywymi maskotkami. Nie 
zabraknie także strefy gier i za-
baw oraz przejażdżek brycz-
kami. 

Organizatorzy przygotowali 
również dodatkowe niespo-

dzianki, które mają sprawić, że 
ten dzień będzie wyjątkowy dla 
najmłodszych uczestników. 

Jednym z głównych punk-
tów wydarzenia będą biegi w ra-
mach „Cichej Piątki”. To propo-
zycja zarówno dla dzieci, jak i do-
rosłych. O godzinie 16 wystartuje 
„Cicha Piątka Kids”, czyli biegi 
dla najmłodszych w różnych ka-
tegoriach wiekowych. Dwie go-
dziny później rozpocznie się bieg 
główny dla dorosłych na dystan-
sie 5 i 10 kilometrów. Zwieńcze-
niem sportowej rywalizacji bę-

dzie wręczenie medali zaplano-
wane na godzinę 19:30. 

Dzień Dziecka w Cichej Górze 
to nie tylko rozrywka, ale też oka-
zja do spotkania i integracji. 
W organizację wydarzenia zaan-
gażowali się sołtys, rada sołecka, 
KGW oraz lokalne stowarzysze-
nia. Na miejscu dostępna będzie 
mała gastronomia, w tym do-
mowe wypieki i przekąski przy-
gotowane przez mieszkańców. 
Po pełnym wrażeń dniu organi-
zatorzy zapraszają na zabawę ta-
neczną. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Kolorowe atrakcje dla naj-
młodszych, sportowe emocje 
dla całych rodzin i wieczorna 
zabawa taneczna – tak zapo-
wiada się tegoroczny Dzień 
Dziecka w Cichej Górze. Orga-
nizatorzy szykują wydarze-
nie pełne radości, które przy-
ciągnie zarówno dzieci, jak i 
dorosłych.

Będzie sport, zabawa i rodzinny festyn pod chmurką

Szkoła, dzięki akredytacji Era-
smus+, regularnie stawia 
na edukację wykraczającą poza 
mury tradycyjnej klasy. Tym ra-
zem celem podróży była szkoła 
partnerska Themistoklis w Pire-
usie. Główny motyw prze-
wodni wyjazdu stanowiła ma-
tematyka, jednak podana w for-
mie dalekiej od rozwiązywania 
zadań w podręczniku. 

Zamiast standardowych lek-
cji, uczestnicy brali udział w za-

jęciach, podczas których ułamki 
poznawali przez zabawę, a geo-
metrię wykorzystywali jako 
bazę do projektów artystycz-
nych. 

Ważnym punktem pro-
gramu była wizyta w Muzeum 
Herakleidon, gdzie uczniowie 

uczestniczyli w warsztatach do-
tyczących starożytnych wyna-
lazków. Spotkanie z antyczną 
technologią uświadomiło im, że 
dzisiejsza technika i nauka opie-
rają się na fundamencie stwo-
rzonym tysiące lat temu. 

Wyjazd nie ograniczał się je-
dynie do nauki ścisłej. Program 
kładł duży nacisk na wymianę 
kulturową i doskonalenie kom-
petencji językowych. Ucznio-
wie z Grodziska nie tylko pozna-
wali grecki system edukacji 
od środka, ale także pełnili rolę 
ambasadorów swojego regionu. 
Podczas specjalnego spotkania 
online przybliżyli greckim ró-
wieśnikom swoją szkołę, ro-
dzinne miasto oraz polskie tra-
dycje. 

Dopełnieniem były wizyty 
w miejscach o szczególnym 
znaczeniu dla światowego dzie-
dzictwa, z obowiązkowym 
punktem programu, jakim jest 
ateński Akropol.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Ośmioro uczniów Niepu-
blicznej Szkoły Podstawo-
wej w Grodzisku Wielkopol-
skim spędziło kilka dni w 
greckim Pireusie. Wyjazd w 
ramach programu Erasmus+ 
połączył naukę geometrii z 
odkrywaniem antycznych 
wynalazków i integracją w 
międzynarodowym gronie.

Matematyka pod Akropolem

Na miejscu dostępne będą domowe wypieki i przekąski  
(zdjęcia z jednej z minionych edycji)
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Szkoła, dzięki akredytacji 
Erasmus+, regularnie stawia 
na edukację wykraczającą 
poza mury tradycyjnej klasy
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Grodziski Klub Biegacza po raz 
kolejny organizuje akcję „Pol-
ska Biega”. Wydarzenie to 
od lat udowadnia, że bieganie 
to nie tylko dyscyplina spor-
towa, ale przede wszystkim do-
skonały sposób na integrację 
całych rodzin. Tegoroczne spo-
tkanie odbędzie się 17 maja. 

Rywalizacja rozpocznie się 
od biegów dziecięcych, podzie-
lonych na kategorie wiekowe. 
Najmłodsi biegacze, czyli ma-
luchy w wieku od 3 do 5 lat, 
zmierzą się z dystansem 100 
metrów. Nieco starsze dzieci, 
w wieku 6 i 7 lat, będą miały 
do pokonania 200 metrów, na-
tomiast grupy wiekowe 8-10 lat 
oraz 11-14 lat pobiegną odpo-

wiednio na 300 i 500 metrów. 
We wszystkich kategoriach 
przewidziano osobne starty dla 
chłopców i dziewczynek. 

Nie zabraknie Sztafety Poko-
leń. To wyjątkowa okazja, by 
dzieci pobiegły ramię w ramię 
ze swoimi rodzicami lub dziad-
kami. Drużyny będą rywalizo-
wać w dwóch kategoriach wie-
kowych dzieci. Zgodnie z zasa-
dami, pierwszą zmianę poko-
nuje opiekun, który następnie 
przekazuje pałeczkę dziecku, 
kończącemu bieg na ostatnim 
stumetrowym odcinku. 

Osoby zdecydowane 
na start mogą zgłaszać się drogą 
elektroniczną, wysyłając wia-
domość na adres gkbiega-
cza@gmail.com z podaniem 
wieku i danych dziecka oraz 
opiekuna. Dla tych, którzy po-
dejmą decyzję w ostatniej 
chwili, organizatorzy przygoto-
wali możliwość zapisu bezpo-
średnio w dniu biegu. Biuro za-
wodów w Parku Miejskim roz-
pocznie pracę o godzinie 14:30. 
O godzinie 15 odbędzie się 
wspólna rozgrzewka dla 
wszystkich uczestników. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W niedzielę, 17 maja, w Par-
ku Miejskim w Grodzisku 
Wielkopolskim odbędzie się 
kolejna odsłona ogólnopol-
skiej akcji „Polska Biega”. 
Grodziski Klub Biegacza po-
nownie zaprasza całe rodzi-
ny do wspólnej aktywności. 

Grodzisk razem z „Polska Biega”

Całe przedsięwzięcie jest efek-
tem współpracy wolsztyńskiej 
parowozowni oraz Towarzy-
stwa Inicjatyw Kulturalnych 
„Alamo”. Dzięki pozyskaniu 
dofinansowania z Ministerstwa 
Sportu i Turystyki, projekt pro-
mujący turystykę w regionie 
staje się ogólnodostępny. Orga-
nizatorzy przygotowali pięć 
zróżnicowanych tematycznie 
wypraw, które łączą pasję 
do kolejnictwa z odkrywaniem 
lokalnych skarbów kultury, 
przyrody i sztuki. 

Sezon zainauguruje nocna 
wyprawa zaplanowana na 16 
maja. Pociąg „Parowozem 
pod gwiazdami” zabierze pasa-
żerów w wyjątkową podróż 
z okazji Nocy Muzeów. Skład 
dotrze do Rakoniewic, gdzie 
uczestnicy będą mogli bezpłat-
nie zwiedzić Wielkopolskie 
Muzeum Pożarnictwa. To jed-
nak nie koniec wrażeń, ponie-

waż w planie przewidziano 
także nocne zwiedzanie 
wolsztyńskiej parowozowni 
z przewodnikiem oraz klima-
tyczne ognisko z kolejarzami 
połączone z pieczeniem kiełba-
sek (te należy zabrać we wła-
snym zakresie). 

Kolejna propozycja, zapla-
nowana na 31 maja, to „Wy-
prawa ze Złotym Misiem”, de-
dykowana najmłodszym po-
dróżnikom z okazji Dnia 
Dziecka. Pociąg retro skieruje 
się do Stefanowa, a pasażero-

wie mogą liczyć na słodki po-
częstunek, fotostop na trasie 
oraz zwiedzanie Kolejowej Izby 
Pamięci. Po powrocie 
do Wolsztyna zabawa będzie 
kontynuowana podczas wiel-
kiego pikniku na terenie paro-
wozowni. Bilety na „Dzień 
Dziecka w Parowozowni” będą 
do nabycia według okoliczno-
ściowego cennika w dyspozy-
torni parowozowni. 

Sierpień upłynie pod zna-
kiem muzyki i amerykańskiego 
klimatu. W dniach 8-9 sierpnia 

na torach pojawi się „Country 
Express”. Muzyczne pociągi, 
w których zagoszczą artyści fe-
stiwalu „Czyste Country”, będą 
kursować na trasach do Stefa-
nowa oraz miejscowości Nowa-
wieś Mochy. Podróżni będą 
mogli przesiąść się z wagonów 
do bryczek konnych, by dotrzeć 
na Święto Konia w Stefanowie, 
a w samej parowozowni podzi-
wiać paradę miniparowozów. 
Obowiązują bilety wstępu 
do parowozowni. Na wieczorne 
koncerty w Parku Miejskim 
w ramach Festiwalu „Czyste 
Country” wstęp jest darmowy. 

Cykl zamknie październi-
kowa wycieczka „Na grzyby!”, 
podczas której skład retro do-
wiezie pasażerów prosto w te-
reny Nadleśnictwa Wolsztyn 
na spotkanie z naturą i leśni-
czym. Konkretna data zostanie 
podana na kilka dni przed roz-
poczęciem rejestracji. 

Mimo że przejazdy są całko-
wicie darmowe, chętni muszą 
pamiętać o konieczności wcze-
śniejszej rezerwacji . System za-
pisów dostępny jest TUTAJ - 
KLIKNIJ! Wystarczy wybrać 
konkretny termin i pobrać bilet 
z kodem QR. Warto się spie-
szyć, ponieważ darmowe wej-
ściówki na tak wyjątkowe wy-
darzenia zazwyczaj rozchodzą 
się w ekspresowym tempie. 
Wszystkie pociągi retro będą 
odjeżdżać z dworca w Wolszty-
nie. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

To doskonała wiadomość dla 
miłośników historii, techniki 
i rodzinnego wypoczynku. 
Z okazji kumulacji rocznic, 
100-lecia Polskich Kolei, 10-
lecia Instytucji Kultury Paro-
wozownia Wolsztyn oraz 30-
lecia słynnej Parady Parowo-
zów, na tory wyjedzie cykl 
bezpłatnych pociągów retro 
pod wspólną nazwą „Jubilat”. 

Warto skorzystać! Darmowe przejazdy 
pod parą. Jubileuszowe pociągi retro 
ruszają na tory Wielkopolski

Mimo że przejazdy są całkowicie darmowe, chętni 
muszą pamiętać o konieczności wcześniejszej 
rezerwacji. Zdjęcie z parady parowozów
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Biegi mają charakter rekreacyjny. Każde dziecko na 
mecie otrzyma pamiątkowy medal oraz napój
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Jak poinformowano 4 maja 
w mediach społecznościowych 
projektu BocianiMy, w gnieździe 
znajdują się już cztery pisklęta 
oraz jedno jajko. - Rodzice jakby 
nadal nie dowierzają w to pu-
chate szczęście – przekazano 
z nutą radości. 

Widok świeżo wyklutych pi-
skląt poruszył obserwatorów, 
którzy na bieżąco śledzą losy tej 
wyjątkowej pary. Każde nowe 
życie w gnieździe to dla nich 
ogromne emocje. 

Od  powrotu z  migracji 
do  pierwszych jaj 

Tegoroczna historia rozpoczęła 
się na początku marca, kiedy 
jako pierwsza do gniazda w Nad-

leśnictwie Bolewice powróciła 
Skierka. Po długiej podróży 
z Grecji szybko zajęła swoje miej-
sce i rozpoczęła oczekiwanie 
na partnera. 

Królewicz dotarł do gniazda 
19 marca i niemal natychmiast 
przystąpił do pracy. Porządko-
wał konstrukcję i znosił materiał 
z lasu. Para spotkała się dzień 
później – 20 marca – i od tego mo-

mentu wspólnie przygotowy-
wała się do sezonu lęgowego. 

Pierwsze jajko pojawiło się 
w nocy z 27 na 28 marca. Zgod-
nie z naturalnym rytmem, ko-
lejne jaja pojawiały się co około 
dwa dni, aż łącznie w gnieździe 
znalazło się pięć jaj. 

Skierka i Królewicz to jedne 
z najbardziej rozpoznawalnych 
bocianów czarnych w Polsce. Ich 

życie od lat śledzą setki, a nawet 
tysiące osób – zarówno miesz-
kańców regionu, jak i internau-
tów z całego kraju. 

Bociany, które podbiły 
serca internautów 
Dzięki transmisji online pro-

wadzonej przez projekt Bocia-
niMy, obserwatorzy mogą 
na bieżąco podglądać każdy etap 

bocianiego życia – od powrotu 
z migracji, przez budowę 
gniazda, aż po wykluwanie i wy-
chowanie młodych. 

Poprzednie sezony 
pełne emocji 
Dla wielu to coś więcej niż 

przyrodnicza ciekawostka. To 
codzienny rytuał i historia, która 
łączy ludzi wokół natury. 

Ostatnie lata pokazały, jak bar-
dzo zmienny potrafi być los bocia-
niej rodziny. W 2024 roku para 
osiągnęła ogromny sukces – wy-
chowała aż pięć młodych. Rok 
później sytuacja była znacznie 
trudniejsza. Choć również poja-
wiło się pięć piskląt, trzy z nich nie 
przeżyły. Jak wskazywali przy-
rodnicy, wpływ miały m.in. 
trudne warunki środowiskowe 
oraz ograniczona dostępność po-
karmu. Te doświadczenia spra-
wiły, że tegoroczny sezon jest 
śledzony z jeszcze większym 
zaangażowaniem i nadzieją. 

Czas nadziei i  dalszego 
oczekiwania 

Obecność piskląt to dopiero po-
czątek najważniejszego etapu – 
ich wychowania. Przed Skierką 
i Królewiczem tygodnie inten-
sywnej opieki, karmienia 
i ochrony młodych. W gnieździe 
wciąż znajduję się jeszcze jedno 
jajo, co oznacza, że liczba piskląt 
może jeszcze wzrosnąć. Obser-
watorzy z niecierpliwością śle-
dzą każdy moment i liczą 
na szczęśliwe zakończenie tego-
rocznego lęgu. Jedno jest pewne 
– bociania historia z Bolewic 
po raz kolejny pokazuje, jak fa-
scynujący potrafi być świat 
przyrody. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Już cztery pisklęta w gnieździe Skierki i Królewicza

Obecność piskląt to dopiero początek najważniejszego etapu – ich wychowania
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To wiadomość, na którą cze-
kały setki miłośników przy-
rody. W gnieździe bocianów 
czarnych w Bolewicach po-
jawiły się już cztery pisklęta, 
a jedno wciąż jest wysiady-
wane. Tegoroczny sezon lę-
gowy Skierki i Królewicza 
dostarcza wyjątkowych 
emocji i pokazuje, jak nie-
zwykła, ale i nieprzewidy-
walna potrafi być natura.

Jak informuje Zbąszyńskie Cen-
trum Sportu, Turystyki i Rekre-
acji, tegoroczna edycja spaceru 
odbyła się w sprzyjającej, wio-
sennej aurze. Uczestnicy spotkali 
się przy Hotelu Nawigator, skąd 
wspólnie wyruszyli w kierunku 
plaży. Trasa, jak zaznaczono, zo-
stała zaplanowana tak, aby była 
komfortowa zarówno dla właści-
cieli, jak i ich czworonożnych to-
warzyszy. W wydarzeniu udział 
wzięło ponad 40 osób z psami – 
zarówno mniejszych, jak i więk-
szych ras. 

Jak podkreślają organizato-
rzy, wspólny spacer był okazją 
nie tylko do aktywności fizycz-
nej, ale również do integracji 
i rozmów między uczestnikami. 

Jak zdradza ZCSTiR, 
na uczestników czekało wiele 

atrakcji. Przygotowano m.in. 
psie pakiety niespodzianki, 
a także poczęstunek – gro-
chówkę oraz słodkie przekąski. 
Każdy z właścicieli otrzymał 
również pamiątkowy medal, 
który był symbolicznym zwień-
czeniem wydarzenia. Organiza-
torzy zadbali o to, aby każdy 
uczestnik – zarówno opiekun, 
jak i pies – poczuł wyjątkowy 
charakter spotkania. 

Jednym z ważniejszych 
punktów wydarzenia była pre-
lekcja „Zdrowy pies”. Jak infor-
muje centrum sportu, spotkanie 
poprowadził Maciej Kasper 
z Przychodni Weterynaryjnej 
TuliVet. Była to cenna okazja, 
aby zdobyć wiedzę na temat pra-
widłowej opieki nad zwierzę-
tami i profilaktyki zdrowotnej. 

Do  zobaczenia 
na  kolejnych spacerach 
Jak zapowiada Zbąszyńskie 

Centrum Sportu, Turystyki i Re-
kreacji, to nie koniec tego typu 
inicjatyw. Kolejne spacery są już 
planowane. Organizatorzy za-
chęcają do udziału i wspólnego 
spędzania czasu z czworonoż-
nymi przyjaciółmi. Bo – jak po-
kazuje tegoroczna edycja – takie 
wydarzenia cieszą się ogrom-
nym zainteresowaniem i na stałe 
wpisały się w kalendarz lokal-
nych inicjatyw.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Wspólny spacer z psem w Zbąszyniu przyciągnął wielu uczestników 
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Ponad 40 właścicieli psów 
wraz ze swoimi pupilami 
wzięło udział w 7. Zbąszyń-
skim Spacerze z Psem. Wyda-
rzenie, które odbyło się 1 ma-
ja, po raz kolejny pokazało, 
jak dużą popularnością cieszą 
się inicjatywy łączące aktyw-
ność na świeżym powietrzu z 
miłością do zwierząt. Nie za-
brakło atrakcji, edukacji i ro-
dzinnej atmosfery.
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Tegoroczna edycja Tygodnia 
Bibliotek w Opalenicy to propo-
zycja skierowana do szerokiego 
grona odbiorców. W programie 
znalazły się zarówno spotkania 
autorskie, warsztaty pla-
styczne, wydarzenia dla naj-
młodszych, jak i koncert, który 
zwieńczy cały cykl. 

Organizatorzy zadbali o to, 
by każdy – niezależnie od wieku 
i zainteresowań – mógł znaleźć 
coś dla siebie. Wydarzenia od-
bywać się będą w przestrzeni 
Centrum Kultury i Biblioteki. 

Za nami już spotkanie z ba-
janką Moniką Skikiewicz i Kicią 
Kocią, które odbyło się 7 maja 
i skierowane było przede wszyst-
kim do najmłodszych uczestni-
ków. Z kolei 11 maja zaplanowane 
było spotkanie autorskie z Zofią 
Mąkosą – znaną i cenioną pi-
sarką. To doskonała okazja, by 
poznać kulisy pracy twórczej, 
porozmawiać z autorką i zanu-
rzyć się w świat literatury. 

Warsztaty i działania 
kreatywne 
Program Tygodnia Bibliotek 

to również propozycje dla osób 
lubiących twórcze działania. 12 

maja o godzinie 16 odbędą się 
warsztaty plastyczne dla dzieci, 
natomiast o godzinie 18 zaplano-
wano warsztaty dla dorosłych. 

Wśród propozycji znalazły 
się m.in. warsztaty malowania 
brzegów książek oraz kre-
atywne zajęcia dla najmłod-
szych pod hasłem „Lapbo-
okowe niespodzianki” . To wy-
darzenia, które łączą literaturę 
z twórczością i pozwalają spoj-
rzeć na książki w zupełnie 
nowy sposób. 

Finał konkursu 
i koncert 
na zakończenie 
14 maja o godzinie 10 odbę-

dzie się finał Konkursu Recyta-
torskiego, który przyciągnie mi-
łośników słowa mówionego. 
Tego samego dnia, o godzinie 
18:30, zaplanowano także spo-
tkanie „Krąg Kobiet”. 

Zwieńczeniem całego tygo-
dnia będzie koncert zespołu 
Good Staff, który odbędzie się 15 
maja o godzinie 20. To muzyczne 
wydarzenie będzie doskonałym 
podsumowaniem intensyw-
nego i pełnego wrażeń tygodnia. 

Bilety i zapisy – gdzie 
szukać informacji? 
Organizatorzy podkreślają, 

że szczegółowe informacje do-
tyczące zapisów, bezpłatnych 
wejściówek oraz ewentualnej 
rezerwacji miejsc dostępne są 
na plakatach promujących wy-
darzenie. 

Warto zwrócić uwagę, że 
część wydarzeń wymaga wcze-
śniejszego odbioru bezpłat-
nych wejściówek w sekretaria-
cie Centrum Kultury i Biblio-
teki, a na warsztaty obowiązują 
zapisy – zarówno w bibliotece, 
jak i telefonicznie. Dokładne za-

sady uczestnictwa różnią się 
w zależności od wydarzenia, 
dlatego najlepiej zapoznać się 
z informacjami dostępnymi 
na materiałach promocyjnych. 

– Serdecznie zachęcam 
wszystkich mieszkańców 
do włączenia się w obchody 
XXIII Tygodnia Bibliotek w na-
szym Centrum Kultury i Biblio-
tece. Przygotowany program 
jest różnorodny i otwarty dla 
każdego, niezależnie od wieku 
czy zainteresowań. Wierzę, że 
wśród zaplanowanych spo-
tkań, warsztatów i wydarzeń 
artystycznych każdy znajdzie 
coś, co go zaciekawi i zainspi-
ruje. To doskonała okazja, by 
spędzić czas w inspirującej at-
mosferze, rozwijać pasje i spo-
tkać się z kulturą na żywo – 
podkreśla szefowa opalenic-
kiego CKiB, Magdalena Kory-
towska. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Bogaty program, inspirujące 
spotkania i wydarzenia dla 
każdego – tak zapowiada się 
XXIII Tydzień Bibliotek w 
Centrum Kultury i Bibliote-
ce w Opalenicy. Organizato-
rzy przygotowali szereg 
atrakcji. Część już za nami, 
ale sporo jeszcze przed.

Za nami już spotkanie z bajanką Moniką Skikiewicz i Kicią Kocią
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Środowe wydarzenie przycią-
gnęło liczne grupy młodzieży 
nie tylko z Grodziska Wielko-
polskiego, ale również 
z Bukowca i Kamieńca. Pod-
czas dwóch sesji autorskich, 
prowadzonych przez Kamilę 
Ratajczak, Rafał Kosik wciągnął 
słuchaczy w świat literatury 
science fiction. Autor chętnie 
dzielił się osobistymi histo-
riami. Przyznał między innymi, 

że początki serii „Felix, Net 
i Nika” wcale nie miały formy 
wydawniczej, lecz były pisane 
jako opowiadania dla jego syna. 

Młodzi czytelnicy wykazali 
się dużą dociekliwością, zasy-
pując gościa pytaniami o proces 
powstawania fabuły i dalsze 
losy ich ulubionych bohaterów. 
Po zakończeniu części oficjal-
nej nadszedł czas na bezpo-
średni kontakt z pisarzem. 
Na zakończenie spotkania 
uczestnicy mogli zakupić 
książkę i otrzymać autograf. Nie 
zabrakło również wspólnych 
zdjęć, które dla wielu fanów 
będą cenną pamiątką z tego 
spotkania. 

Wizyta Rafała Kosika została 
zorganizowana przez Grodzi-
ską Bibliotekę Publiczną w ra-
mach projektu „Facet z książką 
– facet z klasą”. Inicjatywa ta 
odbywa się pod patronatem 
burmistrza i jest dofinanso-
wana ze środków Ministra Kul-
tury i Dziedzictwa Narodowego 
pochodzących z Funduszu Pro-
mocji Kultury.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

W minioną środę Grodzisk 
Wielkopolski stał się przy-
stankiem na literackiej mapie 
Rafała Kosika, jednego z naj-
popularniejszych polskich 
autorów fantastyki. Pisarz 
spotkał się z uczniami lokal-
nych szkół podstawowych, 
by opowiedzieć o kulisach 
powstawania swoich bestsel-
lerowych powieści oraz zdra-
dzić, jak narodziły się przygo-
dy trójki słynnych warszaw-
skich gimnazjalistów.

Rafał Kosik spotkał się z młodymi 
czytelnikami w GrodziskuXXIII Tydzień Bibliotek w Opalenicy. Spotkania, 

warsztaty i koncerty dla mieszkańców

Po zakończeniu części oficjalnej nadszedł czas na 
bezpośredni kontakt z pisarzem
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Grodzisk Wielkopolski ma po-
wody do dumy. Sukces Woj-
ciecha Stefańskiego i Juliana 
Kozy to nie tylko świadectwo 
ich ponadprzeciętnych umie-
jętności technicznych, ale 
przede wszystkim dowód 
na głęboką wrażliwość histo-
ryczną młodego pokolenia. 

Uczniowie zwyciężyli w kate-
gorii „Rolka”, tworząc krótką 
formę wideo, która oddała du-
cha wolności i solidarności to-
warzyszącego wydarzeniom 
sprzed siedmiu dekad. 

Konkurs, zorganizowany 
przez Wielkopolskiego Kura-
tora Oświaty, cieszył się 
ogromnym zainteresowa-
niem. Do rywalizacji stanęło 
ponad 600 uczestników z ca-
łego województwa. Celem ini-
cjatywy było nie tylko upa-
miętnienie zbliżającej się 70. 
rocznicy robotniczego zrywu 
w Poznaniu, ale także zachę-
cenie młodzieży do nieszablo-
nowego spojrzenia na patrio-
tyzm i walkę o prawa obywa-
telskie. 

Uroczyste podsumowanie 
zmagań oraz wręczenie na-
gród odbyło się 7 maja w gma-
chu Urzędu Marszałkow-
skiego w Poznaniu. W tej wy-

jątkowej chwili licealistom to-
warzyszyła ich opiekunka me-
rytoryczna, Dorota Adam, 
pod której czujnym okiem po-
wstawał zwycięski projekt. 
Gratulacje oraz zasłużone 
laury zwycięzcy odebrali bez-
pośrednio z rąk wicekurator 
oświaty, Izabeli Libert-Ję-
droszkowiak. 

Triumf Wojtka i Juliana po-
kazuje, że pamięć o Poznań-
skim Czerwcu jest wciąż 
żywa, a współczesne narzę-
dzia komunikacji, takie jak 
media społecznościowe, 
mogą służyć pielęgnowaniu 
najważniejszych wartości. 
Sukces uczniów grodziskiego 
„Słowaka” jest inspiracją dla 
rówieśników i dowodem 
na to, że pasja połączona 
z pracą pozwala sięgać po naj-
wyższe trofea. Gratulujemy 
i trzymamy kciuki za kolejne 
sukcesy!

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Wojciech Stefański i Julian 
Koza, uczniowie grodzi-
skiego Liceum Ogólno-
kształcącego im. Juliusza 
Słowackiego, udowodnili, 
że historia może być opo-
wiedziana w nowoczesny i 
porywający sposób. Repre-
zentanci klasy III b zdobyli 
pierwsze miejsce w kon-
kursie „Nasza wolność za-
częła się w Poznaniu – 70 lat 
Czerwca ‘56”.

Wielki sukces licealistów ze „Słowaka”.                                            
Wygrali konkurs o Poznańskim Czerwcu ‘56

Reprezentanci klasy III b zdobyli pierwsze miejsce w konkursie „Nasza wolność 
zaczęła się w Poznaniu – 70 lat Czerwca ‘56”
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TO MIEJSCE WARTO ODWIEDZIĆ!NASZ FYRTEL 

Wielkopolska kryje wiele 
miejsc, które zaskakują historią 
i niepowtarzalnym klimatem. 
Jednym z nich jest Muzeum 
Zamku Górków w Szamotułach 
- dawna rezydencja możnego 
rodu, dziś otwarta dla zwiedza-
jących i pełna fascynujących 
opowieści. 

O jego dziejach, tajemnicach 
i najsłynniejszej legendzie 
Czarnej Księżniczki opowie-
działa nam kustosz muzeum 
Monika Romanowska-Pietrzak. 

- Muzeum Zamek Górków 
składa się z czterech obiektów, 
to jest: zamek, baszta, oficyna 
i spichlerz. W zamku mamy ty-
pową ekspozycję wnętrz oraz 
stałą wystawę ikon i zazwyczaj 
wystawy czasowe. Natomiast 
w baszcie opowiadamy historię 
Halszki i naszego miasta. W ofi-
cynie jest ekspozycja etnogra-
ficzna, natomiast w spichlerzu 
prezentujemy malarstwo 
współczesne na desce, które 
jest unikatową kolekcją. 
Do Szamotuł zapraszamy też, 
aby zobaczyć figurki z Pacy-
kowa, to unikatowe zjawisko 
polskiej sztuki - prezentuje 
obiekt kustosz. 

Muzeum Zamku Górków to 
miejsce z ponad 60-letnią histo-
rią, choć tradycje muzealne 
w Szamotułach sięgają aż XIX 
wieku. Już w 1840 roku dzia-
łało tu pierwsze w Polsce towa-
rzystwo archeologiczne, które 
zapoczątkowało lokalne zain-
teresowanie historią i zbiera-
niem zabytków. 

Samo muzeum powstało 
w 1957 roku jako Muzeum 
Ziemi Szamotulskiej, a z cza-
sem - wraz z odnowieniem 
zamku - przekształciło się 
w dzisiejszą instytucję. Dzięki 
wystawom, publikacjom i dzia-
łalności edukacyjnej muzeum 
od lat przypomina o bogatej 

przeszłości regionu i przyciąga 
turystów z całej Polski. 

Mroczna legenda  
Jednym z najbardziej cha-

rakterystycznych elementów 
Muzeum Zamku Górków jest 
Baszta Halszki - miejsce, z któ-
rym nierozerwalnie związana 

jest jedna z najsłynniejszych 
wielkopolskich legend. To wła-
śnie tutaj, według przekazów, 
przez lata miała być więziona 
Halszka z Ostroga, nazywana 
Czarną Księżniczką. 

- Halszka jest najbardziej 
znaną mieszkanką naszego 
miasta i łączy się z nią legenda 

o tym, że była nieszczęśliwa, 
więziona przez swego męża 
Łukasza III Górkę w Baszcie. Jej 
historia jest jednak znacznie 
bardziej skomplikowana - 
mówi Monika Romanowska-
Pietrzak 

Jej historia brzmi jak gotowy 
scenariusz dramatu. Urodzona 

w 1539 roku jako dziedziczka 
ogromnego majątku, od naj-
młodszych lat była obiektem 
politycznych rozgrywek i walki 
o wpływy. O jej rękę zabiegali 
możni z całej Rzeczypospolitej, 
a kolejne małżeństwa były za-
wierane często wbrew jej woli. 
Najpierw została zmuszona 

do ślubu z Dymitrem San-
guszką, który wkrótce potem 
zginął z wyroku królewskiego. 
Później, decyzją króla Zyg-
munta Augusta, wydano ją 
za Łukasza III Górkę, wojewodę 
poznańskiego. 

To właśnie po tym małżeń-
stwie Halszka trafiła do Szamo-
tuł. Według legendy została 
osadzona w zamkowej baszcie, 
gdzie spędziła kilkanaście lat 
w odosobnieniu.  

Miała nosić czarne szaty i za-
słaniać twarz, co dało początek 
opowieści o Czarnej Księż-
niczce. Choć historycy do dziś 
dyskutują, ile w tej historii jest 
faktów, a ile późniejszych do-
powiedzeń, jedno jest pewne - 
legenda na trwałe wpisała się 
w to miejsce i do dziś przyciąga 
turystów. 

Dziś baszta jest dostępna dla 
turystów i stanowi jedno z naj-
bardziej klimatycznych miejsc 
w całym kompleksie, przypo-
minając o historii, w której 
fakty przeplatają się z legendą. 

Godziny otwarcia  
Maj - wrzesień: wtorek–so-

bota 9-16, niedziele i święta 10-
17. Październik - kwiecień: wto-
rek–piątek 9-16, sobota, nie-
dziela i święta 10-16. W ponie-
działki muzeum jest nie-
czynne, a także 1 stycznia, 1 i 11 
listopada, 24, 25 i 31 grudnia, 
w Wielką Sobotę, Wielkanoc 
i Poniedziałek Wielkanocny, 
Boże Ciało.  

Bilet na pojedynczy obiekt 
kosztuje: 8 zł (ulgowy 5 zł), 
wszystkie obiekty: 20 zł 
(ulgowy 15 zł). W każdy czwar-
tek wstęp do zamku i spichle-
rza jest bezpłatny.  

Możliwe jest też zwiedzanie 
z przewodnikiem, po wcze-
śniejszej rezerwacji (min. 7 dni 
wcześniej). Grupy zorganizo-
wane mają zapewnionego 
przewodnika po zgłoszeniu, tu-
ryści indywidualni mogą zwie-
dzać bez rezerwacji 

Co jeszcze warto 
zobaczyć w okolicy?  
Tuż przy Muzeum Zamku 

Górków w Szamotułach roz-
ciąga się Park Zamkowy. Kilku-
minutowy spacer prowadzi 
na szamotulski Rynek. To ka-
meralne centrum miasta 
z przyjemną, spokojną atmos-
ferą - dobre miejsce na krótką 
przerwę czy kawę. 

Warto także zajrzeć do Bazy-
liki kolegiackiej Matki Bożej Po-
cieszenia i św. Stanisława, jed-
nego z najważniejszych zabyt-
ków sakralnych w regionie. 
ą

Natalia Nowotna
natalia.nowotna@polskapress.pl

W sercu Wielkopolski, zale-
dwie kilkadziesiąt minut 
drogi od Poznania, stoi miej-
sce, w którym historia splata 
się z legendą. Muzeum Za-
mek Górków w Szamotułach 
to nie tylko dawna rezyden-
cja możnego rodu, ale też 
przestrzeń pełna opowieści - 
z najsłynniejszą z nich, hi-
storią Czarnej Księżniczki, 
na czele. Jeśli szukacie miej-
sca z klimatem, które zaska-
kuje historią i nie jest oczy-
wistym kierunkiem, ten za-
mek zdecydowanie warto 
wpisać na swoją turystycz-
ną mapę!

Dawna rezydencja możnego rodu, dziś otwarta dla zwiedzających i pełna fascynujących opowieści
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W zamku zobaczymy typową ekspozycję wnętrz oraz 
stałą wystawę ikon i zazwyczaj wystawy czasowe
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Jednym z najbardziej charakterystycznych elementów 
Muzeum Zamku Górków jest Baszta Halszki 
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Wrażenie robią wnętrza pałacu
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Muzeum Zamek Górków w Szamotułach  
i mrożąca legenda Czarnej Księżniczki 

Figurki z Pacykowa to unikatowe zjawisko polskiej 
sztuki 
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AUTOREKLAMA

Motoryzacja 
na wysokich obrotach

motofakty.pl

Lwówek, 12 maja 2026 r.

OBWIESZCZENIE
BURMISTRZA MIASTA I GMINY LWÓWEK 

o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących projektu planu ogólnego gminy Lwówek

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym 
(t.j. Dz.U. z 2026 r. poz. 538), art. 39 i 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o śro-
dowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko 
(t.j. Dz. U. z 2024 r., poz. 1112 z późn. zm.) oraz w związku z Uchwałą nr LXXX/400/2024 Rady Miejskiej w Lwówku 
z dnia 4 kwietnia 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia planu ogólnego gminy Lwówek, ogłaszam o rozpo-
częciu konsultacji społecznych dotyczących projektu planu ogólnego gminy Lwówek wraz z prognozą oddziaływania 
na środowisko.
Z projektem planu ogólnego wraz z prognozą oddziaływania na środowisko można się zapoznać w siedzibie Urzędu 
Miasta i Gminy Lwówek, ul. Ratuszowa 2, 64-310 Lwówek, piętro II, pokój nr 18, w godzinach urzędowania oraz w Biu-
letynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Lwówek w zakładce Planowanie przestrzenne, pod adresem: https://bip.
lwowek.com.pl/10041/Planowanie_przestrzenne/. 
Konsultacje społeczne prowadzone będą od 12.05.2026 r. do 12.06.2026 r. i zgodnie z art. 8i ustawy o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym obejmą: zbieranie uwag, spotkanie otwarte oraz dyżury projektanta:
1. Zbieranie uwag w terminie: od dnia 12.05.2026 r. do dnia 12.06.2026 r.
2.  Spotkanie otwarte, poprzedzone prezentacją projektu planu ogólnego, które odbędzie się w dniu 20 maja 2026 r. 

o godz. 17.00 w sali Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury we Lwówku przy Alei Sczanieckiej 56, 64-310 Lwówek. 
3. Dyżur projektanta, który odbędzie się dniu:

•  20 maja 2026 r. w godz. od 15.30 do 17.00 w sali Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury we Lwówku przy Alei 
Sczanieckiej 56, 64-310 Lwówek.

Uwagi do projektu należy składać za pomocą formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego, wpro-
wadzonego Rozporządzeniem Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. w sprawie wzoru formularza 
pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509). Formularz dostępny jest na stronie 
Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy Lwówek pod adresem: https://bip.lwowek.com.pl/10041/Planowanie_
przestrzenne/ oraz https://sip.gison.pl/lwowek_pog

Sposób składania uwag:
-  w formie pisemnej w sekretariacie Urzędu Miasta i Gminy Lwówek, ul. Ratuszowa 2, 64-310 Lwówek, lub pocztą 

na adres: Urząd Miasta i Gminy Lwówek, ul. Ratuszowa 2, 64-310 Lwówek
- w formie dokumentu elektronicznego przekazanego na adres e-mail: urzad@lwowek.com.pl
-  w formie dokumentu elektronicznego przekazanego za pomocą e-Doręczeń Urzędu Miasta i Gminy Lwówek na adres: 

AE:PL-13724-60754-CFAUW-16
- e-usługi, uruchomionej pod linkiem: https://sip.gison.pl/lwowek_pog
Zgodnie z art. 8g ust. 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym składający uwagę podaje swoje imię 
i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, 
a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą oraz może podać 
dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.
Jednocześnie, w związku z postępowaniem w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, przedmiotem 
której jest opracowanie prognozy oddziaływania na środowisko dla potrzeb ww. projektu planu ogólnego gminy Lwó-
wek informuję, że zainteresowani mogą składać uwagi do powyższego postępowania. Uwagi należy składać w formie 
pisemnej w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Lwówek lub pocztą na adres: Burmistrz Miasta i Gminy Lwówek, ul. Ra-
tuszowa 2, 64-310 Lwówek, ustnie do protokołu w Referacie Gospodarczym, II piętro, pokój nr 18 lub za pomocą środ-
ków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich kwalifikowanym podpisem elektronicznym na adres 
e-mail: urzad@lwowek.com.pl 
Organem właściwym do rozpatrzenia uwag jest Burmistrz Miasta i Gminy Lwówek. 

Burmistrz
Miasta i Gminy Lwówek

/-/ Piotr Długosz

REKLAMA 0011520353

Burmistrz Opalenicy 
informuje 

o wywieszeniu w dniu 5 maja 2026 r., na okres 21 dni, 
wykazów nieruchomości położonych w miejscowości 
Opalenica:

1)  działka nr 1257/34 o pow. 0,1195 ha, przeznaczona 
do zbycia w drodze przetargu nieograniczonego;

2)  część działki nr 674 o pow. 9 m2, przeznaczona do 
najmu gruntu w trybie bezprzetargowym.

Ww. wykazy zostały zamieszczone na tablicy ogłoszeń 
w Urzędzie Miejskim w Opalenicy oraz zamieszczone na 
stronie internetowej Urzędu.

REKLAMA 0011519519

ZAKŁAD 
OPTYCZNY 
Maria Stankowska-Adamczewska

SZKŁA 
PROGRESYWNE 

SALON OPTYCZNY 
ul. Głogowska 9a, 
GRODZISK WLKP. 
tel. 614 446 671

GRODZISK WLKP. ul. Wawrzyniaka 3  
[ 614 445 007 

BEZPŁATNE BADANIE WZROKU

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

-50%

REKLAMA 0011459092

ZAKŁAD NAPRAWCZY W PNIEWACH,  
ul. Konińska 18, poleca ofertę wysprzedaży,  

silniki i skrzynie biegów po remoncie  
bez zdania starego 

b  silnik c385 x 4 8400,00 zł 
b  silnik c385 x 6 10.000,00 zł 
b  silnik sw400 8000,00 zł 
b  silnik 3p 6500,00 zł 
b  skrzynia biegów c385 8000,00 zł, c360 6000,00 zł 
b  podnośnik c385 na dwa wyjścia 2000,00 zł 
b  oraz nowe serwomechanizmy c385 1250,00 zł 

ceny netto 
Sklep oferuje nowe części do  

c385, c330, c360, mf3/4, Zetor 7211. 
Zakład wykonuje naprawy silników ciągnikowych, podnośników. 

Kontakt podzespoły Janusz [ 604 986 081 od 8.00 do 12.00 
Kontakt sklep Beata [ 602 659 483 od 8.00 do 15.00

REKLAMA 0011520818

REKLAMA 0111465208

Burmistrz Nowego Tomyśla 
zarządzeniem nr 500/2026 z dnia 7 maja 2026 r. 

podał do publicznej wiadomości na okres 21 dni wykaz 
nieruchomości przeznaczonych do oddania w najem, 

użyczenie oraz przekazania na cele gminne. 

Zarządzenie wywieszone zostało na tablicy ogłoszeń Urzędu 
Miejskiego w Nowym Tomyślu oraz zamieszczone na stronie: 

https://bip.nowytomysl.pl/ 

REKLAMA 0011521579REKLAMA 0011521579 REKLAMA 0011504930

REKLAMA 0011492017REKLAMA 0011492017

Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

REKLAMA 0011459113REKLAMA 0011459113

SPRZEDAM:
•  Ursus 1734
•  Przyczepa
•  Talerzówka
•  Agregat 5,6 m
•  Rozrzutnik obornika
•  Beczkowóz
•  Tur do C-330
•  Pług 4-skibowy
•  Suzuki Baleno po tuningu
•  Ford Connect

 604269231

REKLAMA 0011516715

eprasa.pl 477909d738
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2. miejsce – Julita Domagalska 
na koniu Melisse, 3. miejsce – 
Karolina Klarczyk na koniu Drr 
Poco Yellow Lad. Z kolei w kat. 
Cowboy Race Profi tryumfował 
Grzegorz Grodzicki na koniu 
Kamphora’s Legacy, 2. miejsce 
zajął Tomasz Tomkowiak na ko-
niu Drr Poco Yellow Lad, a 3. 
miejsce – Marta Szabla na koniu 

William. W kat. Team Cowboy 
Race: 1. miejsce – Maciej Malę-
gowski i Jakub Bereśniewicz 
na koniach Little Sail to Middi 
oraz Balou, 2. miejsce – Marta 
Szabla i Grzegorz Grodzicki 
na koniach William oraz Kam-
phora’s Legacy. 

Za organizację wydarzenia 
odpowiadało Stowarzyszenie 

Centrum Sportowe Ranczo 
Głuponie, a nad przebiegiem 
zawodów czuwał event mana-
ger Tomasz Tomkowiak.Tego-
roczna edycja IV Mistrzostw 
Wielkopolski Polish Cowboy 
Race odbyła się przy wsparciu 
Starostwa Powiatowego w No-
wym Tomyślu.  
ą 

SPORT

IV Mistrzostwa Wielkopolski 
Polish Cowboy Race to jedno 
z ciekawszych wydarzeń jeź-
dzieckich w regionie. Organiza-
torzy po raz kolejny zaprosili za-
wodników oraz miłośników 
koni na teren rancza w Głupo-
niach, gdzie od rana trwa rywa-
lizacja w westernowym stylu. 

Polish Cowboy Race to dyna-
miczna dyscyplina jeździecka 
łącząca szybkość, precyzję oraz 
doskonałą współpracę jeźdźca 
z koniem. Uczestnicy mierzą się 
na specjalnie przygotowanych 
torach, pokonując przeszkody 
wymagające nie tylko sprawno-

ści, ale również dużego opano-
wania i doświadczenia. – Z roku 
na rok poziom zawodów rośnie, 
a zainteresowanie wydarzeniem 
jest coraz większe. To pokazuje, 
że Polish Cowboy Race ma w re-
gionie swoich wiernych fanów – 
podkreślają organizatorzy. 

Zawody skierowane były za-
równo do młodszych uczestni-
ków, jak i bardziej doświadczo-
nych jeźdźców. Klasa Youth 
przeznaczona była dla zawod-
ników w wieku od 11 do 15 lat, 
natomiast Amateur dała możli-
wość startu osobom jeżdżącym 
rekreacyjnie.  

Najbardziej doświadczeni 
zawodnicy walczyli natomiast 
w kategorii Profi. Swoich sił mo-
gły spróbować także osoby jeż-
dżące klasycznie – organizato-
rzy przewidzieli możliwość 
udziału poza konkurencją. 

Nie zabrakło także czegoś 
dla smakoszy. O kulinarną 
stronę wydarzenia zadbali 
członkowie Koła Gospodyń 
Wiejskich „Ślitewianki” ze 
Śliwna, które przygotowały dla 
uczestników i gości domowe je-
dzenie. Na odwiedzających cze-

kały tradycyjne potrawy i prze-
kąski, cieszące się dużym zain-
teresowaniem. 

Jakie były wyniki? 
Po wielu godzinach sporto-

wej rywalizacji poznaliśmy naj-
lepszych zawodników IV Mi-
strzostw Wielkopolski Polish 
Cowboy Race w Głuponiach. 
W kat. Cowboy Trail Youth 1. 
miejsce zajęła Antonina Lima-
nowska na koniu Balou, 2. miej-
sce – Melania Maniecka na ko-
niu William, 3. miejsce – Klau-
dia Bereśniewicz na koniu Ba-
lou, 4. Antoni Ćwiąkała-Grü-
ning na koniu William. W kat. 
Cowboy Trail Amateur: 1. miej-
sce – Maciej Malęgowski na ko-
niu Little Sail to Middi, 2. miej-
sce – Julita Domagalska na ko-
niu Melisse, 3. miejsce – Karo-
lina Klarczyk na koniu Dumka. 
W kat. Cowboy Race Youth: 1. 
miejsce – Melania Maniecka 
na koniu William, 2. miejsce – 
Antonina Limanowska na koniu 
Balou, 3. miejsce – Zuzanna Mi-
siak na koniu Rahuber. W kat. 
Cowboy Race Amateur: 1. miej-
sce – Staszek Żok na koniu Elza, 

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Miłośnicy koni, stylu we-
stern i sportowych emocji 
ponownie spotkali się w Głu-
poniach. W sobotę, 9 maja, 
na terenie rancza odbyły się 
IV Mistrzostwa Wielkopol-
ski Polish Cowboy Race. 
Na uczestników czekała wi-
dowiskowa rywalizacja, we-
sternowy klimat i dzień pe-
łen sportowych emocji.

Rywalizacja prowadzona była zarówno dla młodszych, 
jak i bardziej doświadczonych zawodników

To była sobota w westernowym stylu. Za nami emocjonujące              
IV Mistrzostwa Wielkopolski Polish Cowboy Race w Głuponiach
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Wydarzenie z roku na rok przyciąga coraz większą 
liczbę zawodników i widzów
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Na Mistrzostwach Wielkopolski Polish Cowboy Race 
można było poczuć westernowy klimat
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Burmistrz  
Grodziska Wielkopolskiego, 

działając na podstawie art. 35 ust. 1 Ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 
nieruchomościami (Dz.U z 2026 r., poz. 399) informuje, że Zarządzeniem Burmistrza 
Grodziska Wielkopolskiego Nr 28/2026 z dnia 15 kwietnia 2026 r. podany został do 
publicznej wiadomości na okres 21 dni wykaz nieruchomości lokalowej, położonej 
w Grodzisku Wlkp., gm. Grodzisk Wielkopolski, przeznaczonej do sprzedaży w trybie 
przetargowym.

Szczegółowe informacje o przedmiotach wykazu można uzyskać w siedzibie Urzędu 
Miejskiego w Grodzisku Wielkopolskim, bądź pod numerem tel. 61 445 30 31.   

/-/ Piotr Hojan
Burmistrz Grodziska Wielkopolskiego

REKLAMA 0011520231

OBWIESZCZENIE  
BURMISTRZA GRODZISKA WIELKOPOLSKIEGO

o przystąpieniu do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu 
położonego pomiędzy ulicą Wypoczynkową a Europejską w Grodzisku Wielkopolskim.

Na podstawie art. 17 pkt 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniui zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. 
z 2026 r., poz. 538) oraz art. 39 ust. 1, w związku z art. 46 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu 
informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko (Dz. U. z 2024 r., poz. 1112) zawiadamiam o podjęciu przez Radę Miejską w Grodzisku Wielkopolskim Uchwały nr 
XXVI/205/2026 z dnia 23 kwietnia 2026 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla terenu położonego pomiędzy ulicą Wypoczynkową a Europejską w Grodzisku Wielkopolskim oraz 
o przystąpieniu do przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na środowisko ww. planu miejscowego. Granice 
obszaru objętego planem uwidoczniono na mapie stanowiącej załącznik do ww. uchwały.

Zainteresowani mogą składać wnioski do ww. planu miejscowego oraz do strategicznej oceny oddziaływania 
na środowisko w terminie do 3 czerwca 2026 r.

Wnioski mogą być składane:
•	 w formie pisemnej na wskazanym poniżej formularzu do Burmistrza Grodziska Wielkopolskiego, Stary Rynek 1, 

62-065 Grodzisk Wlkp.,  
•	 za pomocą elektronicznej skrzynki podawczej (adres skrytki ePUAP:/UMGrodzisk/SkrytkaESP) lub (adres skrytki 

AE:PL-69248-48326-HJVFH-11) opatrzone kwalifikowanym podpisem zaufanym lub podpisem elektronicznym,
•	 za pomocą poczty elektronicznej na adres e-mail: a.lemanska@grodzisk.wlkp.pl – na formularzu dostępnym pod 

adresem https://grodzisk.wlkp.pl/

 e-Urząd  Wnioski do pobrania  Wydział Urbanistyki i Gospodarki Nieruchomościami  Pismo dotyczące aktu 
planowania przestrzennego 

Składający wniosek podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres zamieszkania, albo siedziby oraz adres  
poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje, czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym  
nieruchomości objętej wnioskiem, oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub 
numer telefonu.

Organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Burmistrz Grodziska Wielkopolskiego. Wnioski złożone po upływie 
wyznaczonego terminu pozostawione zostaną bez rozpatrzenia.

Wszelkie informacje dotyczące przetwarzania danych osobowych, w tym klauzula informacyjna „RODO”, oraz 
ograniczenia dotyczące przetwarzania danych osobowych, o których mowa w art. 8a i 8b ustawy o planowaniu  
i zagospodarowaniu przestrzennym, dostępne są na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Grodzisku Wielkopolskim: 
https://bip.grodzisk.wlkp.pl/.

Zastępca Burmistrza
 Grodziska Wielkopolskiego

Marcin Brudło 

REKLAMA 0011518753

eprasa.pl 477909d738
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W czwartek, 30 kwietnia od-
było się oficjalne otwarcie sa-
morządowej części dworca 
w Zbąszyniu. Przestrzeń, która 
jeszcze niedawno była niewy-
korzystana, dziś stała się no-
woczesnym centrum aktyw-
ności. 

Jak informuje Zbąszyńskie 
Centrum Sportu, Turystyki 
i Rekreacji, mieszkańcy mogą 
już korzystać z kortu do squ-
asha oraz sali multisportowej. 
W obiekcie można grać m.in. 
w siatkówkę, koszykówkę, uni-
hokeja czy tenis stołowy. To in-
westycja, która łączy nowocze-
sność z potrzebami mieszkań-
ców – promuje aktywność fi-
zyczną i integrację lokalnej 
społeczności. 

Warto przypomnieć, że sam 
dworzec kolejowy w Zbąszyniu 
został oficjalnie otwarty po mo-
dernizacji równo rok temu - 30 
kwietnia – po czterech latach 

intensywnych prac. Odno-
wiony obiekt odzyskał swój re-
prezentacyjny charakter i dziś 
pełni ważną rolę komunika-
cyjną w regionie.  

Od historii 
do nowoczesności 
Znajdują się w nim nowo-

czesne przestrzenie dla podróż-
nych, kasy biletowe oraz udo-
godnienia dla osób z niepełno-
sprawnościami. 

Jak podkreślał podczas 
otwarcia burmistrz Tomasz Ku-
rasiński, dworzec to nie tylko 
infrastruktura, ale także sym-
bol miasta i jego historii. Dziś – 
obok funkcji transportowej – 
zyskuje również nową rolę jako 
przestrzeń społeczna i rekre-
acyjna. 

Uroczyste otwarcie 
i pierwsi sportowe 
emocje 
W wydarzeniu udział wzięli 

przedstawiciele władz samo-
rządowych oraz instytucji. 
Obecny był m.in. burmistrz 
Zbąszynia Tomasz Kurasiński, 
a także Andrzej Pęczak z PKP 

S.A., Marcin Hoffmann oraz 
Paweł Michałowski. Wśród 
uczestników nie zabrakło 
także uczniów, nauczycieli 
oraz mieszkańców, którzy licz-
nie pojawili się na otwarciu. 
Symboliczne przecięcie wstęgi 
było początkiem nowego 
etapu funkcjonowania tego 
miejsca. Już chwilę później 
obiekt wypełnił się sportową 
energią. 

Z okazji otwarcia rozegrano 
I Mistrzostwa Zbąszynia Mło-
dzieży Szkolnej w squashu. Kto 
był najlepszy? 1. miejsce zajął 
Kacper Walda (SP Nądnia), 2. 
miejsce - Oskar Szcześniak (SP 
Zbąszyń), a 3. miejsce - Kinga 
Różańska (SP Nądnia). 

Dużym zainteresowaniem 
cieszył się także mecz poka-
zowy Klaudii i Karola Michal-
czaków, który przybliżył 
uczestnikom zasady gry i za-
chęcił do spróbowania swoich 
sił. 

Co oferuje obiekt? 
Godziny i dostępność 
Zbąszyńskie Centrum 

Sportu, Turystyki i Rekreacji 

oferuje mieszkańcom nowo-
czesną przestrzeń do aktyw-
nego spędzania czasu.  

 
Do dyspozycji oddano dwa 

korty do squasha oraz salę 
multisportową, przystoso-
waną do gry m.in. w koszy-
kówkę, siatkówkę, unihokeja 
czy tenis stołowy. 

Obiekt zlokalizowany jest 
w samorządowej części 
dworca – przy pl. Dworcowym 
5b w Zbąszyniu (z dostępem 
również od ul. Mostowej 10a). 
Centrum działa w godzinach 
popołudniowych w dni robo-
cze – od poniedziałku 
do piątku w godzinach 17-21. 
W weekendy obiekt jest do-
stępny dłużej – od 12 do 20, co 
daje mieszkańcom więcej 
czasu na aktywność i rekre-
ację. 

Korzystanie z obiektu jest 
proste i dostępne dla każdego. 
Rezerwacje odbywają się wy-
łącznie online poprzez cen-
trumsportu-zbaszyn.pl/rezer-
wacja-online. Cena wynajmu 
wynosi 50 zł za godzinę.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Zbąszyń zyskał nowoczesne 
miejsce do aktywnego spę-
dzania czasu. W samorządo-
wej części dworca oficjalnie 
otwarto przestrzeń sporto-
wą, która już przyciąga 
mieszkańców. Kort do squ-
asha oraz sala multisporto-
wa są dostępne dla wszyst-
kich chętnych, a inauguracja 
pokazała, że inwestycja od 
razu zaczęła żyć. 

Nowa przestrzeń sportowa 
w Zbąszyniu otwarta
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Obiekt zlokalizowany jest w samorządowej części 
dworca – przy pl. Dworcowym 5b w Zbąszyniu

Do dyspozycji oddano dwa korty do squasha oraz salę 
multisportową

NOWY TOMYŚL 
MICKIEWICZA 7 
tel. 782 222 777

GRODZISK WLKP. 
SZEROKA 2 

tel. 726 677 222

OPALENICA 
RYNEK 23 

tel. 697 777 766

KOMPLEKSOWE BADANIE WZROKU

REKLAMA 0011520031

eprasa.pl 477909d738


